
Revistă editată de 
Ministerul Educației ți Invâțămintulul 

și Uniunea Sindicatelor 
din Invățărnint, Știință și Cultură

ANUL XIII (XXXIV) Nr. 260 (1 346)
Simbătă 18 februarie 1984

12 pagini — 2,50 lei

—

PENTRU EDUCAREA
REVOLUȚIONARĂ A TINERETULUI

Organizată din inițiativa secretarului general al Partidului Comunist 
Român, Consfătuirea cadrelor didactice care predau științele sociale in insti
tutele de invățărnint superior, care a avut loc în București între 13 și 16 
februarie a.e., a fost consacrată analizei aprofundate a problematicii predării 
științelor sociale, precum și a măsurilor necesar a fi luate pentru creșterea 
calitativă a activității în acest domeniu, in lumina orientărilor și indicațiilor 
tovarășului Nicolae Ceaușescu.

Prilej de afirmare a* rolului hotărîtor al secretarului general al partidului 
la dezvoltarea și îmbogățirea tezaurului teoriei și practicii revoluționare cu 
privire la construcția socialismului și la soluționarea marilor probleme cu 
care se confruntă lumea contemporană, Consfătuirea a oferit prilejul unei 
ample dezbateri în cadrul căreia s-a evidențiat faptul că activitatea politico- 
educativă și de educație socialistă — parte componentă și esențială a între
gului proces de construire a socialismului și înaintare a României spre co
munism — trebuie să aducă o contribuție și mai mare ca pinâ acum la buna 
pregătire a tinerelor generații pentru muncă și pentru viață.

Cu hotărîrea de a nu precupeți nici un efort și de a face* totul pentru 
înfăptuirea politicii partidului, cu angajamentul de a pregăti buni specialiști, 
devotați trup și suflet partidului și statului nostru, cauzei socialismului și co
munismului, păcii și progresului in intreaga lume, participanții la Consfătuire 
au adresat o telegramă tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general 
al partidului, în care se spune :

„Pentru a ne onora ^nalta misiune încredințată de partid, vom spori 
exigența in primul rind față de noi înșine, față de propria noastră pregătire 
politico-ideologieă și științifică. însușidu-ne, pe deplin, sarcinile de mare in- 
semiiătate puse de dumneavoastră in acest domeniu, vom depune toate efor
turile pentru a elimina neajunsurile ce se mai mențin in predarea discipli
nelor de științe sociale, pentru a asigura aprofundarea de către studenți. a 
gindirii originale a partidului nostru și a intări caracterul educativ, militant, 
combativ al acestor obiecte de invățărnint. Sîntcm liotărîți să ne aducem în 
mai mare măsură contribuția la cercetarea și soluționarea problemelor pe 
care le ridică dezvoltarea societății socialiste românești in etapa actuală, la 
dialogul și confruntarea de idei pe plan internațional. Avem drept călăuză 
in intreaga noastră activitate îndemnul dumneavoastră spre o abordare dia
lectică, consecvent creatoare, a problemelor teoretice și practice, exemplul 
înaltei responsabilități revoluționare, spiritul de dăruire patriotică ce vă 
caracterizează in tot ce întreprindeți pentru binele și fericirea poporului 
român".

Lucrările Consfătuirii — asupra cărora vom reveni în numărul următor 
al revistei — au constituit un moment deosebit de important pentru activi
tatea cadrelor didactice din învățămîntul superior, cu prețioase concluzii pri
vind predarea științelor sociale și, in general intreaga activitate politico-ideo- 
logică, pentru toți oamenii școlii din toate celelalte trepte și niveluri de în
vățămînt, pentru toți cei care participă la pregătirea tinerelor generații.

Lecție despre perspectivele dezvoltării socuil-economice ale patriei noastre in actualul 
cincinal, in cabinetul de științe sociale. 1

ÎN GRUPELE SINDICALE DIN ÎNVĂȚĂMÎNT

Spiritul de ordine și disciplină
în slujba educației

In cursul lunilor februarie și martie, 
cu prilejul adunărilor grupelor sindicale 
din toate unitățile de invățărnint din țară 
— așa cum a recomandat Biroul Comi
tetului Uniunii Sindicatelor din Invăță- 
mînt. Știință și Cultură — vor avea ioc 
analize și dezbateri și se vor face pro
puneri pentru măsuri menite să contri
buie la continua creștere și afirmare a 
spiritului de ordine și disciplină — al ni- 
'velului responsabilității și angajării mem
brilor de sindicat din invățărnint în asu
marea sarcinilor ce le revin în acest an 
școlar.

Spiritul de responsabilitate și de an
gajare în muncă, de ordine și disciplină 
în îndeplinirea îndatoririlor ce revin ca
drelor didactice și oricărui alt om al 
muncii este riguros dependent de totali
tatea valorilor etice care se înmănun- 
chiază în conceptul de „spirit revoluțio
nar" și care sint definite ca trăsături (ca
lități) personale înaintate ; aceste valori 
etice izvorăsc, se cultivă și, mai ales, sint 
promovate și se afirmă sub influența 
muncii, a colectivelor de muncă, a fac
torilor care răspund, indrumă și contro
lează aceste colective.

După o cunoscută clasificare putem 
vorbi despre următoarele valori etice : 
v .Mei ale conștiinței profesionale (disci- 
pliti»!. hărnicia, conștiinciozitatea, spiritul 
de creație și de inovație, receptivitatea 
față de nou, responsabilitatea, întrajuto-

ÎN ACEST NUMĂR :

O Valorificarea formativă 
a lecțiilor

• Tehnologie didactică — 
Succesiunea operațiilor de 
proiectare a lecțiilor

• Orientarea școlară și 
profesională a elevilor 

rarea ș.a.), valori politice și civice gene
rale (patriotismul, atașamentul față de 
idealurile comuniste, dragostea față de 
partid și popor, echitatea ș.a.), valori etice 
umaniste (cinstea, onoarea, demnitatea, 
dragostea pentru adevăr, altruismul ș.a.), 
valorile conviețuirii (modestia, simplita
tea, i>olitețca, respectul reciproc, priete
nia, comunicarea sinceră și deschisă cu 
ceilalți, participarea la crearea unui cli
mat favorabil muncii ș.a.), valori speci
fice muncii, activității economice și de 
conducere (grija față de avutul obștesc, 
spiritul de economie, angajarea respon
sabilă și ordinea in îndeplinirea sarcini
lor ș.a.).

Valorile etice sint interdependente, se 
presupun și se condiționează reciproc, 
dind strălucire profilului moral-spiritual 
al omului nou, constructor al orinduirii 
socialiste in țara noastră.

Disciplina — ca manifestare a înțele
gerii profunde a necesității respectării 
conștiente a tuturor reglementărilor me
nite să asigure o bună desfășurare a ac
tivității la toate locurile de muncă și in 
toate organismele și grupurile sociale — 
constituie nu numai una din trăsăturile 
etice înaintate, dar și un etalon al nive
lului la care sint orientate și integrate, în 
personalitatea fiecăruia, toate celelalte va
lori etice.

Putem analiza șl dezbate nivelul stării 
de disciplină al colectivului unei unități 
de invățărnint din următoarele situații :

1. Disciplina în interiorul actelor de 
muncă ; similară disciplinei tehnologice 
în cadrul căreia, spre exemplu, nerespec- 
tînd reglementările tehnologice ale tur
nării unei șarje de oțel, poți provoca de
gradarea întregii cantități topite din cup
tor ; tot astfel, nerespectînd cerințele ele
mentare pedagogice ale organizării și des
fășurării lecției, putem compromite rezul
tatele ei pe care, deși nu le vedem (cum 
vedem rebutul din exemplul cu turnarea 
defectuoasă a unei șarje de oțel), ele pot 
produce, mai de vreme sau mai tîrziu, 
perturbări mai mici sau mai mari în 
pregătirea și educarea elevilor. De aceea, 
din acest punct de vedere se pot analiza : 
nivelul pregătirii lecțiilor, grija, seriozi
tatea și competența în alcătuirea planuri
lor de lecție, pregătirea (eventual, crearea 
și efectuarea) mijloacelor de învățămînt, 

prezența cadrelor didactice la lecție, des
fășurarea lecției în conformitate cu fac
torii care asigură succesul acesteia, folo
sirea intensivă a timpului de lucru direct 
cu elevii și a timpului de muncă indepen
dentă a acestora ș.a. In această situație, 
noi putem observa și modul în care este 
asimilat și integrat în munca didactică 
ceea ce s-a dobindlt prin perfecționare 
și autoperfecționare profesională (psiho- 
pcdagogică și didactică) ;

2. Disciplina în cadrul colectivului de 
muncă ; în această situație se analizează 
prezența la lucru (și, mai ales, cauzele 
eventualelor absențe nemotivate și intîr- 
zieri de la programul de muncă) ; pre
zența la acțiunile de perfecționare pe plan 
central și local, folosirea pentru pregătire 
profesională a zilei metodice ; nivelul în
deplinirii îndatoririlor și a sarcinilor în
credințate ; respectarea ansamblului de 
norme și reglementări ale activității di
dactice și, în general, ale muncii in uni
tățile de invățărnint ; participarea (sau 
neparticiparea) la crearea și menținerea 
unei atmosfere și a unui climat de mun
că in măsură să asigure o bună desfă
șurare a activității tuturor membrilor co
lectivului didactic al școlii.

3. Disciplina în relațiile cu elevii, cu 
părinții, in general. în viața socială : se 
cere cadrelor didactice, care dețin un rol 
de model cu valențe educative, să fie 
exemple demne de urmat pentru elevii 
lor avînd — în acest sens — îndatorirea 
nu numai de a le vorbi elevilor despre 
disciplină, ci. mai ales, de a da ei înșiși 
exemple de disciplină, de punctualitate, 
de respectare a corectitudinii, a angaja
mentelor asumate, de unitate între vorbă 
și faptă ș.a.

In cadrul acestor analize, se pot aduce 
tn dezbatere abaterile de la disciplină, 
eventualele sancțiuni ce au fost primite 
de unii membri ai colectivului didactic 
al școlii, nivelul scăzut al muncii depuse 
pentru perfecționare (eșec la examene 
ale cadrelor didactice).

Este necesar ca adunările grupelor sin
dicale în care se vor dezbate nivelul dis
ciplinei și ordinel din colectivul didactic 
al școlii să facă o succintă trecere în re
vistă a principalelor îndatoriri care alcă
tuiesc obiectul unui înalt spirit de ordine 
și disciplină, al unor acțiuni individuale 
și colective de creare a unei opinii în 
măsură să promoveze un bun climat de 
muncă și să sancționeze reprobativ orice 
abatere, oricît de aparent neînsemnată ar 
putea fi considerată. Să înțelegem profund 
faptul că, în totalitatea sa, colectivul so-

Prof. DOBRIȚA ȚIGĂRAN 
președinte al Uniunii Sindicatelor 
din Invățărnint, Știință și Cultură

(Continuare in pag. a 9-a)

Un trimestru hotărîtor
Sint unele momente sau etape ale anu

lui școlar pe care — așa cum o atestă în
treaga noastră experiență didactică-edu- 
cativă desfășurată cu elevii — le putem 
socoti hotăritoare pentru asigurarea suc
cesului elevilor la învățătură. Este — în 
primul rind — cazul celui de-al doilea 
trimestru al anului școlar in care, pe baza 
analizei rezultatelor la învățătură din pri
mul trimestru, făcută de fiecare învățător 
și profesor pentru elevii săi, de conduce
rea și colectivul didactic ale fiecărei uni
tăți de invățărnint și la nivelul județelor, 
de inspectoratele școlare, se pot lua mă
surile adecvate situației și rezultatelor 
oglindite in cataloagele școlare.

Avem îndatorirea de a munci în conti
nuare, cu precădere, cu elevii cei mai 
buni, cu cei care au obținut cele mai bune 
rezultate școlare, fiind în spiritul dreptă
ții, al echității, al promovării tuturor in 
societatea noastră socialistă după muncă 
și rezultatele obținute, element al sti
mulării și dobindirii de satisfacții de că
tre cei merituoși. Avem, de asemenea, o 
inaltă răspundere de a sprijini cu toată 
priceperea și cu toate eforturile necesar 
a fi depuse, elevii care, dintr-o cauză sau 
alta, au rămas in urmă, au lipsuri in 
pregătirea lor, lipsuri care, neinlăturate, 
devin obstacole in calea oricărui viitor 
progres școlar.

Pentru toți elevii, cel de-al doilea tri
mestru școlar reprezintă un moment 
culminant al curbei de efort al muncii de 
învățătură, fapt care impune o organizare 
deosebit de atentă a activității didactice.

O atenție deosebită se cere valorificării 
formative mult mai active a fiecărei lec
ții, a tuturor activităților didactice, edu
cării preșcolarilor și elevilor in spirit re
voluționar, cultivării sentimentelor de pa
triotism, de dragoste nețărmurită față de 
partid și secretarul general al partidului, 
dezvoltării motivației față de muncă, 
față de cauza construcției socialismului in 
patria noastră.

în acest trimestru, întreaga activitate 
de orientare școlară și profesională atinge 
cotele cele mai înalte, concretizarea aces
teia realizindu-se in maturizarea opțiuni
lor școlar-profesionale ale elevilor și in 
corelarea opțiunilor respective cu cerin
țele de forță de muncă ale județului, cu 
acele meserii și profesii care impun acor
darea unei atenții deosebite.

De aceea, se și cere, pentru cel de-al 
doilea trimestru muncă exigentă și efici
entă, plină de responsabilitate.

Prof. DOINA LUCIA TIREA 
director in Ministerul Educației 

și Invățămîntului
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DIAi OG PRIN CORESPONDENTA
Răspunsurile la scrisorile primite pentru rubrica „Dialog prin corespondență" sînt 

formulate cu ajutorul unor cadre de specialitate din Ministerul Educației și învăță- 
mintului (inspectori generali și principali, economiști, juriști) menționate după răs
punsurile respective.

Constantin Dulău, profesor de biologie, 
domiciliat în Timișoara : Ne solicitați să 
vă răspundem la trei întrebări diferite 
tematic. 1. Dacă un profesor titular la o 
școală din afara municipiului poate ocu
pa funcția de director vreme de opt ani 
consecutiv la o școală din municipiu și 
car,e este statutul unui director detașat 
sau cu delegație ? 2. Care este norma u- 
nei secretare dintr-o școală „generală" 
care nu are decit 730 de elevi, adică dacă 
este posibilă înființarea unui post cu 
norrrfa întreagă la o școală cu sub 800 
de elevi ?. 3. Care sînt condițiile pe care 
trebuie să le îndeplinească un cadru di
dactic pentru a primi titlul de „eviden
țiat" și care este procedura dobîndirii a- 
cestei distincții î

Răspuns : 1. Ithmirea directorilor
de școli se face în conformitate cu pre
vederile Legii educației și învățămintu- 
lui, din rîndul cadrelor didactice titula
re în unitatea școlară respectivă. în ca
zul în care în unitatea respectivă nu sînt 
cadre care să întrunească prevederile le
gale în vigoare, conform articolului 28 
din Statutul personalului didactic, Mini
sterul Educației și învățămîntului poate 
transfera personal didactic titular de la 
o școală din mediul urban la o altă uni
tate de învățămînt în interesul învăță
mîntului, pentru îmbunătățirea condu
cerii școlii, cu acordul celor care urmea
ză să fie transferați. De asemenea, potri
vit articolului 162 din Legea educației și 
învățămîntului, directorii și directorii ad- 
juncți se numesc pe o perioadă de patru 
ani, dar nu mai mult de două ori conse
cutiv. In mod excepțional poate fi .nu
mit cu delegație în funcții didactice de 
conducere sau în funcții de îndrumare și 
control, personal didactic care nu înde
plinește unele dintre condițiile prevăzu
te de legislația școlară. (Tudorița Iosif 
și Ion Popescu). 3. Titlul de „evidențiat" 
se conferă de către Ministerul Educației 
și învățămîntului, la propunerea inspec
toratelor școlare județene personalului 
didactic care a obținut rezultate deosebi
te în activitatea profesională cu o vechi
me de cel puțin cinci ani în învățămînt. 
(Tudorița Iosif). 2. Normarea posturilor 
de secretare la școlile cu clasele I—VIII 
sau I—X se face de către inspectoratele 
județene, potrivit criteriilor de normare 
stabilite de Ministerul Educației și In- 
vățămintului și transmise cu Scrisoarea 
Nr. 8 896 din 1977, ca medie pe județ. 
Normele de posturi astfel stabilite se re
partizează unităților școlare de către 
inspectoratul școlar județean. (Nîcolae 
Ene). .

Ion Vasiliu, Buzău : Vă rog să-mi răs
pundeți la rubrica „Dialog prin cores
pondență" cum se face reducerea de ac
tivitate într-o școală în care sint mai 
multe cadre de aceeași specialitate. Care 
sînt normele și criteriile legale de depar
tajare, de ce se ține seama ? Vă rog să 
le enumerați clar.

Răspuns : Articolul 28 din Legea Nr. 
6 din 1969 privind Statutul personalului 
didactic prevede criteriile care au in ve
dere (nivelul de pregătire, rezultatele ob
ținute în activitate, gradul didactic, ve
chimea în învățămînt și în unitatea șco
lară respectivă, situația familială — toa
te aceste criterii luate cumulativ). Re- 
etringerea respectivă se decide, după caz, 
de comitetele executive ale consiliilor 
populare județene și al municipiului 
București, prin inspectoratele școlare 
sau de ministerele de resort ori de cele
lalte organe centrale care au în subordi- 
nea lor unități școlare. Deci acestea sînt 
criteriile. Conform prevederilor Legii 
Nr. 10 din 1972 privind Codul muncii, ar
ticolul 175 C toate contestațiile împotriva 
redistribuirii de personal făcute cu prile
jul reducerii personalului din administra
ție sau din producție sînt de competen
ța organului ierarhic superior sau orga
nului de conducere colectivă și potrivit 
legii. Respectiv, în cazul nostru, sînt de 
competenta Comitetului executiv al 
Consiliului popular județean sau, în si
tuația ministerelor și a celorlalte organe 
centrale care au în subordinea lor școli, 
conducerilor acestora. (Red.).

Gheorghe Voloșeniuc, Piatra Neamț : 
In calitate de cititor al publicației dv. 
vă rog să mă ajutați să-mi procur contra 

cost un manual de „Microbiologic" și 
unul de „Instruire practică" pentru clasa 
a IX-a a liceelor sanitare.

Răspuns : Ne-am interesat pentru 
dumneavoastră la Editura Didactică și 
Pedagogică de la care am primit următo
rul răspuns : „Vă recomandăm să vă a- 
dresați Centrului de librării din județul 
dumneavoastră sau, eventual, întreprin
derii de Difuzare a Cărții din București" 
(Red.).

Steluța-Rodica Rotaru, profesoară de 
limba franceză, domiciliată în comuna 
Filipești, județul Bacău : Ne scrieți că 
sînteți absolventă a Universității 
Al. I. Cuza din Iași, și aveți examenul 
de definitivat, că soțul dumneavoastră 
lucrează în localitatea dv. de domiciliu, 
ca inginer mecanic la S.M.A. Filipești. 
Aveți un copil mic, sub doi ani și, înce- 
pînd din anul școlar 1978—1979, după ab
solvirea facultății, ați funcționat la Școa
la din localitatea Galbeni, care aparține 
de comuna Filipești. Pentru anul școlar
1983— 1984, din lipsă de ore la Școala din 
Galbeni, vi s-au repartizat ore și la 
Școala din Onișcani care aparține tot de 
comuna Filipești, ceea ce însă, vă obli
gă la o navetă dublă. Dv. ați fi prefe
rat să vi se repartizeze orele de la Școa
la din Filipești și Onișcani, ceea ce ar li 
simplificat naveta pe o singură rută pe 
care circulă și un autobuz I.T.A..

Răspuns : La intervenția redacției 
noastre, inspectorul general din Mi
nisterul Educației și învățămîntului 
care, în luna ianuarie a acestui an, a efec
tuat o deplasare în județul Bacău, a a- 
nalizat, între alte probleme, la nivelul 
conducerii inspectoratului județean, șl 
cazul dumneavoastră, cu toată rigoarea 
și obiectivitatea cu care se fac aceste a- 
nalize. Vi s-a explicat, așa cum ni s-a 
explicat și nouă, că la Inspectoratul Șco
lar Județean Bacău, situația dv., era cu
noscută, dar nu a putut fi rezolvată, 
pentru acest an școlar, din cauza unor 
împrejurări obiective privind completări 
de catedră, efective de elevi, unele pre
vederi de legislație școlară ș.a. Reținem 
intenția și dorința Inspectoratului Școlar 
Județean Bacău de ' a rezolva situația 
dv. în perspectiva anului școlar
1984— 1985 (Red.).

Gheorghe Gh. Lungan, domiciliat In 
Tg. Jiu, se adresează Ministerului Educa
ției și Învățămîntului cu o scrisoare din 
care reținem : Ca profesor cu institutul 
pedagogic de 3 ani, am obținut gradul 
didactic II în anul 1975, iar în anul 1979 
am absolvit cursurile universitare cu e- 
xamen de licență. In prezent, sint remu
nerat ca profesor categoria I, cu gradul 
definitiv. Vă rog să dispuneți dacă pot 
fi remunerat in această situație, ca pro
fesor categoria I, gradul II. Menționez 
că am o vechime în învățămînt de 27 de 
ani.

Răspuns : Avînd în vedere că unele 
cadre didactice, ca de altfel șl dumnea
voastră. s-au adresat Ministerului Educa
ției și învățămîntului in legătură cu re
cunoașterea gradelor didactice și în ca
zul dobîndirii prin studii a altei func
ții didactice superioare, se fac următoa
rele precizări : Statutul personalului di
dactic precizează cazurile in care gradele 
didactice obținute pentru o anumită 
funcție didactică se recunosc și în situa
ția dobîndirii prin studii a altei funcții 
didactice superioare. Astfel, la ari, 83, 
ultimul alineat, se recunoaște definitiva
rea și art. 90 prevede că învățătorii și 
educatoarele care au obținut gradele di
dactice II și I și au absolvit cu examen 
de diplomă o instituție de învățămînt 
superior, fiind numiți în posturi de pro
fesori, se pot înscrie pentru obținerea 
gradelor didactice în această calitate, 
fără să li se mai ceară condiția de ve
chime prevăzută pentru aceste grade. în
vățătorii care au obținut în această cali
tate grade didactice beneficiază de ele și 
după numirea lor ca institutori. Avînd în 
vedere că alte referiri cu privire la recu
noașterea gradelor didactice nu se fac în 
Statut și că, potrivit prevederilor Decretu
lui Nr. 204/1976, se interzice interpretarea 
legilor și decretelor, nu se recunosc gradele 
didactice în cazul obținerii prin studii a 
altei funcții didactice superioare, spre 
exemplu, gradul obținut ca învățător 

sau educatoare, pentru funcția de profe
sor cu institut pedagogic sau cu studii 
superioare ; sau ca profesor cu institut 
pedagogic, pentru funcția de profesor cu 
studii superioare. (Nicolae Ene).

Cornelia Dumitrache. comuna Ciorăsti. 
județul Vrancea : In cadrul căror insti
tuții de învățămînt superior funcționează 
specializarea Științe naturale si agricole? 
Care sînt disciplinele de concurs ? Sînt 
condiții speciale pentru înscrierea la con
cursul de admitere la specializarea res
pectivă ?

Răspuns : a) In anul universitar 
1983/1984. specializarea la care vă referiți 
se realizează în cadrul universităților din 
București, Cluj-Napoca si Iași, precum si 
în cadrul institutelor de învățămînt su
perior din Baia Mare și Constanța; b) 
Biologie I si Biologie II : c) Nu. Infor
mații privind concursul de admitere în 
invâțâmintul superior — 1984 vor fi date 
publicității si se vor afișa la instituțiile 
de învătămint superior în timp util. In 
acest sens, vă recomandăm să urmăriți 
Revista invătămîntului superior „Forum", 
publicație lunară, în care se vor publica 
îndrumări privind admiterea în învătă- 
mintul superior. (Bucur Ionescu).

Viorica Zăncscu, educatoare, la Grădi
nița de copii din comuna Unirea, jude
țul Dolj : Am absolvit cursurile Liceului 
Pedagogic din Craiova în anul 1981, fiind 
repartizată ca educatoare la grădinița 
menționată, unde funcționez de la repar
tizare si pină in prezent. Vreau să știu 
dacă am dreptul la o retribuție lunară de 
1 770 lei si dreptul de a trece la o gra
dație superioară.

Răspuns : Absolvenții. liceelor pedago
gice încadrați ne post de educatoare pri
mesc o retribuție majorată în anii doi- 
trei de stagiu. Dv. aveați dreptul să pri
miți retribuția de 1 770 lei lunar începînd 
cu data intrării in anul doi de activitate 
în învătămint. aceasta nefiind considerată 
trecere în gradație superioară întrucit în 
perioada stagiului nu se acordă gradații 
(Ion Dobrieă).

Maria Zănescu. învățătoare la Școala 
cu clasele I—X din localitatea Intorsura, 
județul Dolj ; Avînd o vechime neîntre
ruptă în învățămînt de 32 de ani. vă rog 
să-mi comunicați dacă, contam vechimii, 
pot trece de la gradația a Vl-a de retri- 
bu'ie la -gradația a VTI-a si ce condiții 
trebuie să îndeplinească pentru a trece la 
această gradație.

Răspuns : Prin art. 33 (3) din Legea nr. 
57/1974, republicată, se stabilește că nu
mărul personalului încadrat la ultima 
gradație nu va depăși 5—8% din totalul 
personalului încadrat ne gradații în ca
drul fiecărei unităti. Pentru ramura în
vățămînt s-a stabilit — prin planul na
țional unic de dezvoltare economico-so- 
cială — acordarea ultimei gradații n^ntru 
cel mult 6% din personalul didactic 
din fiecare unitate. Poate beneficia de 
ultima gradație personalul didactic cu cel 
puțin 29 de ani vechime în învătămint. 
Se poate acorda o gradație maximă în 
unitățile în care funcționează cel puțin 17

cadre didactice cu normă întreagă (edu
catoare. învățători, profesori si maistri- 
instructori). Sporirea numărului gradației 
maxime se poate face numai în cazul 
multiplilor de 17 cadre didactice. (Ion 
Dobrieă).

Radioșcoală: „La trecutu-ți mare, mare viitor**
Scopul principal, declarat, al acestei 

emisiuni este de a veni in sprijinul ele
vilor care învață istoria patriei, mai pre
cis, al celor din clasele a VITI-a, a IX-a 
și a X-a. B-neînțeles că acești ascultători 
sint câștigați in măsura în care emisiu
nile răspund cel mai bine intereselor lor. 
Cu alte cuvinte, dacă li se repetă, sub 
formă de prelegere — chiar mai detaliată 
— textul oferit de profe-sor sau de ma
nual in timpul unei lecții, există mal pu
ține șanse ca ele să se înscrie printre 
preferințe. Dimpotrivă, vor fi urmărite 
cu multă atenție, dacă elevii sînt antre
nați de către vorbitor, la desfășurarea 
unor evenimente din trecutul patriei, 
prin accentuarea unor fapte și opinii 
despre care n-au aflat încă ; dacă li se 
oferă comparații sugestive, care să le per
mită raportarea istoriei naționale la cea 
universală ; dacă li se formează capacita
tea de interpretare, o gîndire istorică, pe 
baza unor asociații esențiale sau a unor 
sinteze revelatoare pentru aportul unei 
personalități sau epoci la dezvoltarea ci
vilizației românești ; dacă se regăsesc 
printre interlocutorii emisiunii, ca autori 
ai unor contribuții deosebite, de exemplu, 
comun'cări științifice, determinate de stu
dierea istorici neamului ; în sfîrșit, dacă 
aceste emisiuni îi Sensibilizează. îi edu
că in spiritul înaltelor virtuți patriotice.

Cred că putem vorbi despre multe 
emisiuni transmise sub inspiratul titlu 
„La trecutu-ți mare, mare viitor" care 
corespund, integral sau parțial, unor ase
menea exigențe. De pildă popasul la Li
ceul „Al. I. Cuza" din Focșani (în cadru) 
rubricii „Istoria ca pasiune", din emisiu
nea transmisă la 8 februarie ; redactor — 
Antoaneta Bîrcă) a prilejui* o lntilnire

Pantelinion Tărban. învățător, director, 
gradul didactic II. Școala din Bîrcea 
Mare. Deva, județul Hunedoara : în 
toamna acestui an am luat parte la în- 
tîlnirea după 30 de ani de la terminarea 
școlii, prilej de mare bucurie, de reflec
ții și de bilanț. Vă scriu dv» pentru că 
am văzut că dati răspunsuri întemeiate 
la rubrica „Dialog prin corespondență". 
Vă rog să analizați datele extrase din 
Carnetul meu de muncă, din copia pe 
care v-o trimit alăturat, si să-mi expli
cați de ce sint plătit tot cu 2 470 lei la 
vechimea de 23 de ani ? Chiar dacă s-ar 
scădea cele 30 de luni ale stagiului mi
litar, tot ar trebui să fiu retribuit la 28 
de ani.

Răspuns : Retribuția dv. a fost legal 
stabilită pină la data de 1 ianuarie 1984. 
Deși ati îmolinit 26 de ani vechime în în
vățămînt, deoarece în perioada 1 februa
rie 1982 — 31 decembrie 1983 promovările 
în gradații superioare au fost sistate, po
trivit decretelor nr. 46/1982 si nr. 462/18 
decembrie 1982. începînd cu data de 1 ia
nuarie 1982. în baza prevederilor artico
lului 21 din Decretul nr. 476/1983 se pot 
face promovări si în gradații superioare. 
Perioada satisfacerii stagiului militar - de 
la 11 XI 1953 pînă la 3 IV 1956 nu se ia 
în calculul vechimii în învătămint. în ca
zul dv. (Ion Dobrieă).

Constantin T. Tutulan, profesor I. bio
logie la Școala cu clasele I—X din Slo
bozia Bradului, comuna Slobozia Bradu
lui, județul Vrancea : Avînd o vechime 
în învățămînt de la 1 septembrie 1976 si 
pînă în prezent, vă rog să faceți unele 
precizări cu privire la stabilirea vechimii 
în învățămînt precum si la clarificarea 
unor probleme de încadrare si retribuție 
a personalului didactic. întrucît întrebă
rile dv. defalcate pe puncte sînt reluate 
sau se deduc chiar din răspuns, trecem 
direct la răspunsuri.

Răspuns : 1) Perioada de 9 ani în care 
ati lucrat ca tehnician agronom, anterior 
obținerii diplomei de profesor de bio
logie. nu se poate lua în calcul pentri^ 
recunoașterea vechimii în învățămînt în
trucît activitatea de bază se desfășoară 
la învătămîntul gimnazial, disciplina bio- 
logie-agricișltură (12 ore în medie pe 
săptămînă). Disciplina bioloeie-agiricultu- 
ră nu face part» din obiectele de cultu
ră tehnică generală și de specialitate, 

mare cu o 
la scoli cu 
urmează s;1

Denlrv

deoarece în învătămîntul gimnazial nu sa^^ 
predau asemenea discipline. 2) Profe^^B 
sorii care predau la treapta I de liceu be^^" 
neficiază de retribuție mai 
•clasă fată de cei ce predau 
clasele I—VIII. în cazul dv.
primiți cotă parte de retribuție 
nivelul de scoală cu clasele I—VIII si 
tribuție pentru clasele IX—X. raporî-,; A 
numărul orelor predate la fiecare din a- 
ceste niveluri. 3) Norma didactică de pre
dare fiind stabilită la 680 de ore anual, 
iar dv. avînd numai 646, din care 408 la 
învătămîntul gimnazial și 232 la treapta I 
d? liceu, vi s-a completat norma cu ore 
de instruire practică la claselee IX si X. 
Pentru a avea norma completă trebuie să 
efectuați încă 34 de ore de instruire prac
tică. Diferența de 146 de ore de instrui
re practică pe care le predati la clasele 
IX—X (pînă la 180 ore de instruire prac
tică anual) urmează să fie onorată prin 
plata cu ora la nivel de retribuire si nor
mă de maistru-instructor. 4) Consti
tuirea catedrelor (normelor didac
tice de predare) în învătămîntul gimna
zial este de competenta conducerii școlii 
și a inspectoratului școlar. întrucît la 
Școala cu clasele I—X din comuna Slo
bozia Bradului, județul Vrancea au fost 
numite două cadre didactice suplinitoare
— după cum rezultă din scrisoarea dv.
— conducerea școlii si inspectoratul șco-^^h« 
Iar pot efectua modificări în eonstitui-^^B 
rea catedrelor (normelor didactice) la dis
ciplina respectivă, fără a fi necesar acor
dul celui în cauză. (Ion Dobrieă).

1
Rubrică realizată de 

OCTAVIAN BUZESCU

plăcută (și plină de frumoase învățămin
te pentru elevi, de sugestii pentru profe
sori) cu un foarte tinăr — putem spune
— cercetător istoric, un eminent elev. In
teresantă ni s-a părut, în aceeași emi
siune, prezentarea cabinetului de istorie 
pentru clasele primare și gimnaziale ale 
Școlii din Botoroaga, județul Teleorman
— al cărui autor este directorul Constan
tin Delcea, profesor de istorie — cabinet 
cu o multiplă funcționalitate, care poate 
fi considerat un model pentru colegii 
care predau același obiect de învățămînt.

Același lucru îl putem afirma și des
pre „Albumul istoric pentru tineret" — 
formulă găsită și pentru emisiunile difu
zate la 1 și 15 februarie a.c. — care șri- 
lejuiește realizatorului Val Tebeica at#¥- 
darea unor subiecte diferite din istoria 
veche, modernă șl contemporană a pa
triei, fie pe baza prezentării unor docu
mente de referință de către specialiști, 
fie prin intermediul interviului sau prin 
răspunsuri la întrebările adresate de că
tre ascultători — pentru care sînt invi
tați, cercetători, profesori, oameni de ști
ință reprezentativi pentru acest domeniu.

Important mi se pare că redactorul Val 
Tebeica, el însuși istoric, știe ce trebuie 
să ofere elevilor și, mai ales, cum să li 
se adreseze pentru ca emisiunile să se 
constituie, cu adevărat, într-un aport ne
cesar completări informației de specia
litate și formării unei concepții dare, ba
zate pe materialismul științific, despre o 
anumită epocă sau personalitate istorică. 
Sînt convinși că alături de elevi, și pro
fesorii de istorie, educatorii în general, 
ascultă cu plăcere și cu interes aceste 
■misiuni.

VALERIA BACIU
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„Școala de toate gradele trebuie să formeze un tineret revoluționar, pasionat, îndrăzneț, gata de orice sacrificiu pen

tru interesele patriei, ale socialismului, pentru apărarea independenței țării, pentru pace."

NICOLAE CEAUȘESCU

Cercul de istorie 
Tulnicarii Iancului“ 

școală a iubirii 
de patrie

Pentru a Îmbogăți lecțiile de istorie cu dovezi „vii" ale 
trecutului glorios a) neamului nostru, am organizat la 
Școala din comuna Avram Iancu, localitate cu profunde 
rezonanțe in istoria neamului, un cerc de istorie numit 
„Tulnicarii Iancului".

Depășind cadrul activităților didactice am făcut ca șe
dințele cercului de istorie „Tulnicarii Iancului" să dobin- 
dească o adincă vibrație, dînd astfel continuitate firească 
adevărurilor învățate la lecțiile de istorie.

Obiectele adunate ne-au pus zeci și zeci de întrebări, 
obliglndu-ne să răscolim in mințile celor vîrstnici amin
tirile vremurilor trecute, să citim ce s-a scris despre 

istoria, etnografia, limba și geografia acestor locuri.
Colecția cuprinde peste 1000 de piese. Predomină 

obiectele legate de gospodăria propriu-zisă a moților, de 
îndeletnicirile lor seculare în care și-au încrustat deopo
trivă bucuria și necazurile. Văzindu-le, te reintîlnești cu 
hărnicia, dăruirea și priceperea multor generații de moți. 
Colaborarea cu specialiști a permis dispunerea tuturor 
pieselor într-o ordine și succesiune riguros științifică, pe 
categorii, începînd cu țesăturile și continuînd cu : încrus
taturi, unelte agricole, de prelucrarea laptelui, de port 

«opular specific Vidrei de Sus, de agricultură și transpor
ți apa in casă din locurile carstice, pînă la documentele 

“* nce care atestă participarea moților vidreni la marile 
evenimente naționale : răscoala lui Horea, lui Avram 
Iancu, Marea Unire de la 1 Decembrie 1918. Dispunem și 
de o colecție numismatică și de o alta de ceramică, ulti
ma Însumind peste 300 de piese din lut.

Strîngîndu-le pe toate într-un muzeu școlar, am salvat 
4r valori ce altfel erau pentru totdeauna pierdute, iar ele- 

,■* vilor le-am cultivat sentimentul prețuirii „capodoperei 
de hai și mireasmă" ce este creația populară. Fiecare 
piesă își are propria sa istorie, propriul său trecut care, 
tălmăcit și înțeles prin intermediul ședințelor de cerc sau 
Ia fața locului, în momentul colecționării, conduc .la înțe
legerea faptului că Istoria Țării de piatră este cusută pe 
cămășile de pînză, țesută în zădiile învîrstate. crestată 
în lemnul așezat ca stîlp la prispa casei. Astfel, elevii au 
înțeles că prin ele trăiește și se veșnicește în 
Apuseni, felul de-a fi, de-a trăi și gindi al 
Despre acest adevăr trebuie să-i învățăm pe 
eu fiecare răsărit de soare, pentru că el este 
suferințele locuitorilor statornici ai acestor ____ „___
spre a rămine pentru eternitate ca testament de conti
nuitate și inteligență creatoare.

_ Pentru ca să cunoaștem mai bine locurile unde trăim 
și pentru a da continuitate firească activităților cercului, 
împreună cu membrii săi, reuniți intr-un echipaj numit 
„Tulnicarii Iancului" am pornit să răsfoim cu mintea, 
inima și pasul inscripțiile de statornicie rămase pe această 
vatră milenară de istorie și poartă de intrare în patrie.

Pentru noi, ca, de altfel, pentru toți copiii patriei, expe- 
•dițiile acestea sînt o adevărată școală a iubirii de patrie, 

pn mijloc de-a vedea și admira la fața locului, frumuse
țile și bogățiile ei, mărturiile istoriei noastre milenare și 
marile infăptuiri ale prezentului socialist, de a-i cunoaște 
pe oamenii muncii din diferite domenii, de a-și consolida 
cunoștințele obținute la școală și de a-și cultiva alese ca
lități morale și fizice.

Fiecare pas făcut ne-a introdus tot mai adine în cartea 
scrisă și nescrisă a istoriei Țării Moților, istorie plină de 
suferințe, zbucium și frămintare, dar și de hotărire dirză 
de a-și apăra drepturile și viața împotriva strimbătăților, 
neprecupețind nici un sacrificiu pentru izbinda luptei lor.

întorși acasă, am prelucrat datele și informațiile culese, 
am refăcut schițele și desenele. Rezultatele cercetărilor 
și observațiilor au fost consemnate minuțios in sute de 
pagini. Pe scurt acestea fiind : un .vocabular de 600 de 
regionalisme și arhaisme adunate din satele moțești, cîte- 
va zeci de poezii populare, doine, unele nefiind catalo
gate de specialiști, colinde, strigături, descrierea amă
nunțită a cîtorva obiceiuri, jocuri arhaice, informații ine
dite despre unele evenimente și personalități istorice din 
zona Apusenilor, legende, precum și cîteva studii : „Por
tul popular la moți", „Civilizația lemnului in Munții 
Apuseni", „Tipuri de soluri formate pe relieful carstic al 
Apusenilor" și „Arborele genealogic al familiei lui Avram 
Iancu". toate Însoțite de zeci de fotografii, desene, schițe 
și diapozitive.

Expediționarilor le-au fost răsplătite eforturile cu tro
fee, membrii juriilor naționale au făcut aprecieri elogioa
se la adresa muncii lor. Dar din aceste drumeții elevii 
au dobândit mai ales respectul, pasiunea de a studia va
lorile milenare ale poporului nostru cu respect și mindrle.

Prof. IONEL GOMBOȘ
Școala de 10 ani din comuna Avram Iancu, județul Alba

noi, aici in 
strămoșilor, 
elevi odată 
crescut din 
meleaguri.

Ora de informare 
politică

Orele de informare politi.că, ținute bilunar și desfășur 
rate după un plan de dezbateri al temelor respective. 
Urmăresc, intr-un spirit angajant, să formeze elevilor o 
imagine realistă despre politica științifică a partidului și 
statului, aplicată în mod creator la condițiile specifice ale 
țării noastre. Prin aceste ore, cinstim trecutul istoric al 
poporului nostru, al mișcării muncitorești socialiste și 
democratice din România, avînd drept scop educarea 
elevilor în spiritul devotamentului nețărmurii față de 
patrie, partid șl popot, Desfășurîndu-se în cabinetul de 
științe sociale, orele de Informare politică beneficiază și 
de o atmosferă favorabilă, care să sporească eficiența lor. 
Printr-un tront comun al orelor de informare politică cu 

. disciplinele sociale, profesorii diriginți pot face educația 
; politico-ideologică a elevilor, pot cultiva spiritul patrio

tic, cetățenesc, pentru întărirea atașamentului lor față de 
Partidul Comunist Român. Pentru orele de informare 
politică nu există o programă școlară, nici o planificare 
cu tematica lor. Tematica acestora izvorăște din docu
mentele de partid, din cuvintările secretarului general.

Iată cîteva din temele prezentate : Vocația de pace a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, vocația de pace a po
porului român ; Unirea în cuget și simțiri ; Nicolae 
Ceaușescu, ctitor de țară nouă, proeminentă personalitate 
politică a lumii contemporane : Grivița, redută a luptelor 
revoluționare a muncitorilor ceferiști și petroliști din ia- 
nuarie-februarie 1933 ; Partidul Comunist Român — ste
gar al luptei poporului nostru pentru libertate și dreptate 
socială ; 40 de ani de la revoluția de eliberare națională 
și socială, antifascistă și antiimperialistă din August 
1944 ; 200 de ani de la revoluția lui Horea pentru eman
ciparea socială și națională : 35 de ani de la înființarea 
primelor cooperative agricole de producție din tara noas
tră : Congresul al XIII-lea al P.C.R., eveniment de în
semnătate epocală în istoria poporului nostru.

Ora de informare politică începe cu o scurtă prezentare 
a cadrului internațional actual. Temele prin care se tace 
informarea politică a elevilor sînt dezbătute impreună cu 
ei după un plan bine gindit și întocmit. După dezbateri, 
profesorul diriginte care conduce ora de informare poli
tică sintetizează cele dezbătute, subliniind importanta 
evenimentelor, rolul partidului nostru în dezvoltarea so
cietății.

Tema „Vocația de pace a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
vocația de pace a poporului român" am dezbătut-o după 
următorul plan : politica de pace a României, o politică 
tradițională a poporului nostru ; Nicolae Ceaușescu, erou 
al păcii, al României socialiste ; atitudinea oamenilor 
muncii din patria noastră de condamnare a creșterii pe
ricolului încordării internaționale, prin instalarea de noi 
rachete cu rază medie de acțiune pe continentul euro
pean ; inițiative ale României pentru pace, dezarmare și 
securitate.

Concluzia pe care am desprins-o : popoarele lumii, unite, 
pot bara creșterea pericolului dezlănțuirii unei noi con
flagrații mondiale, care ar fi fatală pentru întreaga civi
lizație umană. Elevii vor înțelege mai bine intreaga acti
vitate internațională a partidului și statului nostru, valo- 
rificînd tradițiile de politică externă românească, precum 
și prestigiu] de care se bucură țara noastră pe toate 
meridianele lumii.

La tema „Nicolae Ceaușescu, ctitor de țară nouă, mare 
bărbat de stat, proeminentă personalitate politică a lumii 
contemporane", după o scurtă prezentare a cadrului in
ternațional, va urma dezbaterea după următorul plan : 
gîndirea economică și filozofică a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu ; din activitatea revoluționară a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu ; Nicolae Ceaușescu, promotor al unei 
politici de pace, prietenie și cooperare între popoare.

Concluzia care se va desprinde cu ajutorul elevilor : 
Epoca Ceaușescu a constituit pentru poporul nostru o 
epocă de succese. Orele de informare politică trebuie să 
poarte mesajul chemării adresate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu cu prilejul consfătuirii de la Mangalia : „Să 
împletim educarea generală cu spiritul patriotic al dra
gostei față de trecutul glorios de luptă al poporului nos
tru, care în cele mai grele timpuri a știut să înfringă 
orice greutăți, să-și asigure existența, dezvoltarea. econo
mică și socială, formarea statului național, trecerea la 
făurirea socialismului și să înainteze ferm spre comu
nism."

Prof. GIIEORGHE VIERU
Școala de 10 ani din comuna Stoicâncști, județul Olt

Coordonate ale 
educației 

ateist-științifice
Obiectivul principal al educației comuniste este for

marea unei personalități multilaterale, care se caracteri
zează printr-o concepție materialistă, implicit antireli- 
gioasă.

Literatura oferă mari posibilități .de educare ateist- 
științifică a elevilor de liceu. Am subliniat elevilor mei, 
că citind și-nțelegînd pe Blaga, Arghezi, Barbu, Mace- 
donski, Nichita Stănescu, Mateiu I. Caragiale, Dostoievski, 
Zola, Faulkner, te îmbogățești interior, te simți mai demn 
ca individ, te formezi pentru a descifra armonia contra
riilor, căci arta nu este doar un obiect de delectare, ci și 
un instrument de cunoaștere.

Tînărul cititor încearcă, prin raportarea la literatura 
mare, să se pună de acord cu el insuși, așa cum încearcă 
să pună de acord personalitatea sa cu lumea înconjură
toare.

Ca orice activitate politlco-educativă, educația ateistă a 
elevilor de liceu presupune din partea profesorului de 
literatură o varietate de forme, metode și mijloace, utili
zate în scopul modelării conștiinței tineretului in spiritul 
convingerilor și concepției lor comuniste, materialist-ști
ințifice. Pentru profesorul de limba română, forma cea mai 
directă de educare ateist-științifică a elevilor o constituie 
chiar ora de literatură. Lecția oferă elevilor posibilitatea 
unor cunoștințe aprofundate, susținute de o documentație 
solidă.

La clasa a IX-a, în cadrul temei Literatura populară, 
am subliniat elevilor că intîlnim in folclorul românesc 
și numeroase legende sau basme care, deși păstrează 
fantasticul și pe Dumnezeu ca personaj central, se abat, 
și nu accidental, de la tradiția biblică privitoare la face
rea lumii. Astfel, în locul Dumnezeului biblic, creator 
absolut, apare un altul, limitat în puterea și în știința 
sa, simplu personaj de legendă, care susține o anecdo
tică, dar nu impune un cult. în contradicție cu. textele 
creștine, mitologia populară, într-o mare parte a ei, pro
punea o imagine principial distinctă și care avea astfel o 
atitudine liberă, rezistentă la dogmatismul ortodox.

La clasa a Xl-a, in cadrul temei Miturile în literatura 
universală și română. am explicat că mitologia e sursa 
poeziei. Avînd o tematică variată — începînd cu cele 
teogonice, cosmogonice și terminînd cu cele etiologice —, 
miturile se înscriu în panteonul culturii uniane. ca reali

zări ale creației spirituale. Ele au constituit, de fapt, ele
mentele de construcție ale marilor epopei și un izvor 
nesecat de inspirație pentru creația cultă.

Raportîndu-1 la practicile cultului, mitul s-a desprins 
cu timpul de acestea, laicizîndu-se, înaintînd pe drumul 
unei istorii nereligioase.

Comentîndu-se cu elevii clasei a XlI-a opera lui Tudor 
Arghezi, Ion Barbu sau Lucian Blaga, se fixează, ca o 
primă trăsătură a individualității acestora, larga dezba
tere filozofică, în centrul căreia se află condiția omului 
în univers. „Dumnezeul" pe care-1 caută ei nu este cel 
al vreunei religii, ci principiul director al vieții, al uni
versului.

Căutările celor trei poeți exprimă setea de absolut, 
veșnica aspirație umană. Pe un ton semiironic, Arghezi 
reproșează divinității lipsa actuală a miracolelor întâm
plate în biblie : „îngerii tăi grijau pe vremea aceea / Și 
pruncul și bărbatul și femeia 7 Doar mie Domnul, veșni
cul și bunul, 1 Nu mi-a trimis, de cind mă rog, nici unul." 
Sub aparenta candoare, mocnește valul îndoielii în exis
tența Domnului. El izbucnește în ciclul de „Psalmi", 
poezii în care Arghezi se substituie lui Toma Necredin
ciosul, exclamind : „Vreau să te pipăi și să urlu : Este 1“ 
Imaginea Domnului se estompează din ce în ce : „Și ești 
și nici nu ești / între putință și intre amintiri" („Psalm").

încheierea luptei între credință și tăgadă are loc în
tr-un psalm din 1959, în care este repudiat, ca van, țelul 
de găsire a Domnului. Setea de cunoaștere trebuie să-și 
croiască alt drum : „înverșunat de piedici, să le sfărîm 
îmi vine / Dar trebuie-mi dau seama, să-ncep de-abia cu 
tine".

Omul ca stăpîn al Universului își va avea opera de 
culme în Cintare omului, odă închinată omului construc
tiv, a cărui evoluție spirituală și materială e privită ca 
un act< autonom, de care el insuși este responsabil. Cîn- 
tare omului este o nouă cosmogonie, bazată pe materia
lismul dialectic și istoric.

Blaga trăiește conflictul între dorința de cunoaștere și 
căința de a resimți această dorință. Punctul său de ve
dere va fi „Eu nu strivesc corola de minuni a lumii / și 
nu ucid cu mintea tainele ce le-ntîlnesc în calea mea". 
Pierderea credinței, sinonimă cu pierderea lui Dumnezeu, 
s-a petrecut demult, în copilăria omenirii, simbolizată de 
copilăria autorului : „Dumnezeule, dar ce era să fac 7 / 
Cînd eram copil mă jucam cu Tine 7 Și-n închipuire te 
desfăceam cum desfaci o jucărie / Apoi sălbăticia mi-a 
crescut 7 Cîntările mi-au pierit / Și fără să-mi fi fost 
vreodată aproape / Te-am pierdut pentru totdeauna în 
țărînă, în văzduh, și pe ape" („Psalm"). La Blaga încer
carea de comunicare cu Dumnezeu nu e posibilă decît 
prin somn. Astfel, în „Laudă somnului", oniricul e ridi
cat la starea divină. Somnul din care ieșirea se făcea 
întotdeauna cu regret este înlocuit de bucuria germina
ției, a vieții în „Mirabila sămînță".

Spre deosebire de Blaga, care-și caută simbolurile în 
adînc, Ion Barbu se-ndreaptă spre cosmos, spre principiul 
lumii solare. Aspirația spre cer constituie o aspirație spre 
superioritate, evadare din condiția nedemnă. Lumea 
simbolurilor lui Barbu nu este luată din natura obișnuită, 
ci din domeniul științelor exacte. A fl inițiat înseamnă 
a fi instruit in același timp în ordinea din micro și ma
crocosmos, prin imagini simboluri (ou, arbore, cruce, să- 
mintă, șarpe). Simbolul corespunde la el cu legea din 
gîndîrea logică.

Ca întreaga muncă de formare a omului nou, educația 
ateist-științifică a elevilor nu este un „război" cu cre
dincioșii și nu are un caracter de campanie. în acest 
sens, profesorul de literatură va urmări prin intermediul 
comentariului literar al unor asemenea texte, să valori
fice cunoștințele dobîndite de elevii săi la orele de ști
ințe sociale, în vederea asigurării unui climat de sinceri
tate și încredere reciprocă, față de sistemul social de 
valori.

Prof. NICOLAE JII’LEA
Liceul Industrial Nr. 4 din Drobeta-Turnu Severin

Muzeul Școlii 
din Seulia de Mureș 

’ J
Folosim mult în procesul predării-învățării metode ce 

contribuie la dezvoltarea gindirii creatoare și la stimu
larea interesului pentru cunoașterea și cercetarea știin
țifică.

în școala noastră, cu ajutorul elevilor șl al sătenilor, 
am reușit să înființăm un micromuzeu. Inventarul se 
înmulțește continuu, ajungînd acum la un număr de cî
teva sute de piese. In ansamblu, sutele de exponate, în- 
cepind din epoca glaciară și pînă în zilele noastre, atestă 
că pe aceste meleaguri au existat așezări omenești încă 
din cele mai vechi timpuri. Colțul numismatic înscrie o 
monedă de argint — denar roman din perioada împăra
tului Hadrianus (117—138 e.n.). Sutele de monede din 
metal și apoi mai tîrziu cele din hîrtie, corespund evo
luției istorice prin care a trecut poporul rom^n, Piesele 
sînt de origine turcă, austriacă, rusă, germană ș.a., abia 
mai tirziu apar cele bătute în România. Pentru epoca 
glaciară sînt expuse fragmente din colți și molari de 
mamut, fragmente de castroane, cești dacice, olane șl 
alte piese care sînt mărturii ale existentei daco-romane 
pe meleagurile noastre. Am completat colecția cu expo
nate și documente din perioada Imperiului Austro-Ungar, 
apoi din perioada Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918 și 
pină în zilele noastre. Sectorul etnografic cuprinde unele 
obiecte vechi, locale (opinci, șerpar, ticlăzău — fier de 
călcat — piepteni pentru prelucrat cinepa ș.a.m.d.). Avem 
multe obiecte din timpul celui de al doilea război mon
dial ca : mască, fragmente de arme, căști, port cartușier * 
ș.a. Numele celor 48 de eroi căzuți la Seulia de Mureș, m 
septembrie 1944. în lupta de la Oarba de Mureș este, de 
asemenea, prezent. Prin grija noastră, microțnuzeul își 
îmbogățește vestigiile, ajungind pînă în prezent la felu
rite obiecte de artizanat lucrate de mîinile iscusiților 
cooperatori șeuleni și de copiii acestora.

Muzeul este casă a tuturor, un lăcaș in memoria tre
cutului dar și a prezentului nostru socialist.

Prof. AUREL ȘEULEAN
Școala din comuna Șeulia de Mureș-Cuccrdea, 

județul Mureș
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Afectivitate și sociabilitate
Prin organizarea jocurilor și activități

lor alese, după ce am cunoscut realitatea 
psihologică a copilului, am putut exercita 
influențe stimulatoare în direcțiile ce 
mi-am propus. Astfel, pentru stimularea 
vorbirii și a comunicării, am desenat pe 
foi anumite obiecte și am cerut copiilor 
să deseneze, alături de acestea, obiecte 
care se aseamănă între ele, fără a men
ționa, bineînțeles, criteriul de asemăna
re. De exeemplu, lingă mărul desenat de 
mine, un copil a desenat o pară șt a -mo
tivat că e tot fruct, un alt copil —«o cra
vată roșie — și a motivat că e tot roșie 
sau, lingă grebla desenată de mine, altul 
a desenat un hirlet, motivînd că face tot 
straturi, deci e tot unealtă. Cerindu-Je să 
verbalizeze cele desenate de ei. ei au 
exersat pronunțarea denumirii obiectului 
desenat de mine, denumire care cuprinde 
sunetele pe care copiii care au primit a- 
ceste foi le pronunțau defectuos.

Tot pentru a-i obișnui să pronjr.țc co
rect sunetele, a le dezvolta c .;zid f. ne
matic, am reprodus onomatopee ne tui tos 
hazliu (foarte coborît sau ascut:: — cs 
lupul din povestea „Capra cu tr-~ iez."j 
și le-am cerut să încerce să reproducă co
rect aceste onomatopee. Cu multe s»' s- 
facții și haz se reușește, și prin acest 
exersarea pronunției corecte a rjr.-

Tot sub forma unui joc l-am ob.f.Ti:'. 
pe copii să formuleze nropo’itxi re»—ie 
logice și cît mai dezvoltate. J-jcu: i-am 
întitulat „Cine ajunge primul la t:-.:â?" și 
l-am desfășurat astfel: am fixa: o lir.i.i un
deva in sala de grună. La a: -msi 
ajungea, primul, copilul care ai-cât-.a pre
poziții cu cele mai multe cuvin::-. Le •-. 
neam cuvîntul cu care sau '.k-o--. ,-ar» ră 
snună ceva, urmînd ca pentru f.< . .:e 
vînt din propoziție să facă un p .s C • 
cuvîntul fetiță am alcătuit : F.< •' rț-
nează — se fac doi pași : Fe:t. vâ 
nează frumos — se fac trei pas. Fti.ța 
desenează o floare — se fac pair: .-»; 
Ște.m.d.

Acestea sînt doar o parte dr. j 
pe care le-am creat si prin < c. p: de c 
parte, verificam nivelul de cun 
pe de altă parte, umnă--’m c-z-. :
auzului fonematic, imbimăt^ttrea ori-Xte-*:- 
ei auditive, formarea abil [*”; de a d_-t :- 
ge cuvintele dintr-o propoziție.

Pentru a acoperi distanța dintre copii și 
a-i aduce la același nivel în fața abece
darului, am accentuat caracterul formativ 
al jocurilor didactice și logice și în gene
ral al activităților desfășurate cu întreaga 
grupă de copii și un caracter informativ 
jocurilor de creație desfășurate cu gru
puri mici de copii; prin jocurile didactice 
și logice se selectează și se ordonează 
astfel încărcătura de imagini intuitive și 
reprezentările asupra mediului înconjură
tor cu care i-am familiarizat in cadrul 
jocurilor și activităților alese.

In | edit: rea jocurilor matematice, am 
procedat la fel : pentru ca toți copiii să 
cunoască atributele pieselor le-am 
pus la d<«pozitla lor in prima parte a 
progr v-ului S. em construit cu ele tre
nuri, case, brazi si multe alte jucării,

Anaiizind, sortind, combinind acest ma
terial. am urmărit, bineînțeles, și dezvol
tarea interesului, răbdării, perseverenței.

Jocurile de creație organizate cu copiii 
mi-au lost ur. adevărat indicator, in mă
surarea capacității lor psihice.

Pentru a directions deschiderea copiilor 
spre a •.•enfica cuprinderea spa-
Uriuj social purtător al virtuților forma
tive -a umanizarea și socializarea lor, 
te:-te.tcare-a unor norme și valori mo
rale. foxes stimula: și de nevoia fireas
că a om?:'.:: pentru afecțiune, apr- ' 're 
și cceuens in raport ca ambianta soc:-.lă. 
a® iransfocmat chter unele jocuri dîdac- 

tete de crea;;-:- si anume : „As- 
rriu:; ce .■xzx ia rad •:*. „Posta-oi".

:r. areusti irectj-:. ia vcd.rca v.rifi- 
cir-.: rup;cc«p-.:->r de a efectua r.b- 
K»r:un ti ren-:rzLzăru am organizat
teri:.-» : pe par*.:a de s te a f hi: dc 
fes—n am afc—jnat kriinx. si si am
<v." .ud tmm-'ă .'tete*',? .'a can-
: -.1' t_—< ca ei să aleagă numai fnje- 
«et-e. A_ui cată, am cerut să ..trimită' 
• ia Irixnca de conserve. Prin
a.». S «rS-.-jtase, pe lingă stopul amintit 

.■ > am exersai. jn m->.i p’.ă-it, 
; t» “.rî j-in

dc--. -. i-'.a *.-®ceuor sau ztșuaeke. Tot 
s» i-,---. je. desenat re I : d: d-:=-n
•r.'.-.-a r:oar. s: • s «r ctsrui cn-

sv-s a^-aei de pe 'ri" ' teri —
Can®* aifbntjci șt animale 

domestice — un tovarăș de drum și să-1 
deseneze.

Aceeași încercare am repetat-o, cerînd 
copiilor să deseneze sau să modeleze 
fructe și. în ordinea în care preferă, să 
alcătuiască un șir numeric. Menționez că 
desenele au fost citite și nu apreciate, în- 
trucît scopul a fost consolidarea cunoștin
țelor matematice prin desen și, secundar, 
exersarea miinii pentru scris.

Procesul instructlv-educativ din grădi
niță nu constă numai în transmiterea de 
cunoștințe și formarea de priceperi și de
prinderi, ci și în formarea și dezvoltarea 
unei game bogate și variate de senti
mente și mai ales trăiri afective. Negli
jarea afectivității preșcolarilor este o gra
vă greșeală. In dezvoltarea afectivității la 
preșcolari participă foarte mult și imita
ția. El reproduce expresiile emoționale pe 
care le observă la educatoare, la părinți, 
la copiii mici, mari, repetă gesturile și 
acțiunile pe care le vede la teatru, cine
matograf sau televizor. De aceea, antre
narea copiilor în spectacole artistice sau 
chiar șezători, concursuri cu pionierii, le 
dă prilejul să trăiască diferite sentimente 
și să adopte gesturile și reacțiile emotive 
corespunzătoare.

Inegalitatea impregnării memoriei cu 
elemente afectogene creează dificultăți în 
antrenarea ei, de la copil la copil. De 

aceea, în pregătirea copilului pentru școa
lă trebuie, cu multă răbdare și tact pe
dagogic, să preîntîmpinăm, să înlăturăm 
unele baraje psihice (antipatie, teamă, 
nesiguranță).

Am să amintesc doar o activitate or
ganizată în acest scop. Am organizat, pe
riodic, jocul de creație „De-a expoziția", 
anunțînd copiilor organizarea unei expo
ziții ocazionate de vizita pionierilor, a șoi
milor patriei de la o altă unitate, ședință 
cu părinții etc. I-am anunțat că, pe baza 
celor învățate, trebuia să organizăm o ex
poziție frumoasă cu lucrări efectuate de 
ei. Și atunci îi întrebam : cine credeți că 
este mai bun la construcție ? Dar la de
sen ? dar la modelaj ? Le-am cerut co
piilor să se grupeze cu alți copii, pe care 
îi preferă. Cu acest prilej mi-am dat sea
ma dacă este închegat colectivul, dacă au 
prieteni și i-am obișnuit și cu respectarea 
sau mai bine zis acceptarea.unei ierarhii 
de prestigiu, situație care se continuă la 
școală prin existența unei distanțe cogni
tive între copii, datorată nefrecventăril 
grădiniței, unde, prin multe alte metode, 
se urmărește aducerea la același nivel a 
tuturor copiilor pentru obținerea de mari 
succese și înlăturarea eșecului școlar,

Educ. ELENA CODREANU 
Grădinița Nr. 19 din Vaslui

Formarea premiselor 
concepției științifica 

despre fenomenele naturii
Vîrsta „de ce“-uîui începe de r_ur.:. 

de cînd copilul este stăp-;.. ,vr na ■ ■■a» 
Iar suficient pentru a comunica c-_ cei 
din jur și a afla răspuns la ini.-. bir .j.- 
adresate: De oe zboară pAsările? De ce 
nu cade luna? De ce ară oamsui? De ce 
e zi?

Desigur că întrebările (ca si rAte-itevi- 
rile) sînt diferite, că expertul de cj-uz.-—:- 
tate este surprins la niveiul 
intelectuale și al datelor pe care le dețin 
copiii. Nu rareori succesiunea. e-c- :iec- 
tificată cu raportul de care
este simplificat (sau amplificai; de - b - 
gată coloratură afectivă cu muu-.ta su
biective.

Influența ce se exercită asupra osptLcc 
din partea familiei in această dir.crie 
este, în multe cazuri, pozitivă. Cap:.. cu
nosc de la părinții lor o serie de deie 
despre realitatea înconjurătoare.

In esență, pentru realizarea actnitâ::- 
lor care au drețx scop cunoașterea și în
țelegerea fenomenelor naturii, este nece
sar ca ele să se desfășoare pe baza ob
servărilor și a experien’elor realizate cu 
copiii, foloUndu-se tehnici elementare de 
investigație, care să-i ajute pe copii In 
decoperirea caracteristicilor și catii-Sor 
fenomenelor despre care învață.

Astfel, la activitatea de observare ej 
tema „Apa", cooiii au aflai (folosind me
toda descoperirii) că aceasta este un li
chid incolor, inodor, insioid. care tei are 
formă (ia forma vasului in care este 
nată), că suferă anumite transî •:mă:i: la 
temperatură ridicată fierbe (se evaporai, 
iar la temperatură scăzută îngheață. De 
asemenea, copiii au aflat unde se găsește 
apa și sub ce formă, foloasele și roiul 
aoei în viața oamenilor, a plantelor, a 
animalelor.

Prin observare directă și participarea 
activă a copiilor la experien-ele efectuate, 
am dezvoltat și educat procesele de cu
noaștere și capacitățile intelectuale (cu
riozitate, spirit ds observați:, gîndire lo
gică și cauzală) pentru înțelegerea și în
sușirea corectă a noțiunilor și pentru dez
voltarea capacităților copiilor de a face 
anumite generalizări oorecte pe baza cu
noștințelor științifice, îmbogățind asfel 
vocabularul cu noi cuvinte. Totodată, am 
educat la copii simțul de răspundere pri
vind necesitatea economisirii apei, în- 
trucît aceasta este folosită de om ca apă 
potabilă, dar și în industrie, la hidrocen
trale, care folosesc forța apei pentru pro
ducerea energiei electrice.

In activitatea de investigație, conver
sația are rolul preponderent; de aceea 
trebuie să predomine întrebări care să 
orienteze și să stimuleze percepția și gîn- 
direa copilului, să-l ajute să determine 
cauzalitatea, să sesizeze notele esențiale 
desprinse pe baza experiențelor efectua
te de copii, înțelegînd că orice cauză 
este urmată de efect.

Folosirea întrebarilor-ghicitoare cu con
ținut științific : De unde vine apa ?

C.re Luce si Lărbu — C
țl <5 f js cop»:: 1 =
riacxnszari xririe ctere. tr. ri-pa de 
fixare a ac. laiu ne cnser-.a_-e.

Li -• — de . -
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âiare < ie că ;a —
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iuL in ortanr.’l lor spre pân-uii. as des- 
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ri. - | z- -. • ’ - ■ r-. C-‘. -.• <
! .. Ț..-ă:.-
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bav» expavieașei persoarie și prin efort 
prpo-fii.
.Srin- Jat, el ooate deveni narticioant ac
tiv al nrooriei sale formă® si ca albre 
centr-d tuturor activ'tă’dor : el să intre- 
be. el să acționeze, el să răspundă.

Folosind noțiuni științifice, am explicat 
coniălor cum se formearii bruma, ceața, 
chi-'vj-a, noleiul, în activitatea de con
vorbire „Ce știm despre toamnă". Intr-o

ci- P'-Pti au putut observa bruma,
j.» •>- ia g.ad:.n:*ă, și au ințeies

ea ea focsnea-ă în nopțile senine 
iî râțov sa.',, cin pîdh’jrite de apă răma
se p* nl-.-ș- sș ps pâmint. formînd un 
st alburiu din cri-staie foarte fin^ de 
l ■ De aici, le-am explicat, vine și 
reintri* popular al lunii noiembrie, bru-

La aceeași activitate copii au putut ve- 
deu șț o creangă pe care se afla chiciură 
ș: le-am explicat că ea se formează prin 
condensarea vaporilor de apă din atmos
feră. care, intilnind in căderea lor pe pă- 
mint corpuri mai red, îngheață, formind 
cristale ce îmbracă plantele într-o fru
moasă mantie străludtoare de gheață. 
După un timp, copiii au observat că și 
chiciura s-a transformat in apă, prin to
pirea CTisiskrlor de gheață ce se aflau pe 
erei--:* acum parcă plingea, că și-a
p-erdut h::-a atit de frumoasă).

tnu-o n de ternă, am fost întrebată de 
coci: ce este poleiul și cum se formează 
eL Poleite ae formeză dnd plouă foarte 
mărur.t ș? este fr:g — atunci apa înghea
ță si ferme?za o pojghiță de gheață la 
suprafața pȘmirtteui ș: a obiectelor de 
pe d. Poie: ii dăunează plantelor, mai 
«Ies P"—teva-r3_ mugurilor de flori. Din 
cat iur.icușuiu: se merge greu, iar au- 
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re;... :-r-usesc cu uîonrii foarte multe 
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creșterii ;: dezv. . Lr plantelor, procesul 
de fol-jsinteză, s.~ aplicat metoda cerce
tării prin descoperire.

Am adus in ciasă un ghiveci în care era 
plantată o crizantemă (la activitatea de 
observare cu ieme: „Crizantema") și am 
anunțat copiii că vom duce ghiveciul la 
rece și întuneric, fără a mai fi udată 
planta, pentru a observa te se intîmplă. 
După dteva zile am luat planta veștejită 
și comparind-o cu celelalte flori din sala 
de grupă, la „colțul viu", prin întrebări 
am dirijat gindîrea copiilor spre desco
perirea cauzalității fenomenului observat. 
Am stabilit că orice plantă are nevoie de 
aer, apă, soare, lumină pentru a se men
ține în condiții de viață.

Totodată, am insuflat copiilor dragoste 
față de florile din sala de grupă, care 
trebuie îngrijite, pentru a putea trăi.

Dar la acest rezultat copilul nu ajunge 
dintr-odată, căci legăturile cauzale co
recte se formează treptat.

De exemplu, la întrebarea: De ce trebuie 
spălate fructele înainte de a fi consuma
te? un copil a răspuns logic „ca să nu ne 
îmbolnăvim cu microbii de pe coaja lor", 
iar un alt copil, care nu avea cunoștințe

suficiente, a răspuns „findcă așa zice 
mama" (să le spălăm).

Pentru a trezi și satisface curiozitatea 
copiilor, este bine ca în fiecare ci^ă să 
existe „Clubul curioșilor" și să se iniție
ze concursuri cu teme științifice de tipul 
„Cine știe răspunde", cu premii pentru 
răspunsurile cele mai corecte și mai 
multe la chestionarul întocmit de coman
dantul șoimilor patriei.

La grupa mare poate fi folosită colecția 
ABC (Editura Ion Creangă), unde există 
numere consacrate explicării, la nivelul 
virstelor mici, a unor probleme științi
fice.

t

Părinții copiilor de vîrstă preșcolară 
șl școlară mică au crescut și muncesc 
intr-o societate al cărei fundament ideo
logic este materialismul dialectic și isto
ric. Pentru a utiliza aceste posibilități cu 
maximum de randament se impune res
pectarea următoarelor cerințe:

1) Cunoașterea adîncită a psihicului co
pilului, cu particularitățile lui de vîrstăj 
pentru adecvarea metodelor educative lai 
acestea ; cunoașterea particularităților 
individuale, pentru diferențierea proce
deelor și a atitudinii tuturor factorilor 
educaționali; inventarierea bagajului in
formațional pe care-1 posedă copilul, a 
experienței lui de viață ; clasificarea și 
explicarea reprezentărilor pe care le are 
despre lumea înconjurătoare ; cunoaște
rea nivelului de dezvoltare a gîndirii, 
imaginației, vieții afective și volitive.

2) Cunoașterea mediului socio-cultural 
al familiei din care provine copilul, a ac
tivității profesionale șl social-politioe a 
părirțților;

3) Predarea științifică a conținutului 
programei preșcolare. Stimularea gîndi
rii logice a copiilor, pentru a deduce sin
guri concluziile științifice care se im
pun cu necesitate.

4) Antrenarea' copiilor la acțiuni prac
tice accesibile pentru a satisface oerințe- 
le gîndirii operaționale specifice vîrstei : 
procesul de germinație, munca pe parce
la grădiniței, plantarea pomilor și flo
rilor etc.

5) Organizarea de audiții și vizionări
precedate sau urmate de explicații, prin 
care ei să cunoască marile realizări ale 
epocii : cucerirea cosmosului, progresul 
în cunoașterea și utilizarea pașnică a 
energiei atomice. S*

6) Desfășurarea lectoratelor cu părinț'i 
în care una din princioalele probleme ar 
fi evitarea creării stărilor conflictuale din 
sufletul copiilor.

Altfel, copilul nu-și poate forma o per
sonalitate; riscă să rămînă o ființă duală, 
șl să cultive o formă precoce de ipocri
zie, pendulind dureros între dorința de a 
nu-și supăra familia și teama de a da 
prilej tovarășei educatoare să-i explice 
unele lucruri altfel decît 1 s-a spus aca
să. în acest fel se poate spori și neîn
crederea copilului, care nu mai știe cui 
să dea dreptate și ajunge la concluzia 
inutilității de a mai gindi, deci la anu
larea personalității.

Iată de ce trebuie dusă o îndelungată 
și subtilă acțiune, de „recuperare" a 
acestor copii, pentru acțiunea modelatoa
re a școlii, întrucît „Copilul este rodul 
educației pe care o primește".

Educ. CRISTINA ZELEZNEAC 
Grădinița Nr. 30 din Galați
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GEOGRAFIE

Educarea elevilor în spiritul dragostei 

față de patrie, partid și popor
P rodind geografia pe baza explicării 

și înțelegerii cauzalității fenomenelor, 
dezvoltăm spiritul de observație și cu
riozitatea științifică, contribuind astfel 
la formarea bazelor concepției materia- 
list-dialectice.

Studiind geneza fenomenului, dezvol
tarea Sa, stadiul in care se află, posibi
litatea omului de a-1 modifica și dirija 
în interesul societății, elevii se conving 
că schimbările din natură se desfășoară 
potrivit unor legi, că omul este capabil 
să le cunoască și să le folosească in in
teresul său (acesta stăpînește forța ape- 
ța apelor — hidrocentralele care produs 
curentul electric ușurează munca omu
lui ; Canalul Dunăre — Marea Marea 
Neagră — De ce era necesar să se con
struiască ? — Scurtează drumul Dunării 
cu 400 km, irigă pămintul sărac al Do- 
brogei, așezările oamenilor vor benefi
cia de apele dulci ale Dunării).

In clasa a III-a, elevii studiază în 
mod organizat geografia municipiului 
București (sau a județului), pornind de 
la apropiat, de la casa lui, de la stradă, 
cartier, oraș.

Lecția „Planul cartierului0 (cartierul se 
vizitează încă din clasele I și a Il-a) o- 
feră prilejul de a compara trecutul a- 
propiat cu prezentul concret din orizon
tul local, pentru că nu există stradă un
de să nu fi apărut un bloc nou. maga
zine, școli, grădinițe, spații de joacă.

Studiul realităților vieții locale nu 
poate fi restrîns la cunoașterea spațiu
lui geografic cu frumusețile și farmecul 
care incintă copilăria.

Cultivarea dragostei față de locul na
tal ca punct de plecare al unor senti
mente calde de dragoste fată de patrie 
se realizează prin cunoașterea patrimo
niului cultural local, constituit din tra
diții, legende, vestigii istorice, folclorul 
local, creații culturale locale.

Receptarea și trăirea valorilor patrio
tice dobîndesc note de autenticitate și 
amploare prin acțiunile educative între
prinse in mediul local, cartier, oraș. Vi
zitele in fabrici, uzine și întreprinderi 
(Fabrica de Pîine. Fabrica de Lapte Mi
litari, „Suveica". Casa Scînteii), muzee, 
parcuri, monumente istorice, la metrou, 
turul municipiului București, desfășura
te organizat, au contribuit la cultivarea 
sentimentului patriotic.

Dacă in clasa a III-a urmărim ca prin 
cunoașterea geografiei orașului, comu
nei, județului, să cultivăm dragostea de 
ținutul natal, față de specificul regio
nal care-i dă varietate atrăgătoare și 
impresionantă a pămintului românesc și 
a culturii naționale, in clasa a IV-a, lec
țiile de geografie deschid perspectiva 
de ansamblu a României socialiste. Pri
mul element pe care elevii îl rețin din 
noțiunea de patrie. înțeleasă ca mediu 
geografic, social, politic și cultural în

Inițiativă și
Eficiența unei lecții se concretizează 

atit prin vehicularea corectă și rapidă a 
informațiilor de la învățător la clasă și 
invers, cit și prin temeinicia însușirii cu
noștințelor,priceperilor și deprinderilor de 
către toți elevii. De pildă, lecția de com
punere contribuie la dezvoltarea imagina
ției și gindirii creatoare a elevilor, de a- 
ccea este necesar să ridicăm continuu va
loarea educativă a acestor lecții. Am ur
mărit ca la fiecare oră să activez capaci
tățile intelectuale ale elevilor, sfera lor e- 
moțion-ală, precum și să realizez un sis
tem de metode și procedee care să-i facă 
apți să desfășoare o cît mai variată și 
corectă muncă Independentă.

In compuneri, școlarii își manifestă ini
țiativa și independența, spiritul de inves
tigație, de observație, creativitatea, dis
ciplina și logica in gîndire. Apar în acest 
proces atitudini noi, emoționale și esteti
ce. Desigur, valoarea unei lucrări este de
terminată de nota de originalitate și de 
gradul de independență din elaborarea 
acesteia, caracteristici pe care am încer
cat să le dezvolt la elevii mei.

Orele de îndeletniciri practice constitu
ie, de asemenea, un cadru prielnic pentru 
dezvoltarea gindirii creatoare, copilul a-

CITIRE

Tehnici de muncă
Pentru a se obișnui să lucreze și să stu

dieze independent, elevului îi sint necesare 
deprinderi de lucru cu manualul, de 
orientare în structura acestuia și în alte 
cărți, precum și de autocontrol.

Activitățile pe care le-am desfășurat la 
lecțiile de citire, în vederea formării la 
elevi a capacităților și a deprinderilor do 
a studia, de a învăța, se referă la cali
tatea textului, integral și pe fragmente, la 
analiza acestora și alcătuirea, pe această 
bază, a planului de idei a textului respec
tiv, la explicarea cuvintelor și a expre
siilor.

La clasa I, am insistai ca elevii să cer
ceteze, în mod independent, ilustrația din 

care trăiește o comunitate umană, este 
teritoriul, pămîntul patriei.

Perceperea teritoriului in întinderea, 
formele geografice, frumusețile și parti
cularitățile lui, facilitează înțelegerea 
timpului istoric al devenirii poporului 
român în istorie, de la formarea lui pină 
la activitatea constructivă de azi, de a- 
firmare printre națiunile avansate ale 
lumii.

Imaginea elevilor despre teritoriul pa
triei se formează încă din primele lecții 
de geografie.

In lecția cu tema : „înfățișarea pă
mintului țării noastre" se pot sublinia 
două note definitorii care vor reveni in 
alte lecții : unitatea și varietatea pă
mintului românesc care „se înfățișează 
ca o uriașă vatră de cetate", iar cea de-a 
doua notă va consta „in efortul con
structiv al poporului care muncește, 
eonstruiește, stăpinește apele țării", pen
tru a face ca țara să devină tot mai fru
moasă, mai bogată, mai înfloritoare.

Explicindu-le elevilor caracteristicile 
geografice ale pămintului românesc vom 
accentua caracterul educativ al lecțiilor 
de geografie dacă le vom arăta farme
cul naturii patriei, sentimentul de înăl
țare sufletească pe care il trăim, admi- 
rîndu-i armonia, varietatea și unitatea 
geografică. Cultivarea sentimentului pa
triotic al elevilor și a atașamentului lor 
față de țară se realizează subliniind sem
nificația istorică a continuității români
lor pe pămintul strămoșesc.

In timpul vizitelor in unitățile socialis
te. elevii rămin impresionați de forța mo
rală și intelectuală a muncitorilor, teh
nicienilor și inginerilor, află despre im
portanța produselor muncii lor, pe plan 
republican și mondial, contribuind ast
fel Ia cultivarea sentimentului mîndriel 
naționale.

Este bine ca predarea geografiei să 
fie strins legată de preocupările actuale 
ale partidului și statului nostru privind 
dezvoltarea economiei și culturii in ța
ra noastră. In fiecare an apar alte cen
tre industriale pe harta patriei și este 
necesar să fie completate cunoștințele 
existente in manual cu cele din realitate.

Planurile de perspectivă ale dezvoltă
rii economiei naționale, vizitele de lucru 
ale tovarășului Nicolac Ceaușcscu și ale 
tovarășei Elena Ceaușescu in diferite 
centre industriale, agricole, șantiere ale 
țării pot fi momente înălțătoare și în
demn in muncă pentru întregul popor. 
In lecțiile de geografie putem folosi cu 
succes diafilme, fotomontaje, albume ca
re înfățișează munca neobosită a pre
ședintelui țării noastre și grija părin
tească a tovarășei Elena Ceaușescu față 
de copiii țării.

înv. ADINA STOIAN
Liceul Industrial „I.L. Caragiale" 

din București

creativitate
vînd libertatea în compoziție. Astfel, din 
semințe de plante am realizat cu elevii 
tablouri colaj. Pe bucăți de placaj am im
primat diferite modele și fiecare elev a 
lipit semințe de dovleac, floarea soarelui, 
boabe de fasole sau de grîu, realizînd ta
blouri florale ca : narcise, lăcrămioare, 
panseluțe, crizanteme. Din melană elevii 
au realizat flori. Unii le-au executat pe 
deget, alții pe creion. Cu cele executate 
pe deget au făcut crenguțe, legîndu-le pe 
sîrmă, iar cu celelalte au făcut coșulețe, 
lipite pe etamină. Din resturile de la as
cuțirea creioanelor au realizat diferite 
flori, prin lipirea acestora pe placaj. La 
tablourile pirogravate, elevii au trasat ca 
margine — chenar diferite modele create 
de ei.

La orele de desen l-am lăsat pe elevi 
să-și valorifice potențialul creativ. Ast
fel, de 1 Iunie acești elevi au pictat scene 
diferite care ilustrau copilăria fericită de 
care se bucură copiii din țara noastră.

înv. PARASCHIVA CATRINOIU
Șeoa’a de 10 ani din Ovesdu, 

’ comuna Măciuca, județul Vilcea

independentă
abecedar, să alcătuiască propoziții despre 
ceea ce văd și să povestească. La fiecare 
lecție de învățare a unei litere noi. i-am 
solicitat să compună și să scrie din literele 
alfabetului decupat, cît mai multe cuvin
te, să schimbe și să combine anumite 
silabe, pentru a obține cuvinte noi. In fe
lul acesta, am orientat elevii spre reali
zarea, de către ei înșiși, a primei citiri a 
coloanelor de cuvinte și a textului din a- 
becpdar, să „descifreze", prin efort pro
priu, semnificația cuvintelor și a propozi
țiilor respective. •

Incepind cu perioada postabecedară și 
continuind cu clasa a Il-a am acordat o 

atenție deosebită citirii textului pe frag
mente.

Am căutat să-i antrenez pe toți elevii 
să depisteze și să desprindă ideile princi
pale ale textului, în funcție de care să 
determine și să delimiteze fragmentele 
respective. La lecția de citire, i-am în
drumat pe elevi să sesizeze și să desprin
dă ideile care formează structura logică a 
textului. Am urmărit ca redarea ideilor 
principale, găsirea și identificarea lor să 
fie realizate de elevi, reprezentînd rezul
tatul unor eforturi proprii de cunoaștere 
și învățare. Procedînd astfel, am reușit să 
stimulez gîndirea elevilor pentru delimi
tarea fragmentelor, familiarizîndu-i cu 
criteriile care stau la baza unor asemenea 
activități, in vederea conștientizării lor.

Spre sfîrșitul cursurilor clasei a Il-a și, 
in continuare in clasele a III-a și a IV-a, 
după ce elevii stăpinesc tehnica delimită
rii fragmentelor, le-am dat să citească in
dependent acasă, avind ca sarcină și des
prinderea ideilor principale. Lecția de 
citire a inceput cu verificarea rezultatelor 
obținute de elevi.

O altă sarcină pe care am dat-o elevi
lor ca activitate independentă, a fost ca
racterizarea personajelor, care i-a deter
minat să realizeze o citire reflexă, con
știentă, stimuiindu-i să desfășoare o acti
vitate de cunoaștere și învățare.

Am solicitat elevilor să explice situa
țiile și împrejurările in care acestea ac
ționează, să desprindă normele morale o- 
biectivate in comportarea lor. să realizeze 
comparații și clasificări pe baza unor în
sușiri caracteriale comune sau opuse. Și 
acest mod de lucru îi determină să citeas
că textul de cîteva ori și să-i antreneze 
intr-o învățare activă.

A învăța pe elevi să invețe in 'cadrul 
lecțiilor de citire presupune și formarea 
unor judecăți apreciative față de persona
jele intilnite in textele respective. De ase
menea, m-a preocupat explicarea unor cu
vinte și expresii noi. Intr-o primă etapă, 
am analizat cuvintele din manuale, de- 
prinzindu-i pe elevi să distingă compo
nența silabelor, să explice cuvintele in

Exerciții pentru consolidarea

tablei înmulțirii
In predarea tablei înmulțirii, după în

cheierea acestui capitol și, in continuare, 
chiar pină în prima parte a trimestru
lui I al clasei a III-a, sînt utile diferite 
exerciții, atit pentru memorarea acesteia, 
cît și în dezvoltarea memoriei, gindirii și 
atenției elevilor. în unele situații, aceștia 
sînt familiarizați cu anumlți termeni și 
expresii matematice, necesare în înțelege
rea ecuațiilor, inecuațiilor. funcțiilor, geo
metriei etc., apoi încadrează înmulțirea 
în cadrul celorlalte operații aritmetice, 
stabilind legătura între ele.

în perioada predării acestui capitol, am 
făcut zilnic exercițiile de consolidare, 
apoi, periodic, ori ocazional, oral. în scris 
și combinate. în funcție de timp si de 
scopul urmărit. Iată cîteva exerciții efi
ciente : I. Exerciții obișnuite: 3X5;
2 X 4 X3 ; 7 X 2 X 0 X 4 : 8 X 5 X 1 ; 
(12—6) X 3 ; 9 X 7 — 24 ; 5 X (15—17) ; 
Verificați dacă sînt adevărate exercițiile: 
5X4=2X10; 6X5 = 4X7;
(2 + 4) = (5 X 2) + (7 X 2) ; înmulțește 
între ele numerele din căsuțe atit ori
zontal, cit și vertical și scrie rezultatele 
în căsuțele goale (figura 1) ; Scrieți toa
te numerele de o cifră care înmulțite în
tre ele dau 20; 24: 18: etc. Numărul 32 
poate fi scris sub forma (3 X 10) + 2. 
Scrieți în același mod numerele: 46; 51; 
34; etc.

Figura 1

9 6 1

3

co 0

0 1 7

După învățarea tablei înmulțirii, elevii 
au rezolvat și exerciții cu inmultiri ; 
II. Pune semnul corespunzător 6... 2 = 12;
6 X 7... 42 ; 8 X 9... 54 ; 5 X 6... 35 ; 
36 = 9...4; III. Exerciții in care sint in
troduse necunoscute : aX b = 12: 3X8 = 
a X b ; 92—20 = a X b. In aceste cazuri 
am făcut înlocuirea cu toate numerele 
posibile de o cifră.

In exercițiile de forma: 2 X 6 = 8 + a, 
valoarea necunoscutei s-a stabilit pe baza 
operației de aflare a termenului necunos
cut într-o operație de adunare, in timp 
ce in exercițiile de forma: 24—4 =- 2 X a ; 
9 X 4 = 6 X a, valoarea necunoscutei s-a 
aflat prin încercări, iar după ce am pre
dat împărțirea, valoarea factorului necu
noscut s-a aflat prin calcul. Alte exerci
ții pot fi sub formă de tabel (figurile 2 
si 3).

Pentru rezolvarea inecuațiilor prin în
cercări am folosit exerciții de forma : a) 
Aflați toate numerele de o singură cifră 
care pot fi puse în locul literelor aXb 
< 20 ; 30 < a X b; 16 > a X b: 3 X6 2» 
a X 2 ; 5—4 > a X 3; 7—4 < a X b; b) A- 
flați toate numerele care pot fi puse in 
locul lui m ; 2 m < 12 ; 3 m 15 ;
7 m — 40 < 30. 15 < 5 m « 35 ;
IV. Pentru a-i obișnui pc elevi cu termino
logia înmulțirii, precum și cu denumirea 

contextul respectiv și să formeze, cu a- 
cestea, propoziții. Apoi, am folosit exer
ciții de vocabular mai complexe, i-am de
prins să se orienteze în dicționar, le-am 
cerut să caute cuvinte avind aceiași în
țeles cu un cuvînt dat, să alcătuiască cu 
acestea propoziții sau să găsească mai 
multe înțelesuri pentru o expresie sau un 
cuvînt (de exemplu : salbă de flori, hidro
centrale, galbeni ; a/seriega ceva, pe cine
va, de cineva, la cap. limba, rod. gură 
pinzei).

In mod deosebit, m-au preocupat elevii 
cu un ritm propriu mai lent dc citire, caro 
intimpină dificultăți in realizarea actului 
înțelegerii, in desprinderea esențialului. 
Cu aceștia am organizat exerciții speciale 
de tip formativ, pentru corectarea unor 
greșeli din logica șl exprimarea acestora.

Pentru fiecare lecție, pe. lingă planul de 
activitate desfășurat cu întreaga clasă, am 
stabilit și teme care să antreneze elevii 
intr-un proces activ de citire, de învățare 
și de dezvoltare.

De mare importanță este și învățarea 
tehnicii citirii și, mai ales, citirea în gind, 
citirea logică. în vederea înțelegerii sensu
lui. conținutului de idei, a unor învăță
minte și concluzii.

După ce elevii și-au insușit tehnica sta
diului conținutului unui text sau a unui 
fragment logic închegat, le-am propus să 
studieze independent și fragmentele ur
mătoare. Aceștia au extras ideile princi
pale, efectuînd o muncă creatoare, au ex
pus liber, după ideile principale, conținu
tul textului.

Pentru însușirea conținutului unui text 
mai mare, corespunzător unei lecții, care 
urma să fie expusă de elevi liber, am fo
losit : citirea in ansamblu a textului (citi
rea de orientare) ; împărțirea textului pe 
fragmente și însușirea conținutului fiecă
rui fragment ; expunerea de ansamblu a 
întregului text ; perfecționarea expunerii, 
cu eliminarea unor lipsuri.

înv. MARIA E. POPESCU 
Școala din Vlădești, județul Argeș

Figura 2

a a x 6 a x 5

5

etc,

Figura 3

a b axb

7 8

etc.

numerelor am făcut exerciții ca: Găsiți 
un număr de 4 ori mai mare decit 8; în
mulțiți cu 4 numerele 7: 2; 5; 9: Măriți 
de 5 ori numerele 8; 3; 6; Care număr e 
de 7 ori mai mare decit 4: 9; 5 ? înmul
țiți pe 9 cu 7 și pe 5 cu 3. Aflati apoi 
suma produselor: Calculați: de 6 ori cite 
5; de 2 ori cite 9; Cît obțineți dacă adu
nați de 7 ori cite 4: de 2 ori cite 9; 
Scrieți: 6 repetat de 5 ori: 3 repetat de 4 
ori: Aflați produsul perechilor de mai jos:
6 și 9; 4 și 8: Din produsul numerelor din 
prima coloană scădeți suma numerelor din 
coloana a doua: 7 și 8. 19 și 25. Care pro
dus este mai mare: 8 ori 5 sau 6 mărit de
7 ori ? Scrieți aceasta: Unul din factori 
este 3, iar celălalt 6. Cît este produsul 1 
Deînmulțitul este 8. iar înmultitul 4. Cît 
este produsul ? Care este produsul dacă 
primul factor este 5. iar al doilea cu 3 
mai mare ? V. Calculul aritmetic folosit 
și in predarea sau consolidarea cunoștin
țelor de geometrie. Am rezolvat exerci
țiile: Desenați un segment de dreaptă A B 
cît laturile a două pătrățele, apoi sub a- 
cestea un alt segment de dreaptă C D de 
4 ori mai mare. Măsurațl primul segment, 
apoi aflati prin calcul lungimea celui 
de-al doilea segment: Construiți un seg
ment de dreaptă de 3 cm și altul de 2 
ori mai mare; Aflati perimetrul unui tri
unghi (pătratl cu laturile de cîte 8 cm ; 
Aflati perimetrul unui dreotunghi cu la
turile mari de cîte 6 cm. Iar laturile mici 
de cîte 3 cm ; Construiti un dreptunghi 
care să aibă lățimea de 2 cm și lungi
mea de 3 ori mai mare.

Consider că nu este suficient ca elevii 
să memoreze tabla înmulțirii în diferite 
forme de activitate și este bine ca aceas
ta să fie introdusă șl în rezolvarea pro
blemelor.

Lucrînd astfel elevii își vor însuși 
corect cunoștințele și le vor aplica in di
ferite situații.

înv. ORTANSA MII.OȘESCU 
Școala Nr. 1 din Drobeta-Turnu Severin, 

județul Mehedinți
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GEOGRAFIA

Aportul la educarea patriotică

revoluționară a tineretului școlar
Educarea elevilor în spiritul dragostei 

față de patrie, al atașamentului față de 
orinduirea noastră socialistă, față de 
poporul român, condus de Partidul Co
munist Român, in frunte cu tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, constituie una din sar
cinile de bază ale școlii noastre, precum 
și asigurarea disciplinei conștiente, a sir- 
guinței la învățătură, a păstrării, îmbogă
țirii și îngrijirii bunului obștesc, dezvolta
rea sentimentului de colectivitate etc., re- 
prezentînd astfel forme de manifestare a 
patriotismului la elevi.

Patriotismul se dezvoltă la tinăra ge
nerație pe măsura dezvoltării reprezentă
rilor și noțiunilor despre patrie. Odată cu 
creșterea volumului de reprezentări gi 
idei despre patrie, patriotismul elevilor 
devine mai profund, mai bogat.

Șeoala are menirea de a forma omul de 
tip nou, exponent și component al societă
ții socialiste multilateral dezvoltate, omul 
cu o concepție materialist dialectică soli
dă, despre natură și societate, «â a.-bă un 
profil moral deosebit să fie un p^r.ol 
înflăcărat, revoluționar.

Limba și literatura română. istcr-j »4 
geografia patriei sint obiecte de im ăxă- 
mint, menite să contribuie in cea ma 
mare măsură la realizarea dez>.iWrWiclnr 
menționate.

Geografia este o știință complexă cu ca
racter analitic și sinteoc. coos’.ra. -xf _n 
mijloc de educare a elevilor m sp—. . pa
triotismului socialist.

Astfel, studiul geografiei regionale «rfcrl 
elevilor cunoștințe despre condiți-.lv naru- 
rale și social-economire ale coaUMoaekr 
și ale tuturor țărilor lumii, prin zawrtae- 
diul cărora ei iși dau seama că «rrarii 
disciplină de invățămint. prii siaCai »e- 
cificului condițiilor u ia rale regi ■■■•«. 
este strins legată de pradarție. de Masa
rea rațională a resurselor aalarale ale se
diului geografie.

Studiind geografia eeaosniră a ti Iar 
lumii, elevii ajung să iateleagă nadai «■ 
gradul in rare se valorifică rhatattli 
mediului geografie ia diferite state, rprri- 
ficul și dezvoltarea atrradraaă a ee- • 
miei noastre sariati«te. să respecte ti tă 

sociale și politice iateraat*saslr. ea apre
cieze la justa valoare polities iațslispsi
și clarvăzătoare a partid al ti p
nostru.

Geografia patriei, corelată cu a*. s*-ec- 
te de invățâmint. ca btok r-s. :n
chimia, științele aociaie, «pr.--n.--i mo

Contribuție esențială 

la formarea convingerilor materialiste
Alături de alte știinte. șlMnidor boc— 

gice le revin sarcini împoGanie. * 
menirea să formeze la tineri corn- psri 
materialiste și contribuind aMfe- la Oeti- 
virșirea educației rwoluțNxiare a tine
retului comunist din patria non»'.-i

Aftfel, studiul științelor bol-xpce ta <■ li
sele liceale este prefațat cu ierna -Ori
ginea vieții”, care se predă in p-mele 
două ore ale clapei a IX-a_ întețind că 
viața pe Pămînt nu a fost creută și că a 
apărut din materia fără viață, ea urmare 
a unor condiții apecif-.ce exi®teme in at
mosfera primitivă a Pătnintului — lipea 
oxigenului molecular, puternice descăr
cări electrice, radiații ultraviolete și tem
peraturi ridicate — care au dus, iotr-o 
primă etapă, la transformarea substanțelor 
minerale in substanțe organice ș; apoi la 
evoluția acestora spre structura celulara, 
structură care marchează apariția vieții 
pe Pămint, elevii sesizează procesai legic, 
evolutiv, care a dus, ulterior, cu circa U 
miliarde de ani in urmi, la apariția vieții 
pe planela noastră.

înarmați cu cunoștințe exacte, științifice 
despre originea vieții, elevii din treapta I 
de liceu vor cunoaște mai departe evolu
ția regnului vegetal și animal, ea urinare 
firească a legilor de evoluție a vieții, prin 
diversificarea și adaptarea organismelor 
la toate mediile de viață, în special prin 
trecerea organismelor inferioare de la 
viața de apă la viața de uscat, rezultind 
organisme din ce in ce mai evoluate.

Din punct de vedere psihologic, elevii 
din treapta I de liceu șint la stadiul de 
virată cu receptivitatea cea mal ridicată. 
De aici, atenția deosebită a cadrului 
didactic, de a nu lăsa să pătrundă viziuni, 
concepții nematerialiste, idealiste, dăună
toare oricăror sfere de activitate.

De aceea, școala cu întregul său corp 
profesoral, prin modalități novatoare de 
acțiune pedagogică, are menirea de a ac
ționa in vederea accentuării ideii că omul, 
ca ființă biosocială s-a adaptat în evoluția 
sa pe baza modificărilor factorilor sociali 
și biologici, prin corelarea acestora.

Studiul biologiei vegetale și animale in 

țiunile de geografie fizică generală și de 
geografie a țărilor lumii, constituie o în
coronarea activității de pregătire geogra
fică din școala generală și liceu.

Folosind exemple concrete in predarea 
geografiei patrie*, induse in documentele 
de partid, demonstram elevilor roiul con
ducător al Partidului Comunist Român, 
contribuția secretarului sau general, to
varășul Nicolae Ceausescu, la continua 
dezvoltare ecocomjco-socială- științifică și 
culturală a Re mâniei socialiste. la crește
rea presur uiu ei pe plan mondial. Elevii, 
studiind geografia patnei. vor ajunge la 
cwoduna că actualul stadiu de dezvoltare

Feti. LXOYIDâ POP 
|..i.ii Mr. 1 dta Pmms» Dvti.

Fdlțti IU«np \U*W

■ r-ni mrl grm - j nt -i  aer -
tos p. pr.n devii.* dLe de riti nm ui ner
vos crai.-ul, lup» iti—râ oeceurâ de*— 
fășurâr.i proceselor tnoctunuce din orga- 
num energia meeasăeâ. consumată in
trajearc. sau energia esisrieă. prin care se 
asigură căldura orsanisznețor vă. mai ales. 
La bore^ocerme. La am. ca urmare a apo
geul u: evoluției maiciei vii pe Pămint, 
a apăru: v. energia itieleeiulă, ca atribut 
exclusiv al scoarței cerebrale umane Re
feri ior la activitatea intelectuală se poale 
evidenția rolul taoLogie» in progresele ști
inței și tehnicii, privind sistemele de co
mandă automată din economie, micropro
cesoarele. roboții.

Absolvenții treptei I, posedind cunoștin
țe materialiste despre lume și viață, aut 
conștienți de materialitatea lumii icon- 
jurătoare. in acest fel științele biologice 
contribuie, alături de celelalte discipline 
de invățărnint. la realizarea unui înalt ni
vel calitativ al obiectivelor instructiv-edu- 
cative. Prin aceasta se aduce un aport 
substanțial in pregătirea tineretului pen
tru muncă și viață, la formarea de mun
citori și specialiști necesari dezvoltării 
economico-eociale și culturale a țării

Pentru elevii care continuă treapta a 
Il-a de liceu la curaurile de zi sau se
rale, cunoștințele de biologie ee aprofun
dează prin studiul biologiei umane, iar in 
ultima clasă de liceu, prin studiul gene
ticii, al organizării materiei vii și al evo- 
luționismului.

Prin studiul anatomiei și fiziologiei cor
pului uman, tinerii ajung să-și cunoască 
structura propriului organism, să înțelea
gă fiziologia acestuia, de asemenea, eă 
afle cauza unor boli, fiind capabili ca, 
printr-un regim de viață ordonat, să evite 
îmbolnăvirile. Totodată, prin aplicarea 
principiilor alimentației raționale, ale unui 
regim de muncă și odihnă echilibrat, co
respunzător cerințelor organismului, pre

cum șl prin evitarea consumului de bău
turi alcoolice sau a fumatului să-și men
țină o sănătate corespunzătoare și o ca
pacitate de muncă sporită. Studiul biolo
giei umane ajută la cunoașterea organis
mului uman, ca parte integrantă a naturii 
și a încadrării acestuia in circuitul gene
ral al materiei, ca urmare a intcrrelațiilor 
ee se stabilesc intre om și mediul său de 
viață, mediul fără de care nu poate ex‘s- 
ta. Elevul înțelege că prin dezvoltarea 
scoarței cerebrale și deci a gîndirii uma
ne și a graiului articulat, specia umană 
s-a putut detașa complet de restul reg
nului animal, ajungind să stăpîneastâ na
tura, eă o folosească in scopurile sale, în- 
frumusețindu-și și îmbogățindu-și viața.

Un deosebit aport îl au referirile inter- 
disciplinare, ca, de exemplu, importanța 
și diversitatea proceselor biofizice și bio
chimice de la nivelul membranelor, baza 
fenomenelor fiziologice, precum și legă
turile cu numeroasele aplicații practice.

Studiul geneticii demonstrează elevilor 
si mai pregnant materialitatea lumii prin 
existenta genelor, particule materiale prin 
care se transmit caracterele la urmași, a- 
ceastă enigmă a vieții, asupra căreia au 
gindit oamenii tuturor timpurilor.

Capitolele de evolutionism și organiza
rea materiei conturează definitiv materia
litatea lumii vii, imprimindu-se un ca
racter unitar cunoașterii și înțelegerii de 
către elevi a realității în complexi
tatea ei.

tn comparație cu celelalte sisteme des
chise. sistemele biologice la toate nivelu

LIMBA ROMÂNĂ

Studiul neologismelor 

in legătură directă cu practica vorbirii
Dacă fiecare profesor, indiferent de 

specialitate, știe că numai acționind in 
strinsă legătură cu profesorul de limba ro
mană poate forma la elevi deprinderile 
«crierii ortografice, s-a vorbit mai puțin 
despre necesitatea învățării neologismelor 
ia cadrai tuturor disciplinelor școlare. 
Locul învățării lexicului și cunoașterii 
terminologiei moderne nu este doar la 
capitolul rezervat de programa școlară de 
limba română vocabularului. Toate obiec
tele de invățărnint oferă largi perspective 
de cunoaștere a neologismelor de către 
eleve De aceea, este foarte important ca 
fiecare profesor, indiferent de specialita
te. să cunoască metodica explicării si uti
lizării neologismelor. Ne referim nu nu
mai la termenii de strictă specialitate, ci 
la neologismele specifice limbajului mo
dern, care, dacă sint bine cunoscute, a- 
vantajează accesul către știință, către 
tehnică și contribuie la ridicarea nivelu
lui de cultură a elevilor.

Studiul neologismelor, începind încă din 
clasele mai mici, este eerut de moderniza
rea invățămintului, de salturile uriașe ale 
științei și tehnicii, de progresul substan
țial. care se realiseaaă in toate domeniile 
de activitate. Profesorul, indiferent de 
specialitate, este un important furnizor 
tie cuvinte noi pentru elevi. Este necesar 
ca ei «ă știe dacă elevii înțeleg limbajul 
lecției, căci, fie ele explicațiile cit de izbu
tite. mare luam nu s-a realizat dacă 
miuie cuvinte utilizate sint necunoscute 
Încă elevilor. Fiecare profesor iși va a- 
dapca limba-ul posibilităților de înțelege
re ale elevilor, fără a se ridica peste a- 
ceatea. ctir ți fâră a te cobori la nivelul 
mediocntătii. din dorința de a fi înțeles. 
Termenii noi ae invațâ treptat de la o lec
ție la alta. iar cea mai mare grijă a pro
fesorului este explicarea imediată, chiar 
in cursul comunicării, a termenilor nein- 
telesi de copii. Este bine ca termenii noi

LICEUL SERAL

Metodele active la lecțiile de fizică
In pregăt:rea omului capabil să se in

tegreze rapid in viața economică și so
cială a țării, să se adapteze la procesul 
de continuă innoire și ascensiune a so
cietății noastre, un rol deosebit □ are 
fizica, deoarece legile fizicii stau la ba
za tuturor sistemelor inulnite in teh
nică, evoluția fizicii este un model de 
dezvoltare dialectică ți o confirmare a 
legilor materialismului științific. Deci, 
acțiunea de cercetare șl cunoaștere a fi
zicii poate să devină un atribut i acti
vității tuturor tinerilor, viitori șl actuali 
oameni ai muncii.

In general, cind se Începe o etapă de 
lucru cu elevi de la liceul seral, se in- 
timpină dificultăți la majoritatea obiec
telor de InvățăminL O parte din acești 
elevi se prezintă cu slabe deprinderi de 
muncă intelectuală, după o întrerupere 
de activitate școlară care poate varia în
tre unul și zece ani. Elevul seralist, ca 
element activ al procesului instructiv- 
educativ, este un adult, om al muncii, le
gat de o disciplină a muncii, cu sarcini 
sociale și familiale. De aceea, calea spre 
o activitate de învățare eficientă este e- 
eonomisirea timpului său, folosirea cu 

rile se deosebesc de celelalte, prin 
prietatea de a transforma factorii medi 
lui extern in factori proprii, specifi 
fiecărui 6istem biologic, iar schimburi 
permanente de substanță si energie • 
mediul extern, constituie o condiție fin 
damentală a sistemului biologic.

Se poate arăta deci că progresul știti 
țific și tehnic al etapei actuale are și rod 
activ de stimulare a cadrelor didactice 
a elevilor la toate nivelurile de invățămîi 
Profesorul, ca specialist în științe bioli 
gice. va avea în vedere latura evoluții 
trivalentă a acestora. In primul rind. ci 
noașterea de către cadrul didactic și ap 
transmiterea la elevi a noilor cuceriri a 
științelor biologice. Legat indisolubil < 
aceasta, menționăm reliefarea, de mul 
ori, prin exemplificări, a cunoștinței 
interdisciplinare, a laturilor pur aplicat 
ve pentru practică, rolul științelor bioli 
gice la formarea concepției materialis 
științifice, ca domeniu inseparabil, cu 
hontributie importantă la educarea revi 
lutionară a tineretului.

întrepătrunderea acestor trei laturi < 
sentiale in formarea tînărului de tip nc 
— elemente dealtfel care se intercond 
tionează. fiind considerate ca inseparabi 
în aprofundarea științelor biologice 
elevi — se regăsesc cuprinse în dezidert 
tele majore ale formării tinerei generat 
in etapa actuală.

Prof. VERONICA CONSTANTIN 
Liceul Sanitar din Craiova

să fie notați de către elevi 
dea tonul de utilizare a lor, 
specialitate.

Dacă pentru lecțiile de literatură elev 
Învață cuvintele explicate in manuale 
le trec in carnetele de vocabular, par; 
doxal, dar tocmai in perioada studier 
lexicului, elevii nu notează aceste i. 
te și, in afara cuvintelor de stric! 
cialitate (ca: „sufix", „sinonime", „ome 
nime" etc), elevii nu sint de obicei -ar 
trenați să învețe alte neologisme.

Este necesar și recomandat să facem l< 
învățării neologismelor in cadrul tutun 
capitolelor de morfologie și chiar cu pr 
lejul sintaxei.

De ce să așteptăm învățarea cu toti 
tntimplătoare și uneori incorectă a neolc 
gismelor, cind învățarea gramaticii n 
oferă cel mai prielnic prilej de a cunoast 
noi substantive, noi adjective, noi vert 
etc ? Multi profesori au înțeles să acord 
importanța cuvenită studierii neologisme 
lor In cadrul lecțiilor de gramatică. Sir 
insă ținuți pe loc de practica depășită d 
a se pretinde cu prilejul examenelor s 
nalize gramaticale și doar atît. De acee. 
poate ar fi necesar ca programa școlar 
ori manualele să repartizeze pe clase 1 
capitole ale gramaticii cuvintele noi, ne 
cesar a fi învățate de către elevi^^huni 
cercare in acest sens a și fost făci^BBrii 
acele mici dicționare de la sfîrț tlW-tna 
nualelor. Numai că în aceste dicționar 
apar arhaisme, regionalisme ori termer 
cunoscuți deja de elevi șl se acordă rm 
puțină importantă neologismelor.

Simțul practic al copiilor îi determin 
să opteze pentru exercițiile de îpvătar 
și utilizare a neologismelor cu prilejt 
lecțiilor de gramatică, în locul unor exer 
citii fără o legătură directă cu practic 
vorbirii.

Prof. MIHAIL OPRESCU 
Școala Nr. 1 din Drăgășani, județul Vîlce

maximum de randament a fiecărei ore d< 
curs. Cu alte cuvinte, el trebuie să pleci 
cu lecția învățată din clasă. Principalu 
aport în rezolvarea acestei cerințe îl ai 
profesorii care, în activitatea Laj la ca
tedră, sint chemați să aplice ma
potrivite metode și procedee ’didactice 
adecvate adulților și particularităților lo: 
psihice caracteristice. Insă, aceste parti
cularități nu trasează o linie netă de de
marcație intre metodele și mijloacele d« 
invățămint utilizate la cursurile de zi ș 
la cele serale. Pentru stabilirea nivelulu 
deprinderilor de muncă școlară sint ab
solut necesare cîteva teste inițiale, ci 
scop orientativ : observații scrise dup! 
efectuarea unui experiment, interpretare; 
unui text din manual, întocmirea une 
scheme după o lecție expusă.

La baza procesului de invățâmint des
fășurat la cursurile serale stă lecția de în
vățare în clasă (laborator, cabinet), ii 
care sc pot utiliza toate metodele de In- 
vățămint, subordonate actului efectiv a 
învățării. Este firesc să se aplice proiec
tele de tehnologie didactică în care s« fo
losesc cit mai variate metode active-par
ticipative. In aceste proiecte se stabileai
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«li
ce

intîmpină unele 
in scris și oral.

ma
se 

mai

ie de fizică sau anumite părți 
ie care se vor desfășura pe baza ex- 
imentulul, prin rezolvarea de exerci- 
și probleme, pe bază do fișe, pe teme- 
muncii cu manualul, sau prin muncă 
pendentă, cu temă comună pentru 
elevii.
etoda învățării din manual in clasă, 
cată de practica pedagogică, este ab- 
t necesară la învățămîntul seral, de- 

elevii seraliști
,:i in exprimarea

manualele de fizică nu sînt elabo- 
ln mod intenționat pentru a fi folo- 
la învățarea în clasă, iar pentru unii 

i ele ridică serioase dificultăți in în- 
gerea multor texte, seraliștii nu tre- 

îndepăTtați de manuale, ci îndrumați 
să le utilizeze, să le descifreze. Este 

ractică generală de ignorare a manua- 
r, elevii nu le aduc la școală și nici 
ă nu le deschid. învățarea din 

în clasă, dirijată de profesor, 
te realiza proiectind paragrafe

din diferite capitole, probleme, fo- 
rafii, pentru a putea fi interpretate 
n muncă independentă. Chiar dacă pro- 
rii știu că puțini elevi seraliști des- 

>d după ore manualul, este bine să se 
ice la fiecare oră lecția din manual și 
le probleme legate de o viitoare ac

hitate în dasă. Studiul manualului are 
foritate față de studiul unui caiet de no- 

, fiindcă ajută elevii la îmbogățirea 
abularului, exprimării, la lărgirea uni- 
ului cultural.

materiale pentru munca independen- 
se folosesc, in principal, trusele expe- 
entale individuale ale elevilor de 11- 

apoi, fișele de lucru individuale ela- 
rate de profesor, care pot fi proiectate 

un ecran, manualele școlare, planșe, 
ografii, filme. Munca individuală se 
sfășoară pe grupe mici și este dirijată 

■ profesor, secvență cu secvență, după 
plan cu sarcini cronometrate și cu sta
rea precisă a momentelor de explica
și a celor de muncă de învățare.

In timpul fiecărei lecții este necesar să 
facă evaluarea cunoștințelor, fie oral, 
în scris, pentru ca elevii să cunoască 
iul atins in raport cu cerințele mini- 
de promovare ; in felul acesta li se 
• treptat și capacitatea de auto-

La sfirșitul fiecărui capitol sint 
teste de control, prin care se ve- 

ică formarea conceptelor fundamenta- 
ale fizicii, cum sint : proprietate fizică, 

T-^ALA RURALA

îndrumarea și controlul
de la realitățile școlii

lităti. Intr-o comună în care trebu- 
, . „ _, oamenii școlii iși

rostul si la clasă si in afara ei. 
unei astfel de realități presupu- 

1 cartea autorităților satului 
acelui cadru în care școala, oa-

cîte ori ne-am oprit asupra activi- 
scolilor din mediul rural 

Bcprinde alte si alte aspecte.
tă. o concluzie s-a impus ca 

„abordării acestei realități : 
Aui este oglinda și, în același 
arul care impulsionează dezvoltarea unei 
jali.ăti. Intr-o corni 

■e obștii merg bine,
joâfc r<

rearSa t 
aenii ei. să se integreze firesc, să vină 
u gîndul de a rămîne acolo pentru toată 

-ta.
O ilustrare a acestor adevăruri sînt si 

aalitătile surprinse într-un recent raid- 
bachetă prin citeva dintre comunele si 
ațele județului Buzău. Ne-am oprit, de 
ecastă dată, asupra unui aspect care cu

prinde. prin aria sa. întreaga viată a uni- 
-itii de învătămînt : activitatea de în— 
trnmare și control a directorului de școa- 
ă. a celui de scoală coordonatoare, in 
«ecial.

pentru a 
de fiecare 
o premisă 
școala sa- timp, fac-

O ATENTA ÎNDRUMARE A MUNCII 
DE... ÎNDRUMARE

:La Inspectoratul Școlar din Buzău, luni 
rte dimineață, nimeresc în plină ședință 
ite lucru. Se discută sarcinile De săptă- mina în curs și, ca să fie mai operativă, 
ședința are loc chiar în incinta Liceului 
..Mihai Eminescu". în care își desfășoară 
activitatea brigada de îndrumare si con
trol a inspectoratului. Profesoara Ma
ria Apostoiu, inspectorul școlar general, 
prezintă sarcinile acestei săptămîni de la 
îrceputul trimestrului al II-lea (ședin- 

de analiză a activității instructiv-edu- 
cative do. ne primul trimestru, informa
rea privfcd activitatea educativă din 
seoli. finalizarea activității brigăzilor de 
îndrumare si control, pregătirea fazei lo
cale a olimpiadelor școlare, perfectiona- 
nea profesorilor metodiști) și recomandă, 
nu în ultimul rînd. pentru studiul indivi
dual al inspectorilor, noi cărți de specia
litate : „Conducerea științifică a unităti- 
10 școlare" de Nicolae Andrei si Ion Du
mitrescu. „Inspecția școlară" de loan 
Jârwta si „Dirigentia în sistemul muncii 
sectare" de loan Damșa. Ion Drăgan si 
Marin Iliescu.
IConsultînd tematica cercurilor pedago- 

fllefe ale directorilor de scoli, constat va
rietatea si oportunitatea aspectelor pro
puse a fi dezbătute : „Rolul acțiunilor 
metodice și al celor de patronare, în sco
pul perfecționării personalului din învă
tămînt". „Orientarea școlară si profesio
nală a elevilor din mediul rural si din 
ofcree". „Perfecționarea procesului ln- 
•fcactiv-educativ din școlile rurale cu cla-

mărime fizică, lege-principiu, sistem fi
zic, stare fizică, energie, proces fizic, sub
stanță, cimp. De asemenea, testele ne re
levă capacitățile intelectuale dobîndite în 
procesul instructivLeducativ, cum sînt : 
capacitatea de memorizare a cunoștințe
lor însușite la lecții, capacitatea de ana
liză, de extragere a esențialului dintr-o 
informație stocată în scopul rezolvării 
unei probleme sau al găsirii unui răspuns 
corect la o întrebare etc.

Operaționali zarea cunoștințelor poate fi 
urmărită în activitățile practice experi
mentale, după felul in care elevii extrag 
concluzii simple, fac observații pe fișele 
de lucru, sau intuiesc legea fizicii de
monstrată experimental.

Dacă in centrul sistemului instructiv- 
educativ stă învățarea prin redescoperire, 
dacă elevii descoperă singuri proprietăți
le și legitățile realității, în laborator, prin 
acțiuni orientate de profesor, ei vor avea 
sentimentul realizării unui spor de cu
noștințe și al deprinderii unor tehnici de 
cunoaștere care întăresc motivațiile pozi
tive pentru învățare.

O cerință esențială a Invățămîntului se
ral este motivația învățării. Randamentul 
școlar șl progresele înregistrate de elevii 
adulți depind de particularitățile specifi
ce profesiei, de instruirea lor școlară an
terioară, de Întreruperea activității șco
lare, de rolul lor în viața socială. Dorința 
obținerii unei note mai mari nu constituie 
același stimulent ca pentru elevii ado
lescenți. Motivația învățării este legată 
uneori de obiective îndepărtate, care de
clanșează așteptări de ordin superior. 
Pentru ,d< terminarea acesteia, să ne fo
losim de particularitățile specifice ale 
adulților : maturitatea de gîndire. puterea 
de intuire, de ierarhizare, de sistemati
zare, precum și experiența din viața de 
producție, «spiritul de creație tehnică, de 
inovație. Este necesar să se dezvolte in
teresele, Înclinațiile și aptitudinile pentru 
munca intelectuală atit de necesare omu
lui din zilele noastre, să fie stimulate și 
cultivate dorința de cunoaștere, interesul 
profesional, atitudinile pozitive, sentimen
tul satisfacției față de pfopria devenire 
intelectuală, morală, culturală.

Prof. TATIANA CIUPA 
Liceul Industrial 
„I. L. Caragiale" 

București

sele I—X“. ..Rolul directorului de scoală 
si promovarea unei reale conduceri colec
tive" etc.

ÎN OBIECTIV : TOATE ASPECTELE 
ȘCOLILOR DE PE RAZA COMUNEI

Nu numai detaliatul olan de muncă al 
consiliului coordonator al școlilor d!n co
muna Pirscov o recomandă de la început 
pe profesoara de limba si literatura ro
mână Cecilia Boerescu. directoarea scolii 
coordonatoare, ca pe un bun organizator 
al muncii de conducere, ci. mai ales, tra
ducerea acestuia în fapt. Pe lingă direcția 
scolii cu clasele I—X din comună, are în 
coordonare două scoli de 8 ani din satele 
Lunca Frumoasă si Bădila. o scoală cu 
clasele I—IV din satul Robești si grădi
nițele. cîte una în fiecare sat.

La capitolul privind asigurarea bazei 
didactico-materiale, o măsură concretă a 
fost aceea de a redistribui echitabil mij
loacele de învătămînt intre școlile de ne 
raza comunei. Si nu numai atit. în aten
tia tuturor directorilor de scoli din co
mună stă modul în care sînt utilizate la 
lecție aceste mijloace de învățămînt.

Intre scoală si familiile elevilor din co
muna Pirscov s-au statornicit relații trai
nice. Aceasta este si explicația pentru 
care toti copiii frecventează cu regulari
tate cursurile.

Intilnirea tuturoF directorilor din școli
le comunei are loc lunar, cînd se face 
analiza periodică a pregătirii elevilor si 
sînt luate măsuri unitare privind perfec
ționarea activității înstructiv-educative 
6au sint rezolvate sarcini curente.

Deși colectivele didactice ale școlilor 
coordonate ..nu ridică probleme deosebi
te". cum mi le prezintă orșf. Cecilia Boe
rescu. totuși caietul de asistente al aces
teia atestă un control periodic al activi
tății desfășurate la clasă, precum si un 
registru larg al îndrumării privind moda
litățile de perfecționare. în scopul ridi
cării nivelului de predare.

In discuția noastră, prof. Cecilia Boe
rescu adu** argumente în sori5’- ideii 
că -cti”i+atc' din școala coordonatoare 
este necesar să constituie un mod*1 pen
tru școlile coordonate. Școala din Pirscov 
este un exemplu în această privință. Prin 
forța împrejurărilor (existenta unui tren 
mai devreme decît ora începerii cursu
rilor), elevii claselor a IX-a si a X-a, 
care vin din satele Lunca Frumoasă si 
Bădila il găsesc la ora 6, cînd sosesc în 
școală, pe profesorul de serviciu care-i 
supraveghează, le organizează pregătirea 
în continuare pentru disciplinele prevă
zute în orarul zilei. ♦

O imagine reală a modului în care pro
fesorii si învățătorii se pregătesc pentru 
lecție o are directoarea printr-un control

Gazeta matematică in sprijinul învățătorului

ani Societatea de Ști- 
extins aria de compe- 

publicind 
adresează

Aspectele învățămintului de toate gra
dele, și, in primul rînd, ale învățămintu
lui obligatoriu de 10 ani stau, printr-o tra
diție cultivată an ’ ' '
grijă, în atenția și 
tate ale Societății 
din țara noastră.

Astfel, in ultimii 
ințe Matematice a 
tență a Gazetei matematice, 
probleme și exerciții care se 
tuturor nivelurilor de învățămînt, de la ci
clul primar, pină la învițămintul supe
rior (pe lingă cele care cointeresează 
pe informaticieni sau alte categorii de 
utilizatori și beneficiari ai matematicii).

Pe de altă parte, dezbaterile organi
zate de societatea noastră, în'rindul ca
drelor didactice, contribuie, de aseme
nea, la adoptarea unor măsuri efici
ente de sprijinire a activității didactice 
a tuturor cadrelor didactice. Astfel, in lu
na noiembrie 1983, a fost organizată la 
Casa Personalului Didactic din Bucu
rești o consfătuire cu tema : „Predarea 
matematicii in invățămintul primar și 
preșcolar (conținut, fundamente, noți
uni, metode, limbaj").

Printre multe alte concluzii cu privire 
la predarea-invățarea matematicii în 
această treaptă de învățămînt, s-a des
prins și rolul deosebit pe care il au 
exercițiile și problemele in asimilarea, 
operaționalizarea și fructificarea cunoș
tințelor matematice.

In consecință, pentru a veni în spri
jinul invățătorlior din intreaga țară, am

de an, cu deosebită 
in planurile de activi- 
de Științe Matematice

zilnic al proiectelor de tehnologie didac
tică (schițate la profesorii cu grade di
dactice si detaliate la ceilalți), prin asis
tentele planificate, astfel incit fiecare 
dru didactic este asistat trimestrial 
două-trei ori la lecție. Aceasta îi dă 
sibilitatea să cunoască nivelul real al 

succese- 
cele mai

ca- 
de

oo-
cu-

al cauzelor 
lor si sâ ia
obiectivului pe care 

situației

nostintelor elevilor, 
lor sau insucceselor 
potrivite măsuri.

Pentru atingerea 
și l-au propus în urma analizei 
la învățătură a elevilor oe primul tri
mestru — reducerea mediocrității, ridica
rea nivelului la învățătură al tuturor ele
vilor — atentia consiliului coordonator al 
școlilor din comuna Pirscov se va con
centra in mod special asupra creșterii 
eficientei tuturor activităților de perfec
ționare, al studiului individual in special. 
In acest scop, la școala coordonatoare, fie
care cadru didactic își întocmește cu grijă 
caietul de studiu individual în care con
spectează bibliografia parcursă de-a lun
gul unui an școlar, document care, alături 
de intreaga activitate la clasă si cultural- 
obștească. este luat in considerare la a- 
cordarea calificativului anual de apre
ciere.

SARCINI PRIORITARE

Existenta unei schele de producție pe
troliferă pe raza comunei Berea și a ga
zului de sondă, în consecință, a imprimat 
așezării o evoluție caracteristică, de viată 
6emiurbană. Caracterele rurale s-au îm
pletit într-un mod specific cu cele ale 
vieții industriale. Dezvoltarea unor între
prinderi industriale (o fabrică de sticlă, 
una de ceramică, un atelier mecanic, o 
turnătorie, o uscătorie de legume și fruc
te) este o primă urmare a prezentei aces
tei forme de energie, la nivelul comunei.

Așezare bogată si mare, cu peste 10 000 
de locuitori, dintre care jumătate luerează 
în industrie, comuna Berea si-a Înscris 
evoluția sigur pe drumul de oraș agro
industrial.

De aici, consecințe specifice pentru în- 
vătămîntul comunei: un număr mare de 
copii (ca urmare a stabilității populației), 
care învață în cele nouă școli (trei cu 
clasele I—VIII și șase cu clasele I—IV), 
tot atîtea grădinițe și un liceu- industrial 
cu profil petrolier.

- Președintele consiliului coordonator al 
școlilor din satele comunei (cele mai înde
părtate la circa 10 km de satul de centru), 
profesorul de matematică Eugen Bărbu- 
lescu, nu se poate plînge de treburi. Și 
pentru că sînt destule le-a ierarhizat.

Dotarea școlilor este corespunzătoare, 
materialul didactic a fost reîmpărtit. iar 
zestrea sporește mereu prin autodotâre. 
Numai îh această vacantă, fiecare cadru 
didactic a confecționat cel puțin două 
planșe pentru disciplinele predate. La ni
velul comunei toti copiii sînt școlarizați.

Aspectul prioritar asupra căruia și-au 
concentrat atenția în anul acesta directo
rii de școli din comuna Berea a fost creș
terea nivelului de pregătire a elevilor. 
Profesorul Eugen Bărbulescu îmi vorbește 
despre măsurile luate în acest scop : un 
control șl o îndrumare atentă a pregătirii 
profesorilor si învățătorilor pentru lecție. 
Caietul de asistente este edificator in a-

căpăta 
dorim, 
$i alți 

primar
moto-

infor- 
va des- 
V, 1984, 

aceste 
învăță-

hotărît permanentizarea unei rubrici spe
ciale cu probleme pentru cursul primar, 
concepute și elaborate de către învățători 
sau chiar de către elevi. La aceste pro
bleme, așteptăm soluții date de elevii re- 
zolvitorl, spre a fi publicate sub sem
nătura lor, ci menționarea școlii și învă
țătorului îndrumător. De asemenea, aș
teptăm propuneri de probleme care pot 
fi publicate, cu rugămintea a se ține sea
ma de pregătirea elevilor și de progra
mele analitice respective. Răspunderea 
acestei rubrici revine unei învățătoare 
gr. I din București, care face parte din 
comitetul de redacție al gazetei. Dacă ac
tivitatea rubricii respective va 
dezvoltarea pe care o prevedem și 
vor putea fi cooptați în comitet 
reprezentanți ai învățămlntului 
și preșcolar.

In ceea ce privește activitățile 
dice legate de predarea matematicii în 
învățămîntul primar și preșcolar „Gaze
ta matematică — perfecționare metodică 
și metodologică în matematică și 
matică" (apariție trimestrială) își 
chide coloanele, începînd cu anul 
articolelor metodice privitoare la 
trepte inițiale și esențiale ale 
mîntului.

Ne adresăm pe această cale tuturor in
spectorilor, învățătorilor și directori
lor de școli primare pentru a popu
lariza aceste inițiative ale conducerii 
Societății de Științe Matematice, care se 
bucură de sprijinul conducerii Ministe
rului Educației și Invățămîntului.

Considerăm că învățătorii care doresc să 
beneficieze de permanența unei surse de 
probleme pentru elevii lor, ca și de po
sibilitatea de a fi ei înșiși autori de pro
bleme, pot deveni membri ai Societății 
de Științe Matematice, adresîndu-se filia
lelor și subfilialelor din județul respec
tiv ; iar pentru a obține Gazeta mate
matică — ei înșiși sau școala — pot 
face abonamente pentru anul 1984, prin 
oficiile poștale, începînd cu luna urmă
toare contractării lor.

Acad. N. TEODORESCU 
președintele Societății de Științe Mate

matice din R.S. România

ceastă privință. Și aid, a urmărit în mod 
deosebit felul cum sînt atinse obiectivele 
formative propuse la lecție, creșterea va
lorii educative a activității de la clasă 
gi în afara el. „Este o măsură — mă 
lămurește directorul coordonator — pe 
care am fost nevoit! s-o luăm în urma 
constatărilor noastre la orele de dirigen- 
ție, punctul nevralgic al muncii didacti
ce". O primă hotărîre a conducerii școlii 
din Berea a fost aceea ca înșiși directorii 
să tină ore demonstrative de dirigenție 
pe tema „Educația revoluționară, patrioti
că, a elevilor". La ciclul primar a fost 
urmărită realizarea modalităților specifi
ce aoestei vîrste, de cunoaștere a realități* 
lor contemporane de către copii.

În scopul atingerii celui mai important 
obiectiv al școlii, creșterea nivelului de 
pregătire a elevilor, pe trimestrul al 
Il-lea, conducerea școlilor din Berea și-a 
propus să-și concentreze atentia asupra 
perfecționării cadrelor didactice la nivelul 
școlii. „O măsură izvorîtă tot din realită
țile noastre", precizează prof. Eugen Băr- 
bulescu. Există în școală colective de 
catedră, cum este cel al profesorilor de 
limba și literatura română (responsabil 
prof. Titus Dragomir), a căror activitate 
bazată pe o reală conlucrare cu comisia 
metodică a învățătorilor (interasistențe, 
acțiuni comune) are consecințe pozitive 
în integrarea cu succes a copiilor în ciclul 
gimnazial. în această privință, este ne
cesar ca șl colectivul de catedră al pro
fesorilor de matematică (obiect la care sînt 
87 de xjrigenți pe acest trimestru) să-și 
intensifice eforturile pentru sporirea ca
lității cunoștințelor elevilor — și. mai 
ales, aici crede directorul scolii că sint 
lipsuri — să pună un accent mai mare 
pe caracterul practic aplicativ al cunoș
tințelor teoretice, pe lucrul diferențiat cu 
elevii.

★
.între aspectele pe care le-am surprins 

la școlile vizitate, am acordat și noi prio
ritate înfățișării unora dintre ele. Intre 
acestea, preocupărilor conducerii școlilor 
pentru creșterea nivelului de pregătire * 
elevilor. Aspect care polarizează o multi
tudine de alte laturi ale muncii directo
rului : buna frecventă a elevilor, utiliza
rea judicioasă a bazei didactico-materia
le, perfecționarea cadrelor didactice etc.

Dacă nu am amintit nimic despre cea
laltă ’ fată a muncii educatorului din sa
tele noastre — activitatea cultural-obșteas- 
că — nu înseamnă că aceasta nu poate fi 
ilustrată. Dimpotrivă, oamenii școlii sînt și 
oameni al satului. Mai ales că la școlile 
vizitate, toate cadrele didactice sînt lo
calnice. Ele conduc formațiile artistice ale 
elevilor si sătenilor — în cazul celor două 
comune formațiile artistice sînt laureate 
în mai multe rînduri ale Festivalului Na
țional „Cîntarea României" — sînt_ pro
pagandiști ai cursurilor de învătămînt 
politico-ideologic din comună si partici- 
panti. ori de cîte ori o cer treburile 
obștii, la viata satului.

Intre el. directorii de scoli se află, cum 
este și firesc, cu un pas înainte. în pre
gătirea lor sub toate aspectele, pentru a 
putea îndruma cu succes și controla acti
vitatea colegilor lor.

CORNELIA GÎRMACEA
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Concursurile pe discipline și meserii —
premise ale creșterii calității invățămîntului

O evaluare a concursurilor pe discipli
ne și ale celor pe meserii din ediția an
terioară situează județul Bistrița-Năsăud 
pe locul al șaptelea. Este unul din moti
vele pentru care am dorit să aflăm cum 
6int pregătiți elevii pentru apropiata fa
ză pe județ și cea pe țară și, mai ales, să 
cunoaștem pe cei care, cu atita dăruire, 
dragoste și perseverentă, îi îndrumă și-i 
pregătesc pentru a face față cu succes 
acestei riguroase și exigente competiții 
pe care o reprezintă concursurile școlare 
amintite.

Pentru inspectorul școlar general al ju
dețului, prof. Gavrii Hoza, este un subiect 
despre care vorbește cu multă bucurie ți 
satisfacție. Motivele sînt lesne de înțeles : 
„Anul școlar trecut — subliniază dum
nealui — a fost pentru școala bistrițeană 
an record : 17 premii la faza pe țară (fa
ță de șapte in anul anterior) la concursu
rile pe obiecte și 20, la concursurile pe 
meserii. Saltul este spectaculos; ne-a sti
mulat, ne-a ambiționat pentru mai muiL 
Faptul că etapa pe țară la limba și 1 e- 
ratura română s-a desfășurat vara trecu
tă la Bistrița ne onorează și ne obligă, de 
asemenea, la rezultate mai bune. In acest 
6cop, pregătirea a început încă de la des
chiderea cursurilor acestui an școlar. Fa
za de masă, pe școală, a presupus antre
narea tuturor elevilor și a determinat ca. 
Încă din start, să se acorde, atit dm par
tea profesorilor cit și a elevilor, o atenție 
deosebită pregătirii materiei. în vedem 
fazei județene din luna martie, previllrea 
elevilor selecționați se face mai a'.eo ta 
cadrul cercurilor pe abiecie, al w riooBor 
de comunicări ale cercurilor. ia eadnri 
taberelor de profil pentru fiecare Maci 
plină. Timp de o săptâmină. 1W de elevi 
din invățămintul gimnazial ți 2M d.n cel 
liceal au participat la tabere de flzz-a ți 
chimie organizate în vacanța de 'ît.S de 
care au răspuns inspectorii Bisabeta 
Moldovan și Andrei Hegedaț. O 
serioasă și susținută pregătire se face in
să zilnic prin consultații cok-ctive si in
dividuale inițiate in fiecare școală și li
ceu. Pe larg, despre fiecare cza a-.-xae 
forme de pregătire vă vor spune c 
mei din școli".

Liceul „L.iviu Rebreano* din B.r-—ta 
este pentru jude* un liceu e’â’- - per.tni 
calitatea invățămintului, a nivelul a: ge
neral la învățătură și, firesc, a ob::r-it 
ți cele mai multe premii la tx-n.-xrsur .e 
școlare — locul cinci pe țară. De pregă
tirea „olimpicilor* se ocupă t-r,: profe
sorii. prin lecții, dar. in mod sru-cial. un 
grup de profesori dintre cvi m u bani, 
oameni îndrăgostiți de propria profesie, 
care se perfecționează permanent și cane 
insuflă dorința lor de autoperfecuonane 
ți elevilor. Unul dintre aceștia este 
profesorul de fizică Livio Rus.

„Mă ocup de -olimoici- — sp tne el — de 
vreo cinci ani. Pregătirea lor (ți a mea) 
Înseamnă intii de toate muncă ți iar 
muncă. O fae insă cu plăcere. O condiție 
a bunelor rezultate este munca de echipă. 
Și cu colegii și cu elevii. Cooperez cu co
legii de fizică, dar ți cu cei de matemati
că, chimie, spre a putea aborda si anga
ra interdisciplinar Dreeatirea elevilor La
cre? cu întreaga clasă, pentru a-t adore 
pe toți la nivelul vârfurilor ri pentru a 
imprima un spirit de competiție laArvgii 
clase. Pregătirea lotuîui ._OBpict>v' c fac. 
firește centralizat. In tabăra de fizic* 
l-au desfășurat aetivitătf te-jr-t.ee d 
practice 0e mare dificultate, care au an
trenat elevii intr-o muncă de stuc j. cer
cetare și creativitate susținută, cu rezul
tate deosebite."

Profesorii de fizică Andrei Cosma si EL 
Kerckcs au subliniat ralul deosebii al 
consultațiilor individuale zilniec efectuate 
in laborator rare, după lecții, rămine tot
deauna ta dispoziția elevilor ce «e pregă
tesc pentru concurs.

Cu aceeași exigență, ambiție pentru 
„dobosirea recordurilor" anterioare sînt 
pregătiți elevii și in vederea concursurilor 
pe meserii.

Ing. Melania Morari, directoarea Li
ceului Industria] Nr. 3 din Bistrița, pre
ciza că pregătirea elevilor nu înseamnă 
„dopaj" cu teorie și practică in eiteva 
săptămini premergătoare concursului, ei 
muncă de durată, eontinuă.

De la începutul anului. Combinatul de 
Prelucrare a Lemnului care-i patronează, 
le-a afectat sala de mașini, asigurindu- 
le materiale necesare sore a putea rea
liza pregătirea in condiții de flux de pro
ducție. încă un fapt demn de semnalat

Cărți pentru predarea și învățarea limbii 
și literaturii române

„CULEGERE DE TEXTE LITERARE — 
PENTRU CLASELE V—VIII", vol. I șl 

II, Vasile Teodorescu, E.D.P. 1983
i

Sub egida Ministerului Educației și 
Invățămîntului, a Direcției învățămîntu- 
lui preșcolar, primar și gimnazial, a Co
misiei de limba și literatura română, au 
apărut la Editura Didactică și Pedagogică 
unele lucrări științifico-metodice, auxi
liare prețioase pentru cadre didactice și 
elevi, în efortul comun de creștere a ca
lității și eficienței predării și însușirii 
limbii și literaturii române.

Prima lucrare la care ne vom referi, 
este de o largă audiență pentru elevii din 
clasele V—VIII — „Culegere de texte li
terare", avînd ca autor pe profesorul dr, 
Vasile Teodorescu.

Crește interesul elevilor și pentru discipli
nele de cultură generală. Dovadă, numă
rul mare de elevi ce vor concura la faza 
pe județ.

Liceul Industrial Agricol din oraș s-a 
remarcat la faza națională precedentă 
printr-un premiu 1 obținut la meseria de 
horticultor. Meritele revin deopotrivă ele
vului Leon Baga și inginerei Mihaela 
V lai cu. Pedagog de inală ținută intelec
tuală. (este la curent «u ultimele noutăți 
din domeniul literaturii, filozofiei, artei) 
dar si profesională. Mihaela Vlaicu se 
ocupă cu aceeași grijă, exigență si dra
goste de perfecționarea elevilor săi. astfel 
că Leon Buga nu este un caz singular. 
In afara lecțiilor, pregătirea elevilor o 
face mai ales in cadrul agrorlubului unde 
aprotandenză tehnologiile de specialitate, 
face sinteze ale rezultatelor de pe lotul 
didactic ți, firește, activități culturale care 
să ducă la • pregătire multilaterală a 
viitorilor weetaHțri ai agriculturii noastre.

La faza anterioară județeană a concursu
ri lor pe mem-ra elevii Liceului Industrial 
Nr. 3 d;r. Bistrița au hiat premii la toate 
zneoer. e. iar „« profilul sudură au ob
ținut trei premii pe tară annl trecut ți 
■omereaae premii aaii anteriori. Preciza
rea ne-a fă:ltA> mg. Adriana Pleșa, direc
toarea Lreuîul. subliniind că „auto*ul" 
acelor prerr.:i este inginerul Lirin Joia. 
Ei instist premiat la faza pe tară a sim- 
poe.culu: . C .-e. j te și eficientă in
invită—mt*. L:v.-j fufa a făcut ca prin 
«ct—.'-atea .ia deasea&ă. prin exemplul 

să fr-.ă d .v meser.a de sudor una 
dăstre cele mai rivrw*e. căutate si atrăgă
toare meseni — clasele de sudori duve- 
e-h-Ș i- la an Ia an tot mai numeroase.

EMe un trr-kr plin de entuziasm, cu o 
inie .rentă st pregătire excepționale. ce 
re jâin-este cu pasiune pentru profesia 
zi.'r-. r.iru eăevif pe care-i pregătește. Da 
wsze —are un cere de sudură unda 
6;sL.- ari o activitate Ia nivelul de virf al 
eer_ve -ar crf ..-.tet Lecțiile teoretice și 
prartăre Je UE* eu maast-ji. in ate’ier 
... —alem :n Inirepr.rxîerea de Ut; aj 
T -r Cerni săli a --I-... 1 nurT-c-ci-asa

de îmbunătățire a t r-.ee se‘.or eh.no- 
tn-embeB sai pac*..cină la seCuni 

Ce e-:-et _ r_x«n a.e ir.trecrir.-a< r.. ..C*--"ea- 
z.t — itunia ei — r rSa ■« ă m 
e — S:=t tot tre-txj’ ro ei. in fiecare 
•r- . .ta-e. dor n ti .-.•to.-u: sn.-t. c-riurxJe 
*-*r ttn* ti- <cre a *e Jasufa, lacseeere. 

ce * fi xr.'.

acrii să OMBrid* eu cete ale i ■■ ■ loiă- 
lec pe ebieete. iar materia să fie cea dm 
primele iri— mi Astfel *-oc putea face 
din vreme ptoaifWorea materiei ri o-or 
putea urmări mai Hac pziateări» ele
vi Ier.

Su 'se Ia cele dotă coorureuri au ob
ținui firește k eie-.il s.— li-rre
dm județ, in rare preg»u.ea ia resferea 
. rr.aț-ț->t ei L cec_ ___ cu multă serio-
zctate

La Ureal Indaaiial Ma Brzieua. pr gă
tim etrrdor m vedem aceraor eaa- 
rai lai esoe nerv mata m ptaaal ceaeral 
dc marcă Prad. X aode Gerta*- dixector-jl 
Lceuiui. mi-a pcvaer*af o aerte de <ăic-u- 
menre eA&caMare u tapenuca ecocepu». 
care r-oi-wn. metodele ac preeăure aăe 
aceator eievr re aseie iareuzraee euoă 
cu etapă Bemarc o parte dta «crete me
tode : leleettoaarea efevBar ia •căreia 
caacarsarilor iacă dm căaaelc gimnaziale, 
apec a ac palea a astma trr'miimc ia 
pregătire : s» halirea, ia zaMwl tandre bar. 
a naor indicatori minimi de performanta 
si urmărirea iude plinirii lor prin pregăti
rea elevilor, mai ales m cadrul practidi 
de producție dia atelierul Becului «aa al 
întreprinderii Metalurgie r Errtrao prin 
cercurile pe obiecte la Secare ueWU. prin 
consultații individuale.

încă o frumoasă inițiativă Intiinâti ti la 
celelalte licee vizitare : tetă elevii pre
miali de-a lungul anilor atnt papularuati 
la panouri special amentjaae. le săal ex
puse fotografiile, probleme'e rezolvate, 
sini prezenti la rec ițele liceelor, re or
ganizează iatiiniri — pe dare — re a- 
reslia. sint felicitați in cadrul careului de 
liceu Iotă cei ee obțin anceese la toate 
fazele. O merită ou deolm si este sti
mulativ si pentru ei. neutru profesorii lor , 
si pentru ceilalți care aspiră la aceste 
frumoase performanțe școlare.

.MONICA ROBEA

Lucrarea, de o mare importanță pentru 
activitatea la clasă, cuprinde texte lite
rare valoroase, de regulă care nu sint cu
prinse în manualele-școlare, sau reco
mandate spre lectură suplimentară elevi
lor, în scopul apropierii acestora de lectu
ră, al orientării lor spre creații literare 
valoroase.

Criteriul de alcătuire al culegerii este 
cel cronologic. Un spațiu apreciabil se 
afectează pentru scriitorii și operele lite
rare care se adresează vîrstei copilăriei. 
Astfel, se cuprind operele literare repre
zentative din literatura populară, pînă în 
contemporaneitate.

Fiecare scriitor este prezentat printr-o 
succintă notă biografică, cu relevarea 
principalelor volume de creație, după 
care se ilustrează semnificativ, cu cele 

mal valoroase creații ale scriitorului, fără 
să fie abandonat criteriul accesibilității, 
criteriu obligatoriu pentru o asemenea 
culegere care se adresează elevilor din 
Invățămintul gimnazial.

In selecția scriitorilor și a operelor li
terare, așa cum se menționează în „Cu- 
vîntul introductiv" s-a primit un sprijin 
prețios din partea Biroului Secției de li
teratură pentru copil a Uniunii Scriito
rilor.

Fiecare volum se încheie printr-un Mic 
dicționar de nume proprii. Culegerea este 
valoroasă și reprezintă o deschidere im
portantă pentru elevi. în perspectiva obli
gativității treptei I de liceu.
„LIMBA ROMANA — FONETICA, LEXI
COLOGIE. GRAMATICA, STIL ȘI COM
POZIȚIE, EXERCIȚII", Mihail Andrei, 

Iulian Ghiță>
A doua lucrare, acoperă un gol impor

tant pentru întreg invățămintul „Limba 
română — fonetică, lexicologie, grama
tică, stil și compoziție, exerciții" — în 
elaborarea profesorilor Mihail Andrei și 
Iulian Ghiță.

Concepția modernă a autorilor în reali
zarea unei lucrări de o mare utilitate 
pentru toate cadrele didactice și pentru 
elevii din invățămintul liceal pedagogic 
și filologic este relevantă. Pe lingă cali
tățile științifice ale lucrării, prin aduce

„îndrumător metodic pentru organizarea 
activităților turistice cu elevii"

Ginrcăneanu CI., Vodă CI., Editura Di
dactică ți Pedagogică, București, 1983, 

240 pag.

Recent apărută, lucrarea, așa cum se 
menționează in prefață. se adresează 
direct cadrelor didactice care activează pe 
toate treptele de invătămint, de la cel 
preșcolar la cel gimnazial și liceal. Ea nu 
este, desigur, nici un ghid turistic și nici 
un manual, ci un îndrumător, un prețios 
ajutor pentru profesori în organizarea și 
desfășurarea activităților turistice cu 
elevii.

Evident, in cele aproape 240 pagini, cîte 
lnsi rrxazâ lucrarea, nu s-au putut cu
prinde toate problemele privitoare la 
ao-ste activități. Ceea ce trebuie insă re
levat este faptul că autori; au selecționat 
cu zriji i-de»-? ș: exemple!.: cele mai sem- 
r. fi.Tr,-. ve ture trebuie privite ea ade
văr? te modele, menite să dea sugestii și 
pcs'b-.'.itâ:: prețioase de orientare in or- 
gi.-..zarea excursiilor școlare, astfel ca 
acestea să se desfășoare in cele mai bune 
coredMr..

în al d :Iea rind. autorii 9cot in evi
dență un aspect cu totul propriu turismu- 
hn scoiar. aceia de a servi, cu prioritate, 
necesitățile invățămîntului. Scopul, in- 
stroctrv-educativ rămine. așadar, un de
ziderat de hară. fără insă a se exclude 
din această ambianță ți caracterul re
creativ «1 de odihnă activă al excursiilor. 
Aceste două laturi merg, deci, mină ia 
mină completindu-se reciproc.

Suzxrura cărții cuprinde S capitole care 
ie succed ia mod sistematic ți nrdonat :

în cadrul actițr.ii „Creativitate si efi
ciență irvă^âmin:" Liceal Andrei Mu- 
re*aao‘ dia Bioerița a gâ zi uit Simpozio- 
n ^ținț-ufirea oeativntitii coo or in 
activități si cercurile ptor.ierești-. la care 
au pa.—uc-.pat. cu referate ți comunicări 
țtimt;(;re. cadre didactice din întreg ju- 
ot ul (Praf. George Vasile Rația) • A- 
ceieiaș; ample rr-mifestări ii este dedicat 
M cel mai recent număr (38) al „Buletinu
lui informativ al cadrelor didactice" edi
tat de Casa Personalului Didactic a jude- 
țalai Bo«».aai. Buletinul publică un de
taliat „Plan de măsuri" privind organiza
rea si desfășurarea acțiunii „Creativitate 
ți eficiență* in județ, precum și un număr 
de opt bibliografii care, cum citim in 
Cuvintul înainte, „să fie folosite in ac
tivitatea de informare și documentare ști
ințifică ți tehnică, de perfecționare pro
fesională ți antrenare mai intensă la 
munca de cercetare" • Ca ți in numere
le precedente, culegerea de studii ți ar
ticole „Școala Mehedințiului" (nr. X—XI) 
sosită de curînd la redacția noastră cu
prinde materiale deos<ft>it de consisten
te, grupate in secțiunile : Invățămintul 
de azi; Tradiții; Centenarul Liceului 
„Traian" ; Oameni ai acestor meleaguri ; 
Studii și cercetări; Note de lectură; Per
fecționare • Educatoarele responsabile 
ale comisiilor metodice și ale cercurilor 
pedagogice din invățămintul preșcolar 
gorjean au participat la o comisie meto
dică județeană, găzduită de Grădinița Nr. 
8 din fg. Jiu. (Educatoare Victoria Vla- 
du de la Grădinița Nr. 1 din Rovinari) • 
Membrii Cenaclului Artelor Frumoase „Ion 
„Andreescu" au fost prezenți cu lucrări 
de pictură și grafică la o reușită expozi
ție deschisă in holul Casei Personalului 
Didactic din Capitală. Expoziția a cuprins 
lucrări inspirate din orașul Orăștie și 
împrejurimile sale. Aflăm că este cea 
de-a 32-a localitate oglindită de harnicii 
membri ai acestui cenaclu în lucrările lor, 
ca rezultat al unor tabere de creație la 
care au fost prezenți. Multe înainte! 
• Muzeul Liceului „Ă T. Laurian" din Bo
toșani — ne scrie prof. Iosif E. Naghiu — 

rea la zl a interpretării principalelor 
compartimente ale limbii române, lucra
rea oferă posibilitatea unor informații 
utile asupra limbii literare, stilistică, prin 
sublinierea calităților generale și parti
culare ale acesteia ; limbajul poetic ; 
proză și versificație — exemplificări.

Lucrarea beneficiază și de o bibliografie 
selectivă.

Prin caracterul el practic, prin stilul 
clar, concis in care este redactată, lucra
rea este un auxiliar prețios în activitatea 
din școală, autorii făcînd dovada unei va
loroase și temeinice informări în speciali
tate și a practicii la cadrele liceelor pe 
care le onorează.

Merită subliniată șl contribuția compe
tentă a referenților, a redactorului de 
carte, Magdalena Panaitiu, a tehnoredac
torilor, lucrările bucurindu-se și de o ți
nută grafică și estetică deosebită.

Menționăm că tot la Editura Didactică 
și Pedagogică au apărut sau sînt în curs 
de apariție și alte lucrări științifico-didac- 
tice destinate cadrelor didactice șl elevi
lor din invățămintul liceal, îndeosebi 
„Limba și literatura română în liceu. Ca
litate și eficientă în predare și învă
țare", „Cultivarea limbii române în liceu 
— norme și exerciții". „Crestomație de 
literatură universală" și „Metodica pre
dării limbii române în liceu".

Prof dr. CONSTANȚA BĂRBOI

rolul turismului în viața modernă — unde 
se surprind și particularitățile specifice 
turismului școlar (Cap. I), principalele 
forme și modalități de organizare a acti
vităților turistice școlare (Cap. II), sarci
nile ce revin cadrelor didactice în orga
nizarea, pregătirea, conducerea și desfă
șurarea activităților turistice școlare (Cap. 
III), itinerare turistice exemplificative 
(Cap. IV) și excursiile în orizontul loca^_ 
și sfera lor aplicativă și de recreer^^k 
(Cap. V). în încheiere, se prezintă cîtc^vl^^ 
din cabanele mai importante, grupate pe 
masive muntoase.

Apreciem in mod deosebit problemele 
examinate de autori în pregătirea și 
desfășurarea excursiilor. Aici, cum era și 
firesc, nu lipsesc, intre multe alte aspec- 
te, și îndrumările necesare asigurării 
securității elevilor in timpul deplasării, 
problemă care trebuie să stea permanent 
in atenția celor ce au răspunderea orga
nizării lor. Se adaugă, după încheierea 
excursiei, valorificarea instructiv-educa- 
tivă. care cuprinde, așa cum se eviden
țiază in text, căi ți acțiuni foarte variate 
ți utile.

Cunoscînd Importanța cărții prezentate, 
ca șl valoarea ei metodică, de orientare 
aplicativă în toate componentele care 
caracterizează turismul școlar, o reco
mandăm cu căldură profesorilor din șco
lile noastre.

Prof. NAE MOCANU 
Liceul Industrial „Dimitrie Cantemir'’ 

din București

prezintă evoluția acestui lăcaș de cultură, 
din anul 1860. pină în prezent. Intre alte-1 
le, sint evocați foști elevi de seamă ai 
liceului (N. Iorga, Grlgore Antipa. Mihai 
Ciucă ș.a.) și foști profesori (Ion Simio- 
nescu, Ovid Densusianu) • înv. Eugen 
Teirăa, inspector al Inspectoratului Școlar 
Județean Bacău, ne trimite eiteva știri 
pe care le consemnăm în cele ce urmea
ză: Membrii Cenaclului Literar „Mugur 
alb* de la Școala Nr, 19 din Bacău au e- 
ditat o foaie volantă intitulată „Ca mu
gurii uniți pe ramul de măslin", cuprin- 
zind versuri și mărturii ale tinerei gene
rații dedicate luptei pentru pace ; holuri
le secției pentru copii a Bibliotecii ju
dețene sint o gazdă permanentă și ospi
talieră a expozițiilor de desene șl pictură 
realizate de membrii cercului de . artă 
plastică al Casei Pionierilor și Șoimilor 
Patriei din Bacău, cerc condus de prof. 
Ștefan Pristaru • In recenta vacanță de 
iarnă, Inspectoratul Școlar Județean 
Alba, în colaborare cu Filiala județeană 
a Societății de Științe Filologice, a orga
nizat o tabără de limba și literatura ro
mână care a avut loc la Liceul Industrial 
Nr. 4 din Alba Iulia și a întrunit 311 elevi 
din clasele VII—VIII din întreg județul. 
(Prof. Ioan Munteanu, inspector școlar 
și prof. Eugen Străuț de la Școala Nr. 3 
din Blaj) • De la Galați, primim ultimul 
număr al revistei „Delfinul" — a cenac'-șg 
lui literar din Școala Nr. 2'8. Cup.ii.^p 
versuri și proză, anchete și interviuri, de
sene, traduceri etc., avînd ca autori co
piii, dintre care unii vădesc un cert ta
lent. Revista este densă, alcătuită cu mult 
gust și așteptăm cu interes si viitoare
le ei numere • Din Programul bogat al 
Casei Personalului Didactic a județului 
Vrancea pe trimestrul II al actualului an 
școlar, reținem: expunerea-dezbatere „Ro
lul directorului de școală în îndrumarea 
activității metodice și de cercetare știin
țifică", cu participarea unor specialiști din 
Ministerul Educației și Invățămîntului șl 
consfătuirea de lucru: „Contribuția orga
nelor și organizațiilor de sindicat ia per
fecționarea pregătirii profesionale și poli
tice a personalului didactic", la care va 
fi prezentă prof. 'Dobrița Țigăran, pre
ședinta Comitetului Uniunii Sindicatelor 
din învățămînt, Știință și Cultură.

D. CTCniRA
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EDUCAȚIA MATERIALIST-ȘTIINTIFICĂ
Șl UMANIST-REVOLUflONARĂ A OAMENILOR MUNCII, 
COMBATEREA CU HOTĂRÎRE A CONCEPȚIILOR MISTICE, 

OBSCURANTISTE, RELIGIOASE

Conducerea partidului, secretarul său 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
acordă o atenție de primă importanță 
formării și dezvoltării conștiinței socia
liste a omului nou. multilateral dezvol
tat. cu o concepție științifică despre lume 
și viață. în Ufest scop, partidul, organele 
și organizațiile %ale. toți factorii cu răs
pundere în domeniul educației au folosit 
și folosesc o gamă variată, tot mai com
plexă. de forme și mițloace politico-ideo- 
logice. cultural științifice, prin care faci
litează comuniștilor, celorlalți oameni ai 
muncii cunoașterea si însușirea creatoare 
a cuceririlor geniului uman, național și 
universal.

O asemenea politică generoasă consti
tuie baza formării și dezvoltării conștiin
ței socialiste, a lichidării concepțiilor si 
practicilor religioase.

Trecînd în revistă atît realizările ob
ținute in formarea omului nou. cit si 
neajunsurile ce se mai manifestă, la Con
gresul al XII-lea al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu arăta : o sarcină de 
primă importanță o constituie formarea 
concepției științifice despre materie, uni
vers și societate a comuniștilor, a maselor 
largi de oameni ai muncii. Persistenta 
unor concepții mistice retrograde in 
gîndirea unor oameni frinează afirmarea 
lor plenară in viate societății. Este un 
anacronism că în epoca marilor cuceriri 
ale revoluției tehnico-științifice. a cunoaș
terii, cînd poporul se afirmă ca un crea
tor conștient al tuturor valorilor mate- 
rlale și sniritu^te. să existe oameni, chiar 
membri de Partid, care mai cred in forte 
supranaturale. Act'V'tatea nolitică edu
cativă trebuie să ducă la formarea omu
lui nou. cu un larg orizont de cunoaste-e 
a legităților dezvoltării lumii, a cuceri
rilor culturii și științei moderne, militant 
activ pentru transformarea revoluționară 
a lumii, pentru Idealurile nobile ale co
munismului.".

Toate acestea demonstrează necesita
tea îmbunătățirii conținutului și crește
rii eficienței întregii activități politico- 
ideologice, In vederea educării materia- 
list-științifice a maselor. „Toate mijloa
cele noastre politice, ideologice și cultu
ral-educative trebuie să servească poli
tica partidului. promovarea concepției 
noastre filozofice desore lume șl viată. 
Dacă ne propunem să transformăm so
cietatea. să transformăm omul să cu
noaștem tainele naturii și să o transfor
măm apoi, trebuie să ne propunem mai 
Ciț seamă să transformăm conștienta 
omului. Fără aceasta nu putem transfor
ma nici societatea".

Organizațiile de partid. U.T.C.. pionieri, 
conducerile școlilor de toate gradele au 
datoria moral-politică să perfecționeze 
permanent formele și mijloacele de edu
care materialist-știintifică a tinerelor ge
nerații, a cadrelor didactice, să cuprindă 
în aceste activități un număr sporit de 
oameni ai muncii, să combată și să 
prevină fenomenele si manifestările mis
tico-religioase, teoriile idealiste, obscu
rantiste, superstițiile. în acest sens ne 
gîndim la îmbunătățirea tematică a ma
terialelor care fac obiectul adunărilor ge
nerale, al învățămîntului politico-ideolgic. 
al propagandei prin conferințe, al activi
tăților cultural-artistice. politico-educati
ve de masă din cadrul Festivalului Na
țional „Cintarea României".
* Școala, ca principal factor de cultură și 
civilizație, ca puternic centru de educație 
comunistă, dispune de posibilități largi de 
instruire temeinică cu valențe tehnico- 
Stiințifice, spirituale noi. tinerele genera
ții să desprindă concluziile filozofice. 80- 
cial-politice din fiecare disciplină, să mo
deleze conștiințele viitorilor constructori 
al societății socialiste si comuniste. Prin 
cunoștințele predate la disciplinele fun
damentale. prin participarea la practica 
productivă, la viata social-politică. școala 
are menirea să contribuie la combaterea 
tezelor si concepției „creationiste". să fa
ciliteze elevilor cunoașterea universul >i. 
să combată orice concepții și manifestam 
mistico-religioose.

Un alt aspect de majoră însemnătate il 
constituie -conjugarea educației materia- 
list-științifice cu cea estetică, care duce 
la formarea capacității omului de a ju
deca și prelua critic, selectiv, valorile 
moștenirii culturale, de a participa la 
actul de laicizare a tradițiilor și obiceiu
rilor. la îndepărtarea învelișului lor mis- 
tico-rellgios. In același timp o mare va
loare o au cercurile de educație mate- 
jdalist-științifică. tehnico-aplicative, cultu- 
■fal-artistice. cercurile de pedagogia și so- 
Tiologia educației materialist-științifice, 
folosirea judicioasă a cărții social-politice, 
tehnico-științifice, activitatea de propa
gandă tehnico-economică, brigăzile știin
țifice, introducerea noului în procesul de 
învățămint, in producție, care duc la for
marea și dezvoltarea de convingeri și de
prinderi noi, materialist-științifice.

Organizațiile de partid din școli au da
toria să-și sporească contribuția la educa
rea materialist-științifică a elevilor, a 
maselor largi de oameni ai muncii. In 
acest sens trebuie ca ..manifestările poli- 
tico-culturale ce au loc în cadrul Festiva
lului Național ..Cintarea României" să 
e ntribuie la intensificarea muncii poli
tice si educative de masă. împletind or
ganic activitatea artistică, tehnico-științi- 
fică si interpretativă cu munca creatoare 
în .producție pentru realizarea mar ilor 
obiective ale dezvoltării patriei".

Procesul de educație materialist-științi
fică presupune în mod logic însușirea și 

aplicarea principiului educației permanen
te. Poporul nostru are o veche tradiție în 
acest sens, tradiție simplu dar profund ex
primată în cunoscutul dicton „Omul cît 
trăiește învață". Acest adevăr se impune 
cu atît mai mult in epoca revoluției teh- 
nico-științifice contemporane, a revolu
țiilor sociale.

La noi în tară sînt create toate condi
țiile care asigură accesul larg, neîngră
dit, al fiecărui om al muncii la valorile 
științei șl culturii. Legea Nr. 2.1971 cu 
privire la perfecționarea pregătirii profe
sionale a lucrătorilor din unitățile socia
liste adoptată de M.A.N. asigură cadrul 
juridic al educației permanente și creează 
condiții de perenitate învățăturii la scara 
națională. Ideea de bază a acestei legi a 
fost formulată de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu ; „ridicarea generală a nivelu
lui de pregătire tehnică și profesională, a 
nivelului politic, ideologic, cultural al în
tregului nostru popor. Aceasta este una 
din condițiile dezvoltării cu succes a 
societății noastre, ale trecerii mai departe 
spre comunism".

Educația materialist-știintifică implică 
în mod obiectiv cunoașterea si valorifica
rea cuceririlor științei, tehnicii și cultu
rii. explicarea descoperirilor in vederea 
formării unei conștiințe libere, indepen
dente de prejudecăți și superstiții. Aici 
avem in vedere proporțiile avintului teh- 
nico-științific. ritmul accelerat in care se 
produc noile descoperiri și invenții, de
pășirea granițelor cunoașterii materiei, so
cietății. considerate altădată de netrecut, 
accentuarea mecanizării, automatizării șl 
robotizării producției, succesele biologiei, 
geneticii in dirijarea proceselor vieții, re
producerea unor funcții proprii creierului 
omenesc, cercetarea microcosmosului, a 
Universului extraterestru, cercetările de 
psihologie și sociologie etc.

în aceste condiții, vechile dogme care 
încercuiau cunoașterea și creația umană 
în granițe hotărite de forțele supranatu
rale. de voința divină, sînt definitiv dez
mințite. zdrobite. Misterul religiei dispa
re în fata cuceririlor științei și tehnicii. 
Prin forța rațiunii și creației sale per
petue, omul se înaltă ne sine la înălțimi 
mereu mai mari. Omul își este sieși sufi
cient. Prin forța tehnicii și științei care 
penetrează tot mai adine, fatalitatea oarbă, 
voința de nepătruns a providenței sînt 
anihilate. înlocuite cu încrederea optimis
tă într-un viitor luminos bazat pe certi
tudini. Revoluția tehnico-științifică adin- 
cește aria de libertate creatoare a omu
lui, ii conferă garanția succesului, con
știința inepuizabilității lumii materiale. îl 
eliberează de presiunile fatalității. Tot
odată. revoluția tehnico-științifică. creația 
umană distrug miturile, prejudecățile, su
perstițiile folosite de ideologia religioasă, 
aduc un suflu nou. încrezător in forța și 
rațiunea omului, un spirit analitic critic 
ce fortifică și dinamizează gindirea și 
practica umană, o revoluționează. Alături 
de acești factori, societatea noastră asigu
ră si dezvoltă condiții tot mai bune de 
muncă și viată, de împlinire a omului — 
locuințe, hrană, sport, acțiuni cultural- 
distractive etc. Alianța dintre socialism și 
știință asigură progresul multilateral al 
societății. îmbunătățirea calității vieții, 
emanciparea ' materială și spirituală ne
întreruptă a omului, eliberarea sa pentru 
totdeauna de meandrele și torta destruc
tive ale religiei.

Socialismul promovează modelul uma
nismului. al omului nou multi’ateral pre
gătiri respinge modelul moralei religioase. 
După cît se știe, eliminarea modelului re
ligios a constituit un succes laic, științific, 
de rezonantă istorică.

în sc-rietatea noastră religia nu mai re
prezintă un model de viată, ceea ce în
seamnă o cucerire de proDortii epocale. 
Dar. așa cum «rată practicile «oeial-isto- 
rice, in t*iite timpurile, omui a avut ne
voie de modele. A dărima este ușor. A 
pune ceva in locul dârimst este mai greu. 
Aoeasta inse .mnă că omui modem. liber, 
alege intre doeme și știință, intre religie 
și libertatea creației. Așa cum o arată 
viata, educația se realizează fie in jurul 
si pe baza dogmelor, preceptelor reli
gioase. fie in jurul și pe baza materia
lismului dialectic și istoric, a științei, a 
unor modele concrete de viată. Omul so
cietății noastre a ales pentru totdeauna 
educația socialistă, comunistă, respinge 
ferm educația religioasă sanctificată. E- 
ducația socialistă nu cunoaște exclusivis
mul. dogmatismul de tii5 religios, rigidi
tatea deca'oțului biblic și nici fanatismul 
exacerbat care au. se știe, un efect vicios, 
dezumanizant asupra omului.

Umanismul socialist postulează omul ca 
valoare supremă a societății. Așa cum 
arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu, „Esen
ța umanismului revoluționar... constă în 
situarea omului în centrul întregii pre
ocupări și activități ale societății, și, in a- 
celași timp. în stabilirea unor raporturi 
armonioase între individ și colectivitate. 
Umanismul revoluționar concepe afirma
rea și dezvoltarea plenară a personalității 
umane nu izolat, ci în cadrul ansamblului 
societății, promovînd principiul rațional și 
generos, potrivit căruia fericirea personală 
nu se poate realiza încâlcind dreptul la 
fericire al altora, ci numai în cadrul în
făptuirii fericirii generale a colectivității, 
a poporului, a umanității. Aceasta este 
forma superioară, cea mai avansată a gîn- 
d»rii umaniste, expresia realistă, nu utopi
că a infâptuirii idealului de dreptate și e- 
galitate pe pămînt". Umanismul socialist 

se realizează în practica construcției noii 
societăți. Umanismul socialist reprezintă o 
teorie și practică revoluționară nemijloci
tă. asigură condiții tot mai bune de 
muncă și viată la toți oamenii muncii

Umanismul socialist este ateu, deci 
respinge religia, înstrăinarea omului, mi
litează pentru promovarea științei, pen
tru participarea plenară a omului la actul 
de creație, de cultură, la edificarea celei 
mai drepte orinduiri de pe planetă — 
comunismul.

Promovînd libertatea religioasă, partidul 
nostru nu poate fi indiferent față de con
cepțiile și practicile membrilor săi. Co
muniștii au datoria de a combate și pre
veni orice fel de manifestare mistico-reli- 
gioasă, de a promova ferm valorile știin
ței și culturii, filozofia revoluționară — 
materialismul dialectic și istoric.

CONSTANTIN RADUCU

Istoria învățămîntului din România
Recent a văzut lumina tiparului primul 

volum din lucrarea de sinteză „Istoria în- 
vâ m-ntului din România" (4 voi), ela
borată de un grup de valoroase echipe de 
cercetători ai învățămîntului, din trecut 
și de astăzi, sjb egida Academiei de Ști
ințe Sociale și Politice și a Ministerului 
Epurației și învățămîntului.

Lucrarea este înscrisă în seria de lu
crări teoretice și de sinteză indicate a fi 
realizate, de către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidu
lui. la primul Congres al educației poli
tice și culturii socialiste din anul 1976.

Pentru a răspunde in mod corespunză
tor sensului și obiectivelor științifice, po
litice și ideologice stabilite acestui gen de 
lucrări, coordonatorul (acad. Șt. Pascu), 
comitetul de coordonare, colectivele de 
redacție ale fiecărui volum și. nu in ulti
mul rind, autorii s-au ghidat, in proce
sul elaborării sale, de un ansamblu de 
principii teoretice și metodologice, între 
care, pe prim plan s-au situat :

— analiza și prezentarea Întregului ma
terial. într-o lucrare cu caracter de sin
teză, în deplină concordanță cu adevărul 
istoric obiectiv ;

— înfățișarea procesului evoluției insti
tuțiilor de învățămint si educație. în toate 
dimensiunile și semnificațiile lor. ca parte 
integrantă, organică a dezvoltării econo- 
mico-sociale, politice și culturale a socie
tății noastre, de la formele incipiente 
pinâ la instituționalizarea completă a în
vățămîntului ;

— evidențierea contribuției educației și 
învățămîntului la progresul societății ro
mânești și, în mod deosebit, la dezvolta
rea culturii și științei românești, la for
marea conștiinței $i unității, la anărarea 
independentei și libertății ponorului ro
mân pe teritoriul său național ;

— sublinierea contribuției poporului 
român, prin intermediul educației și în

Sinteze geografice
Materiale pentru perfecționarea profeso
rilor, Editura Didactică și Pedagogică, 
B„c’ireșt>. 1983, Coordonatori : prof. dr. 
Valeria Velcea ; prof. dr. Vasile Cucu
Literatura geografică de specialitate 

din țara noastră răspunde tot mai mult 
preocupărilor prioritare de ordin teoretic, 
metodologic și practic ale cercetării con
temporane, fiind una din sursele princi
pale »le perfecționării procesului instruc
tiv-educativ. în acest context, în anul 
1983 această frumoasă traiiție a fost 
continuată cu o suită de lucrări semnate 
de cadre didactice universitare și cerce
tători cunoscuți prin prestigioasa lor ac
tivitate de investigare geografică.

Consemnăm astfel, cursurile de geogra
fie regional, : Carnații și Subcarpații — 
de Valeria Velcea și Alexandru Savu ; 
Geografia continentelor — Europa — de 
N. C'-lei-nu. V. I. Hirj- ibă.
S. Iancu și I. Marin, in care se urmăresc 
in mod select'' relațiile dintre fenomene 
pentru a determina int< \ gerea lor terito
rială. de unde rezultă conceptul modem 
a] individualizării unităților si subunită
ților teritoriale de diferite ordine ; lucrări 
de geografie fizică a României, c’im este 
Geografia fizică, primul volum din Geo
grafia României. Menționăm, de aseme
nea. cursuri de soccialitate cum sînt : Hi
drologie de Ion Pișotă și Iuliu Bute, care 
abordează'icele mai specifice fenomene și 
procese din mediul acvatic, cu imnltea- 
țiile de ordin teoretic și practic ; Carto- 
grafie-Topografie de A. Năstase ce carac
terizează una din cele mai reprezentative 
forme de analiză a geografiei prin hartă; 
Geografia resurselor naturale de Maria

ÎN GRUPELE SINDICALE DE ÎNVĂȚĂMÎNT
(Urmare din pag. 1)

cialist de muncă, și, în cadrul lui, orga
nele și organizațiile de partid, de sindi
cat și de tineret, toți oamenii muncii re
prezintă adevărații promotori ai valorilor 
etice, în rîndul cărora ordinea și disci
plina dețin un rol fundamental.

Reamintind că întărirea ordinei și dis
ciplinei la toate locurile de muncă și de 
către toți cei ce muncesc constituie una 
din cerințele exprimate cu hotărîre și în 
numeroase împrejurări de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al
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vățămîntului, la dezvoltarea științei, cul
turii și civilizației in spațiul sud-estic eu
ropean și european, precum și a modului 
specific de receptare a experienței altora 
în procesul dezvoltării instituțiilor și gin- 
dirii pedagogice din România.

în consens cu aceste principii, în lu
crare sînt urmărite dezvoltarea învătă- 
mintuli’i românes ■ și al naționalităților 
conlocuitoare, pe forme, grade și structuri 
de învățămint, tendințele și perspectivele 
dezvoltării învățămîntului în perspectiva 
integrării sale cu practica soci al-econo
mică și cultural-științiflcă, concepțiile 
teoretice, ideologice, pedagogice care au 
stat la baza procesului instructiv-educa- 
tiv și personalitățile care au contribuit la 
organizarea și dezvoltarea acestuia, evo
luția învățămîntului românesc în context 
european și internațional. Este analizat, 
de asemenea, învățămîntul românesc din 
afara granițelor României, atît dm pro
vinciile aflate vremelnic sub stănîniri 
6trăine, cît și în cadrul instituțiilor de 
învățămint pentru români, susținute de 
statul român în străinătate.

Primul volum al Istoriei -învățămîntu- 
Iui din România cuprinde geneza pi 
sulul instructiv-educativ pe teritoriul 
României, dezvoltarea instrucției și edu
cației de la încheierea.procesului de for
mare a ponorului român oină la înoenu- 
turile învățămîntului modem. precum și 
dezvoltarea învățămîntului de la începutul 
secolului al XVIlI-lea pină la începutul 
se-nluli’i al XlX-tea.

Prin întreg conținutul său. Istoria învă- 
țămîntului din România reprezintă nu 
numai o lucrare stimțici'ă de referință, ci 
și un instrument la îndemîna tuturor 
educatorilor. în activitatea nobilă n° care 
o desfășoară in slujba educării mtria*’ce 
și internaționaliste a tinere'or venerații.

Prof. dr. ȘTEFAN COSTE A 
Academia de Științe Sociale și Politice

Chițu, Alexandru Ungureanu și Ion Mac, 
în care autorii insistă asupra conceptului 
de resurse naturale și interrelațiile ce 
conduc la dezvoltarea economică intr-o 
anumită etapă.

Lucrarea „Sinteze geografice", realizată 
de un colectiv de cadre didactice de la 
catedra de geografie a Facultății de Geo- 
logie-Geografie a Universității din Bucu
rești — coordonatori prof. dr. Valeria Vel
cea și prof. dr. Vasil? Cucu — vine direct 
în sprijinul profesorilor de geografie prin 
tratifca unor probleme selectate din te

matica de perfecționare și prezentate pe 
baza unor temeinici analize, cu ilustrare 
grafică sugestivă.

Lucrarea ae adresează atît celor în
scriși la diferite forme de perfecționare, 
cît și tuturor profesorilor de geografie din 
iflvătămîntul gimnazial și liceai, care tre
buie să se situeze întotdeauna în actuali
tate, în vastul domeniu al geografiei con
temporane.

Profilul de înaltă calitate al lucrării 
„Sinteze geografice" obligă cadrele di
dactice la o continuă reflectare în vede
rea perfecționării procesului de predare- 
invățare la geografie.

Realizarea acestei lucrări de către ca
drele didactice ale Universității din 
București reprezintă astfel un eveniment 
editorial care vine in sprijinul profesori
lor de geografie, ce completează șl aduce 
la zi cunoștinței din domeniul speciali
tății asimilate în cursul facultății.

Praf. DUMITRU FILIP 
inspector în Ministerul Educației 

și Invățâinintului

partidului, ne exprimăm convingerea că 
adunările grupelor sindicale din unitățile 
de învățămint in care se vor dezbate ni
velul și măsurile privind ordinea și dis
ciplina, creșterea răspunderii și ni zelului 
angajării in îndeplinirea sarcinilor ce re
vin membrilor de sindicat din învățămint, 
vor aduce o prețioasă contribuție la rea
lizarea integrală și cu succes a obiecti
velor privind pregătirea tinerelor gene
rații pentru muncă și pentru viață, pen
tru .înflorirea continuă â patriei noastre 
socialiste.
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RAPORTUL DIALECTIC 
DINTRE

INSTRUCȚIE Șl EDUCAȚIE
Convorbire cu prof. univ. dr. doc, DIMITRIE TODORAN. membru 

al Academiei de Științe Sociale și Politice din Republica Socialiști România

Educația — scopul și/sau rezultatul fundamental al tuturor activităților care au 
loc ta familie. în scoală, in organizațiile de copii si tineret si. in general, in toate 
grupurile umane Si instituțiile sociale — a preocupat din toate timpurile istorice ge
nerațiile care aveau de transmis tezaurul- de cunoaștere dobindit de-a lungul vremu
rilor. Pentru că. fiecare generație răspunzătoare de viitorul societății din care a făcut 
parte a înțeles funcția hotărâtoare de destin a pregătirii tinerelor vlăstare pentru pre
luarea ștafetei curgerii si devenirii umanității.

Mai mult ca în orice perioadă istorică anterioară, mai Îndepărtată sau mai apro
piată. știm că de calitatea educației deoind in mod decisiv orientarea, conținutul si 
eficienta investiției de cunoștințe, deprinderi, aptitudini, sentimente, convingeri, ati
tudini. conduite si comportamente — de concepte si. mai ales, de valori — care se vor 
materializa in formarea ca forță de muncă și. totodată, ca persooalitate a fiecărei 
persoane.

De la aceste premise si. Îndeosebi, de la cerințele actuale ale tavătămintului 
românesc, ale procesului instructiv-educativ si ale creșterii valorii formative a lec
țiilor („lecția — terenul prioritar al educației realizate de cadrele didactice-), am 
Început o amplă discuție cu prof. univ. dr. doc. Dimitrie Tedetia, membru al Aca
demiei de Științe Sociale si Politice, pedagogul a cărui operă ue caracterizează onn 
umanism si rigurozitate științifică, precum si printr-o abordare interdisciplinary si dia
lectică a actului educativ.

Am fost bucuros să-1 reîntâlnesc oe omul de stiintă căruia II datorez numeroase 
alte întilnin — unele in biroul de lucru din aoariamentui său din București, unde 
discutăm și de astă dată — toate prilejuri de dezbatere, de clarificare pentru mine 
Si de beneficiu (sper, reciproc) de idei.

Jn loc de orice altă introducere In terna discuției noastre despre lecție ca prin
cipală modalitate de realizare a sarcinilor educative ce revin invătăminlului contem
poran din tara noastră, îmi amintesc despre una din cele mai concise formulări ale 
raportului dintre „instrucție" si „educație* (respectiv : instructiv si „educativ) oe 
care am asculțat-o In mai multe dintre prelegerile cursului de pedagogie ținut de 
constantin Narly (1896—1955, profesor cu activitate pedagogică și științifică universitară, 
autor al unui tratat de pedagogie generală), care privea educația ca totalitate a influen
telor interpersonale dintre oameni si grupuri umane urmărind desăvârșirea omului 
ca personalitate si care spunea că „instrucția este mijlocul, iar educația «copoi invă- 
tămîntului". pentru că educând „pe individ pentru sextecafe- ae Presupune că II edu
căm și pentru fericirea lui*. îl citez si pe Mocxaxgne care cerea aă ae rea! i imcap Dine făcut și nu un cap bine umplut*.

Iar profesorul Dimitrie Tadaraa — care ca de otaeet re pregătire pentru <fis- 
CUtia noastră — uni vorbește apelând la nocivele pe care si le-a Mcătuît si la un scurt 
studiu Sintetic elaborat anume penir- definirea anccptekr de „educație* instrucție" si „invătămint*.

Dimitrie Todoraa : InflaretHe «rgaid- 
zate cu caracter finalist si sistematic, 
care se exercită asupra eeviluiui ai area
lul in general le cuprindere in sfere edn- 
eațieL Influentele nenrganizate Scare 
parvin din acel „totul educări ale reedin- 
lui ambiant, nu sini denearedată rnscep 
tibile de control educational, deși in so
cietatea socialistă se promovează, din e* 
in ce mai mult, aspectul educational al 
tuturor formelor de activitate intelect «w- 
lă. artistică, tehnico-prodneiivă etc.

Urmărind un scop bine determinat și 
euprinzind totalitatea influentelor orga
nizate care se exercită asupra pereonaH- 
lății, educația, in sensul cei real tare al 
cuvântului, formează și dezvoltă profilul 
caracterului, detaliile penonaHtăiit. pre
cum și concepția despre luree to viată. 
— pe scurt, determină forrea si renătno- 
tul psihic si spiritual al pil >001 littt-. « 
care se oglindește, in condiții si nade fe
lurite. experiența social-isăorieă a ome
nirii, concretizată in viața culturală a unei 
Orînduiri social-economice d-**

Cei care s-an preocupat de 1 dur ițit 
din perspectiva societății au definit-o la 
raport cu cerințele dezvoltării si precre- 
sului uman. Durkheim spunea eă „edu
cația este Acțiunea exercitată de genera
țiile adulte asupra celor care un sire ineă 
maturizate pentru viata socială Ea are 
ea obiect să suscite si să dezvolte la eu- 
Pil un anumit număr de stări fizicei in
telectuale si morale pe care 1 le cer ti< 
societatea politică in ansamblul ei si me
diul special căruia ii este îndeosebi des
tinat". Din aceeași perspectivă mai pot fi 
amintiți Spencer („funcția educației esto 
pregătirea pentru viata completări. 
W. James („educația este organizarea de
prinderilor de acțiune capabile să adap
teze individul mediului său fizic si *•" 
elal“), Thorndike („educația, ca știință 
Be ocupă de descoperirea adaptărilor ce
lor mai satisfăcătoare ale nnui individ la 
persoane, la lucruri si la condițiile lumii ; 
Ca artă, educația se străduiește să pro
moveze schimbările naturii umane, dis
tinct de schimbările lumii exterioare, in 
așa fel incit să atingă adaptarea dorită"). 
J. Dewey („educația nu este pregătirea 
pentru viată, este viata Însăși" — en 
semnificația că si pregătirea pentru via
tă face parte din viata insăsi care nici 
nu poate fi concepută fără pregătirea co
respunzătoare — n. red.), Robert Dottrens 
(„A educa înseamnă a-i face pe copii 
Să-și însușească prin experiență un sis
tem de valori care să le dea posibilitatea 
să se integreze in mod inteligent si in 
mod moral intr-o lume in rapidă prefa
cere").

Privind din perspectiva persoanei către 
(ocietate, Platon a arătat discipolilor săi 
că „educația are ca scop să dea sufletu
lui si corpului toată frumusețea si per
fecțiunea de care ele sint susceptibile" : 
J. Locke scrie că „realizarea unui suflet 
sănătos intr-un corp sănătos, acesta este 
scopul educației" ; Rousseau afirmă că. 
„scopul pe care trebuie să ni-1 propunem 
pentru formarea unui tînăr este să-i for
măm Inima, judecata si spiritul, iar a- 
ceasta in ordinea în care le-am numit" ; 
Pestalozzi arată că „educația este dezvol
tarea naturală, progresivă si sistematică 
a tuturor facultăților" ; Kant gindea că 
„educația are ca scop dezvoltarea în om 
a întregii perfecțiuni pe care o com
portă natura sa". >

In bunele tradiții ale gîndirii pedagogi-

*• rareârarel Mia rare cftra fără Irraz- 
rea traalwnrere » laa Gă'ăae»-

** twMă. iatoratotoad aere •) f■arpaal re 
•ae ia tarMraa araerată — iată cwUara

drepte ren* tă la la «rare aă urară «ae- 
rewv 4a la a ramară 4* orudurito to Mto.

•ea Mural»» ă Urtoato «4 avrea
ia vrtfrea faptal r* furare are ar* ladl- 
Odaaillatra U aereaaalilalra «a Ma* d»»- 
Uacte" ; re bara ftatrezalal aram edu
cați» de (armare a amaiai aaa tiretowt* U 
atrcâre aaaara. la» ătăaaatal tliiala ea 
tartari priawediall ai arttvtUul uataa*. al 
progresului terietittl amrareir.

Această succintă schițare a ■udului ia 
eare a fost si este privită educația de-a 
lungul vremurilor si pină ia zilele noas
tre oferă posibilitatea confruntării eua- 
ceptului de „educație" ea cei de „instruc
ție".

Prin instrucție — eorespnnzind terme
nului „instructiv'* din sintagma ..procesul 
instructiv-educativ" — s-a inteles si se 
înțelege comunicarea si însușirea (res
pectiv ; predarea-invățarea) cunoștințe
lor".

Și aici se pot face — apreciez insă că 
nu mai este necesar — nenumărate refe
riri din lucrările pedagogilor români si 
străini care au abordat problematica In
strucției.

Red. : într-o lucrare apărută cu Dește 
Datru decenii in urmă dumneavoastră atl 
făcut următoarea apreciere : „Educația 
(în accepțiunea de „pregătire ș< olară" — 
n.red.) a fost multă vreme peniru individ 
o asimilare forțată de formule, habitu
dini și prejudecăți în loc de a fi un ioc 
Si un exercițiu spontan si creator al spi
ritului. Ea nu a stimulat în forma sa sta
tică. dispoziția de a cerceta (respectiv : 
„a căuta"—n.red.) adevărul, ci transmi
tea cunoștințe" („Psihologia educației". 
Tipografia Cartea Românească din Cluj.

Sibiu, pag. 17). Fiind complet de acord 
cu această atitudine critică față de „școa
la bucheselii", a acelei scolastice învățări 
a lui „mi. tl. li" biciuite de Ie» Creangă, 
vă întreb dacă acceptați formula herbar- 
tiană a „educatiunii prin instrucțiune" 
cum traducea prin anul 1921 institutorul 
I. Mihăilescu titlul lucrării lui Gabriel 
Compayre despre Herbart. De altfel, e 
bine să reamintesc si faptul că pedagogul 
francez a intitulat lucrările sale de popu
larizare pedagogică ale unor gînditori din 
domeniul educației cu cite o foarte con
cisă caracterizare a poziției acestora ca. 
spre exemplu : Pestalozzi și „Educatiu- 
nea Elementară". Rousseau si „Educatiu- 
nea Naturei". Montaigne si „Educatiunea 
Judecatei". Fenelon si „Educatiunea A- 
trăgătoare". Condorcet si „Educatiunea 
Democratică*. Felix Pecaut șl ..Educatiu
nea Conștiințelor". Herbert Spencer și E- 
ducatiunea Științifică".

Este, prin urmare, la Herbart In „Edu- 
cațiunea prin instrucțiune" relația din
tre scop șl mijloc similară cu formularea 
lui Constantin Narly ? Sau. chiar, apro
piată de poziția dumneavoastră ?

Dimitrie Todoran : Mai intîi despre 
Herbart. (Profesorul Dimitrie Todoran a- 
duce chiar lucrarea lui Compayre despre 
-„Herbart și „Educatiunea prin instruc
țiune"», cu adnotările sale care relevă 
relația dintre educație si instrucție.) Cu 
Herbart — adică prin ceea ce este valoros 
în pedagogia sa — ne apropiem de dome
niul lecției, de ideea că la lecție nu este 
deloc potrivit „să se mobileze capul 
elevului" cu cunoștințe așezate oricît de 
ordonat, ci, dimpotrivă, cel mai potrivit 
este să se facă educație cu ajutorul cu
noștințelor. Herbart chiar spune că „in
strucția este fundamentul unic al între
gii educații", ceea ce conduce la formu
lele „educație prin instrucție" sau „ins
trucție educativă".

Ne reamintim că in această accepțiune 
■e cere să se cultive interesul elevilor, 
„interes" aparținind atit obiectului de in- 
yățămint menit să stimuleze dragostea de 
învățătură, cit si cauzei pentru care este 
cultivată această dragoste. Prin aceasta 
interesul devine izvorul activității elevu
lui si. in cele din urmă, al educării aces
tuia. Și, astfel, lecția, dintr-o serie de acte 
instructive, se transformă intr-o activi
tate educativă.

Red. : Dacă prin lecție din activitatea 
de Învățare a cunoștințelor se obțin efec
te educative. însemnează că educația pre
supune „altceva" decit cunoștințele cu 
care se realizează instrucția, respectiv 
componenta „instructiv" din relația „in- 
atructiv-educativ" ? Acest „altceva" este 
reprezentat de un nivel dialectic supe
rior. cum ar fi „cunoștințe despre cunoș
tințe* sau de un domeniu deosebit fată 
de cel al cunoștințelor, cum ar fi lumea 
•entimentelor și a valorilor ? Mă gindesc, 
mal ale*, la cerințele impuse de dezvol
tarea noastră socialistă de a da străluci
re calităților umane, întruchipate in 
idealul de „om nou, constructor al vremu
rilor noi", purtător al progresului social, 
înnobilat de sentimentul profund al da
toriei si responsabilității sociale si de 
dragoste fată de muncă, patriot si om 
de omenie, deschis, cinstit si drept în re
lațiile cu ceilalți oameni.

Putem să operăm cu aceste virtuți etice 
si cu alte componente ale spiritului revo
luționar (disciplina, inițiativa, conștiin
ciozitatea. perseverenta, hărnicia, promo
varea noului sa.) in interiorul desfășu
rării lecției? Sau. mai concis, ce înseam
nă val-onficarea formativă a lecției ?

Dimitrie T ud urau : îmi eferiti prilejul 
«ă tavederes relația dintre „instructiv și 
Murali»- ea • unitate dialectică, dinami
că. fiind — in fapt — e laterrelatie. a co
relare tnneșiunală datată ea autureglare. 
*■ dlaenal ia uitate ea latură a unității, 
an adevărat „unilai multiplex* tradus, 
■al alea, arin -ani la te pplivalentă* aaa 
„raanplexi* : Inatruetiv-edarativ devine
nralar eu edeeabe-denallare si eu mvă- 
tare-maturizare. Fitodeă. dacă educația 
ae reuiiieuă prin instrucție, si instrucția, 
la riadul ei. se deuăvirseste Prin educa
ție. Este seen ee a cere «arului «acietătii 
mrilteitr : să fie (aurie toane peer it it pra- 
feaăausl (instrucția). dar să fie eenștient 
de rtruaadnile sale lată de paper (edu
cația) ; <ă aibă peaiteUilalea de a recepta 
tot ce e mai nea si mai eficient in man
ea pe rare a detrfăaeară (instrucția), dar 
tă aruanexe ea ra revelntienar peniru a 
apiiea im rdiat si eficient eeea ee a recep
tat (educația).

Aș da na exemplu : neutra a cultiva 
la an elev virtuțile marale este necesar 
ea mai iutii să 1 le faci eunasente. să-i 
dai eunustiate despre cinste, dracuste de 
muncă ș-a. Aceste ewnațtiate se cer. apoi, 
transfurmale ia valuri murale asimilate, 
trăite, integrate ca parte alcătuitoare ■ 
personalității. Transfarmarea la lecție n 
ruaustințelar ia valuri morale nu se tace 
direct, nici nu s-ar putea realiza așa 
ceva, legătura dintre Informație si valoa
re fiind ea însăși o relație dialectică Iar 
valorificarea formativă a lecției mai pre
supune si participarea educatorului. Ast
fel. adevărata disciplină școlară se înte
meiază mai ales pe munca desfășurată la 
lecție, pe înțelegerea si simpatia recipro
că dintre dascăl si elev, pe echilibrul din
tre natura mnneii școlare si interesele 
elevilor, pe raportul dintre satisfacțiile 
produse de performanțele școlare si exi
gentele profesorului.

Spre a pătrunde si mai adine in inti
mitatea procesului de valorificare educa
tivă a activităților instructive, care au 
loc în cadrul lecțiilor, e bine să obser
văm si procesul de transfer al cunoștin
țelor, al modelelor, algoritmilor si. mai 
ales, al componentelor etice ale per
sonalității (e bine ca la etic să adăugăm, 
ori de cite ori spun etic, și estetic !).

Astfel, înțelegerea de către elev a so
luției date unei probleme determină un 
progres — oricît de neinsemnat. dar se

sizabil — in soluționarea oricăror altor 
probleme similare care se vor ivi în vii- ț 
tor. Se operează un transfer de cunoaș
tere, epistemologic, dar au loc astfel de 
transferuri si ca extensiune a atitudini
lor, sentimentelor, idealurilor, cunoașterii 
metodelor s.a. Pentru că. dacă învățarea 
intr-o situație este însoțită de „sensul" 
întrebuințării posibile in alte situații, 
dispozițiile dobindite se extind si în alte 
situații similare sau echivalente.

Red. : Educația este într-adevăr justi
ficată și atunci cînd include instrucția, 
fără a se identifica una cu cealaltă : este, 
in fapt, tocmai unitatea dialectică dintre 
ele. unitatea dobîndită orin adîncirea fi
lamentelor snecifice. orientate ele însele 
de cerințele unității. Această idee ne 
conduce nemijlocit — asa cum mențio
nați. analizind aspectele teoretice ale 
practicii didactice. în lucrarea „Indivi
dualitate și educație", E.D.P., București, 
1974. Partea a Il-a. învățare si educație, 
pag. 258 și urm. — spre aspectele me
todice ale valorificării educative a in
strucției din cadrul lecțiilor. Mă gindesc 
îndeosebi la grupul de valori etice co
muniste care definesc spiritul revoluțio
nar — la care ne-am referit si mai înain
te — si care stat solicitate, din ce în ce 
mal mult. în contextul perfecționării 
continue a interrelatiilor umane din so
cietatea noastră, știind că fundamentale 
sînt relațiile de muncă.

Reamintesc aprecierea tovarășului 
Nicolae Ceausescu, secretarul general al 
partidului, care a spus că „rolul învă- 
tămîntului este tocmai de a pregăti ti
neretul patriei noastre pentru a ocupa un 
loc de cinste si de onoare în procesul 
producției materiale si spirituale". Iar în
deplinirea acestui rol. impune — De lingă 
numeroase alte sarcini — si o conduită 
metodică adecvată, cu atît mai mult cu 
cit abordăm lecția ca izvor al eticului, al 
acestei „dimensiuni practice a vieții", cum

și educație se
îl denumea Goethe.

Raportul dintre instrucție .. 
arată a fi, în această situație, nu numai 
o relație intre conținutul informațional al 
invățămîntulul și totalitatea valențelor 
sale formative de personalitate, deci nu 
numai interdependența dintre „a cunoaș
te" și „a gîndi", ci și legătura nemijlocită — 
dintre „a afla" și „a <’ 
teorie și acțiune, dintre l______ . T
tudine (uneori, chiar conduită !). Aceasta 
este, de altfel, și funcția axiologică — în- 
nobilatoare pentru ființa umană cu vir
tuți — a instrucției in raport cu educa
ția, instructivul privit ca domeniu meto
dologic, acționai, iar educativul ea teri- 
toriu populat cu valori morale. Este și 
ceea oe se înțelege prin cele două trăsă- 
turi fundamentale ale omului nou : 
a) constructor al noii orînduiri (acționai) 
și b) conștient de Însemnătatea acestei 
misiuni istorice (etic). Activitatea instruc
tivă a cadrelor didactice se situează, 
prin ceea ce se 
centrul muncii 
complexe pentru muncă și pentru 
tinerelor generații.

descoperi", dintre^B 
convingere și ati-^^

didactice
realizează la lecție, in 

formative, al pregătirii 
viață, a

Dimitrie Todoran : Dacă opera educati
vă constă, mai ales. în a reduce comple
xitatea vieții moderne la dimensiuni pe 
care copilul este in stare să le înțeleagă 
si a-1 introduce astfel in viața modernă 
prin experiență simplificată, avem de la 
bun început toate temeiurile conduitei 
metodice la care v-ati referit. înțelegem 
și mai mult de ce activitatea directă a 
elevilor, de dobindire a cunoștințelor, or
ganizată de profesor (metodele active sau 
învățarea prin descoperire, spre exem
plu), îmbogățește în virtuți formative 
lecția. înțelegem, de asemenea, de ce 
participarea elevilor (învățare participa
tivă sau prin experiment), munca nemij
locită a acestora (pedagogia actionalăf 
devin metode de maximă eficiență.

Profesorului I se recomandă, dacă nu 
-ă renunțe la formele clasice ale lecției, 
să utilizeze cit mal mult posibil analiza 
cazuistică (cu formarea unei ginflirl ma' 
terialist-dialectice), solutionarea de tipul 
situațiilor probleme si modelarea (cu for
marea metodelor de gindire logică), pre
darea in laborator si învățarea prin des
coperire. prin metoda proiectelor s.a. (cu 
formarea spiritului creator si de obser
vare si cercetare științifică), activitatea in 
grup (cu formarea spiritului de echipă și 
de întrajutorare) ș a.

Ceea ee este esențial, insă, constă in a 
tine seama de cerințele intrinseci ale fie
cărui obiect de invătămint si de faptul că 
la același obiect de invătămint centrul de 
predare si cercul cunoștințelor se ampli
fică odată cu trecerea la trepte superioa
re de invătămint ; deși- în esență, temati
ca obiectului respectiv rămine aceeași, 
volumul predării se diferențiază — prin 
organizarea liniară, concentrică sau. mai 
nou, in spirală a conținutului cunoașterii 
— ne diferitele trepte sau nivele didac
tice.

Folosirea lecție) ca mijloc de bază -a 
educației școlare depinde, insă. In mo<F 
hotăritor. de fiecare învățător si profesor 
in parte, de competenta, priceperea, stă
ruința și pasiunea sa. puse toate in slujba 
valorificării cit mai active a tuturor re
surselor formative, educative ale conți- 
nuturilor informaționale cu care operea
ză. Este o artă, o stiintă sl — asa cum ne 
cere secretarul general al partidului — o 
înaltă îndatorire patriotică.

Red. : încheiem discuția cu convinge
rea că dialogul purtat a repus în dezba
tere necesitatea valorificării superioare a 
resurselor si tuturor virtuților formative 
ale lecției, că se va acorda si mal multă 
atenție valențelor educative ale procesu
lui instructiv-educativ. formării tuturor 
generațiilor de elevi în perspectiva ce
rințelor afirmării hotârîte a spiritului re
voluționar ta munca si viata întregii 
noastre societăți socialiste.

COSTIN ȘTEFANESCU
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TEHNOLOG E DIDACTICĂ
— Succesiunea operațiilor

Organigrama de față înfățișează prind- 
palele operații, ordonate în succesiunea 
lor logică, necesare în pregătirea și des
fășurarea activității didactice. Pentru în
țelegerea și utilizarea acesteia, cîteva pre
cizări pot fi făcute. Astfel, operațiile 
enunțate acoperă întregul proces al ac
țiunii didactice, adică atît proiectarea 
acesteia cît și punerea în aplicare a pro-

de proiectare a lecțiilor —

iectului și evaluarea rezultatelor. în strîn- 
să legătură cu aceasta, procesul didactic 
este privit în desfășurarea lui pe o pe
rioadă mal îndelungată (an școlar) și sec- 
ventionat pe trimestre școlare, sisteme 
(capitole) de lecții, lecti®. Ca urmare, ope
rațiile pe care le implică — și care pot 
„impresiona" prin numărul lor — sint 
realizate în etape. Unele din acestea. 

care se referă la pregătirea și realizarea 
procesului instructiv-educativ pe toată 
durata anului sau pe trimestre, se efec
tuează numai o singură dată în cursul 
unui an școlar, în timp ce altele, refe
ritoare la sistemele de lecții și la fiecare 
lecție în parte sint repetabile, prin pre
darea diverselor capitole și teme din con
ținutul fiecărei discipline. Existența unui 
număr relativ mare de operații nu im
plică tot atitea activități de elaborare 
concretizate in întocmirea unor acte (pla
nuri, proiecte, schiței, multe din ele sint 
operații mentale, activități firești ale pro
fesorului (învățătorului) asupra conținu
tului predat, de alegere și pregătire a 
mijloacelor necesare de instruire, sau 
pentru prefigurarea modului de desfășu

rare a activității. Tocmai din acest motiv 
am considerat util să indicăm pentru 
fiecare grupă de operații lucrările in care 
a.cestea se concretizează. în' acest fel, 
după cum se poate, constata, operațiile 
sint consemnate în ta* atitea acte ela
borate de propunător.

Și încă o mențiune. Delimitarea opera
țiilor de pregătire și desfășurare a pro
cesului didactic și succesiunea acestora 
nu sint atit de tranșante cît pare. Ele 
sint menite să contureze principalele ac
tivități pe care Ie implică, precum și 
ordinea logică de desfășurare a acestora, 
în fapt, in unele împrejurări, diverse 
operații se interferează ori sint efectuate 
chiar concomitent.

/

Evident că fiecare din acțiunile 
componente ale procesului de pre
gătire și desfășurare a actului di
dactic este mai mult sau mai pu
țin complexă, presupunind rezol
varea unor probleme și efectuarea 
de operații subsumate. Unele ex
plicații și comentarii mai largi re
feritoare la fiecare grupă de ope
rații prezentate sint cuprinse în 
studiile publicate în numerele 7, 10 
și 11/1983 ale Revistei de pedago
gie. Aici ne limităm la sublinierea 
principalelor note definitorii ale 
unei tehnplogii didactice concepute 
cu rigoarea pe care o presupune 
orice acțiune eficientă. Acestea ar 
putea fi exprimate in următoarele 
enunțuri.
• Procesul didactic, la orice dis

ciplină de studiu, are ca punct de 
plecare și, totodată, ghid, în în
treaga lui desfășurare, definirea 
clară și delimitarea, cît mai pre
cisă posibil, a scopurilor generale 
ale acesteia, a intențiilor din per
spectiva cărora este conceput și în
treprins procesul de predare-invă- 
țare.
• Pe temeiul analizei conținu

tului se pot identifica, in conti
nuare, obiectivele pedagogice con
crete, corespunzătoare elementelor 
esențiale de conținut.

• în perspectiva obiectivelor ce 
trebuie realizate,' este concepută 
strategia de instruire-învățare prin 
determinarea tipurilor de învățare 
adecvate, a modalităților de lucru 
cu elevii, care favorizează atinge
rea obiectivelor fixate, alegerea 
metodelor, a mijloacelor de învă- 
țămint, conceperea activităților per
sonale ale elevilor (fișe de lucru, 
lucrări practice, experiențe etc.).

• Funcțiile și modul de reali
zare a actelor evaluative sint recon
siderate cel puțin în două planuri : 
a) primul constă în integrarea a- 
cestora în procesul didactic, verifi- 
cindu-i pe „toți" din „tot" conținu
tul esențial predat și aprecierea re
zultatelor prin compararea lor cu 
obiectivele fixate (evaluare com
pletă și continuă) ; b) extinderea 
lor asupra procesului care a condus 
la rezultatele constatate, dezvăluin- 
du-1 aspectele izbutite, precum șl 
punctele critice oe urmează a îi 
remediate.
• Cele maî multe și mai Impor

tante operații de pregătire șl rea
lizare a activității didactice sint 
centrate pe „sistemul de lecții".

Desfășurarea lecției este concepu
tă ca succesiune și. totodată, uni
tate a unor secvențe, fiecare din 
acestea constituind, la rîndul ei, 
unitate de conținut, obiective și de 
modalități de lucru cu elevii.

Chiar dacă in unele împrejurări 
operațiile prezentate sînt realizate 
in „combinații" variate, înlănțuirea 
lor decurge din logica procesului 
didactic și urmează, in linii gene
rale, traseul : precizarea scopurilor 
generale--- ► analiza logico-funcțio-
nală a conținutului—► identifica
rea obiectivelor pedagogice concre
te—►stabilirea strategiilor de pre- 
dare-invățare—► conceperea acte
lor evaluative.

Conf. univ. dr. ION T. RADU 
Universitatea din București
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ORItNTAREA ȘCOLARĂ $1 PROFESIONALA

Cunoașterea concreta și complexă 
a profesiilor și locurilor de muncă

In acțiunea de orientare școlară și pro
fesională, de cea mai mare însemnătate 
cred că este — așa cum ne-a confirmat 
propria noastră experiență — cunoașterea 
cât mai aprofundată de către elevi a dife
ritelor profesii și locuri de muncă.

Pe lingă munca de orientare, al cărei - 
accent îl punem, în mod hotăritor, pe tot 
ceea ce realizăm cu elevii la lecție. în 
activitatea de predare-învățare, de mare 
utilitate sînt și celelalte acțiuni educative 
care sprijină o informare mai amplă a 
elevilor în ceea ce numim „lumea profe
siilor".

O astfel de acțiune a fost organizată de. 
Școala din Baia de Criș prinir-o excursie 
cu caracter de documentare, de cunoaștere 
concretă și complexă a unor profesii și 
locuri de muncă, în județele Timiș șl 
Arad. Au participat elevi ai claselor a 
X-a A șl B, cu invitați și din clasele 
gimnaziale. Avînd scopul de informare cu 
caracter de orientare școlară și profesio
nală, excursia noastră de trei zile, in cele 
două județe, a căpătat un caracter deose
bit de complex.

Primul obiectiv vizitat a fost Termo
centrala Mintia, realizare a anilor socia
lismului in județul nostru. Aici, am urmă
rit transformarea „aurului negru' in ..aur 
alb“ printr-un. proces tehnologic — pe cit 
de complicat pe atît de mecanizat si auto
matizat — explicat de către un inginer 
energetician. In sala turbinelor și in sala 
de comandă, elevii noștri au purtat un 
veritabil și amplu dialog asupra celor 
văzute, au pus întrebări in legătură cu 
cantitatea de cărbune folosită, producția 
zilnică și anuală, cu modul de organizare 
• producției șl altele.

Prima treaptă de liceu de la noi. avînd 
profil de silvicultură și exploatări fores
tiere, următorul obiectiv l-a «instituit 
Fabrica de Oțet „Margina" (județul Ti
miș), unde, de asemenea, sub îndrumarea 
unei inginere, am urmărit procesul de 
producere a acidului acetic. Itinerarul 
parcurs, cu explicațiile necesare prin sec
ția de distilare a lemnului, secția de gu- 
diroane și mangal, secția de acid aceVc. 
a constituit o veritabilă incursiune in bio
logie, chimie și fizică, cu aplicație la pro
fesii și tehnologii.

In drum spre Timișoara, ne-am oprit la 
Lugoj, la Liceul Industrial Nr. 1 „Corio- 
lan Brediceanu". la Tntreopnderea T-x • 
lă și la Muzeul ..Traian Vuia* din locali
tatea cu același nume.

CONTRIBUȚIA ORGANIZAȚIEI PIONIERILOR
Șl A ORGANIZAȚIEI ..ȘOIMII PATRIEI *

la educarea moral-cetățeneasca a copiilor
Port ’ nd de Ia ade

vărul că munca este 
Încă de la ede mai 
fragede virate princi
palul factor de forma
re a conștiinței socia
liste. organiza;: *e de 
copii urmăresc educa
rea aeestera ia raliM 
muncii, al disciplinei, 
al atitudinii iaaiatate 
față de mancă ți învă
țaturi. și totodată, 
dezvoltarea răspunde
rii față de propria de
venire și pregătire 
pentru muncă și viața.

Prin activitatea de 
cunoaștere și înțelege
re a politicii partidului 

și statului nostru care dezvălui*.- oopi.Rr 
valențele etice și patriotice ale acesteia, 
profundul său umanism, caracterul desno- 
cratic, principial și consecvent revoluțio
nar, se realizează premisele formării con
științei politice și, în același timp supor
tul moral pentru o comportare socială 
adecvată.

Corespunzător, prin activitatea vizând 
cunoașterea si respectarea legilor se asi
gură înțelegerea de către pionieri și șco
lari a rolului și importanței legilor, a 
modului democratic de dezbatere și adop
tare a acestora, a necesității respectării 
tuturor actelor normative, ca cerință ma
joră a integrării sociale active și conștien
te a tuturor copiilor.

Totodată, Organizația Pionierilor des
fășoară o activitate pentru prevenirea în
călcării normelor de conviețuire socia
lă de către pionieri și școlari și, in ace
lași timp, de educare prin colectiv a ace
lor copii care au săvîrșit, dintr-un motiv 
sau altul, acte de indisciplină sau aba
teri de la normele de conduită socială.

Ținând seama de specificul educației 
moral-civice, sarcinile sale se realizează 
prin conținutul tuturor acțiunilor orga
nizate. cu pionierii, școlarii și șoimii pa
triei, într-un proces unitar și continuu, 
în cuprinsul formelor specifice, cu efici
ență ridicată, se disting unele cu carac
ter preponderent de informare și cu
noaștere, altele cu valoare de exersare a 
opiniei, atitudinii ți comportamentului,

Vizita Ia Licetd Silvic din Timișoara a 
constituit obiectivul major al excursiei. 
Istoricul liceului centenar și organizarea 
activității didactice, prezentate de către 
directorul unității, care ne-a și condus in 
laboratoarele și cabinetele de științe : 
chimie, biologiei română, istorie, cit și in 
cede de specialitate : dendrol.jzie. dendro- 
metrie, la muzeul de vinătoarc al liceu
lui, in parcul dendrologic și pepiniera li
ceului. in atelierul școală, la rar/:r.ă și in
ternat. au fost cele mai semnifxative mo
mente de documentare aut -mică pen u 
care elevii au ? mi nu : s; rxivinx de apre
ciere U suT-rlativ, multi <xn mindu-și 
dorința de a urma aici tr--*i*’ • -a II-a.

Imagine.- generală asupr» Baăă’Jlui a 
fost apoi întregită in centru’ municipiului 
Timișoara, la Operă, in Par- ui Libertății, 
în Magazinul ..Beza* și. i-skriebi. Mu
zeul Banatului, unde s-a v»c*tat secția de 
istorie cont'-mp-»renă. etwrnzind ..Epoca 
Ni colac Ce. e-scu". ț. e.'. ■ >na
turale.

La Depoul C.FJL. ronduri de șeful de 
depou. elevi: au cun scut toate titlurile 
de locomotive cu aburi. LD.H. Diesel 
electrice și altele. Un mecanic, făcut, 
pionier de -xxere la Baia de Criș intr-o 
zi de 18 Februarie, a dat amănunte teh
nice asupra fiecărui tiu de locomotivă, 
precum <i asupra eooditiflor de pregătire 
in această profecuae. Multi băieți ai cla
sei a X-a optează acum oertru Liceul In
dustria* Nr. 4 cu clase de mecanică fero
viară. electrotehnică li chimie industrială.

La Uzina de Vagoane («ectîa călători), 
sub indr*wnarea umn inginer, am parcurs 
toate sediile de lucru. urmăr.adu-«e me- 
to'tic întreg procesul tehnologic de la de
bitarea matcriahihn. tâjere. asamblare. 
Izolare, vopsire, oină ta recepția vagonu
lui. S-au studiat diferttc tipuri <5- vagoa
ne aflate in construcție, ater.tia L.ndu-ne 
atrasă de vagoanele de metreu.

Acțiunea n-vastră nu o ci-'.->■—ărn În
cheiată. Urmează ca. in orele dirieen- 
ție. prin aplicații tecret.ce și practice, să 
aprofundat i noțiunile generai- asupra 
profilului școlilor din județ și vieinătate. 
asupra specificului profi tor prxei-c.-e 
economie: naționale.

Praf MARIOARA CRISTEI 
>r*aia dia iU-ia de Criș.

jadrțal Haaedsara

altete de evidențiere și apreciere morali 
• faptelor de eondoKă pmniereaseă.

în ■ » -tUV*»* acestor activități, un loc
primo, bal E ocupă acuunfe de cunoaș
tere a vieții și aetxritătii celui care iu- 
tmcMpenri. cu valoare de model, trăsă
turile peraoualilătH revoluțîouare. care 
și-a dedicai întreaga viață cauzei papara- 
lax. l’sei muncitoare, partidului, tovară
șul 'iraiac Ceaușescu. secretar rerrraJ al 
partidului. S *b generice oemmflcaiive 
com sini: Js-elsruL din Scomteeț’.:'. ..Pa
gini dx- nirteu de aur a vieți; unui pa
triot inflicarat*. „Un om al păcii, o țară 
a pă,"’ :r *js>ta ner.rru o lume a păcii*. 
„T-r. jriral Nxol-e Ceaașcscu. părintele 
iubit ai :uturor ropiîter-, la rjvelX gru- 
; eîor ex -aim: ai patriei, al detașamente
lor ș: uniră;Lar se organizează perma
nent arțtonî care '.glorifică volumele 

>i*. ..Omagiul pionier.!•"*. „Tine
rețea revoi intonară a tovarășului Nicolae 
Ceausescu'. precum ți filmele documen
tare, fotocronica „Agerpres*. materialele 
apărute in presa centrală, locală și pentru 
copii, emisiunile RTV. panourile și foto
montajele c re oglindesc aspecte ale vie
ții și activității secretarului general al 
partidului. In vacanțele școlare mii și mii 
de șoimi ai oatriei și pionieri vizitează 
Muzeul din Sci ieși:. Muzeul Doftana, 
Muzeul de Istorie a Partidului Commu
nist. a Mișcării Revoluționare și Demo
cratice din România, precum și Expoziția 
Omagială deschisă in cadrul Muzeului de 
Istorie a IUS.R.

Cu bogat oonțînut formativ, tntilnirfle 
cu activiști de partid și de stat, cu mun
citori și specialiști, fruntași, cu juriști, 
cu cadre ale miliției, armatei, cu cadre 
sanitare șa. facilitează contactul dintre 
generații, oferă exemple Înaintate de via
ță și muncă și contribuie la informarea 
copiilor cu aspecte importante ale vieții 
social-economice și politice, determinind, 
in același timp, formarea unor motivații, 
interese și convingeri sociale, respectiv 
atitudini civice corespunzătoare.

Organizate trimestrial, In toate unități
le de pionieri, cu sprijinul Asociațiilor 
juriștilor, al organelor de miliție și pro
curatură, întîlnirile," sub generice ca : 
„Tribuna juridică', „Sfatul juristului', 
„Dicționar juridic", „Prietenii juristului", 
„Brigada civică de acțiune" asigură 
popularizarea operativă a diferitelor legi 

și decrete și supun discuției cazuri con
crete de minori care au încălcat legne 
țării.

Avînd im rol important In acce-dbiliza- 
rea unor norme și reguli de comportare 
moral-civică, convorbirile și dezbaterile 
etice, larg diversificate tematic, abordea
ză probleme din sfera eticii muncii, a va
lorilor morale tradiționale ale poporului 
nostru, a vieții de organizație, a relațiilor 
interumane etc., intlucnțind pozitiv for
marea la copii a unei opinii sănătoase 
față de Învățătură, muncă și viață, a 
unei atitudini combative, intransigente 
față de lipsuri și abateri. In desfășurarea 
convorbirilor este necesar să se facă 
exemplificări cu fapte de omenie din via
ța cotidiană a localității, școlii și grădini
ței. folosind in același scop, lecturi lite
rare. proverbe, zicători. maxime, basme 
și povești, cele șase volume „Termeni die 
etică pentru pionieri", filme de animație- 
și artistice, diapozitive și’ diafilme. spec
tacole de teatru, articole din publicațiile 
peniu copii. In dezbateri se pot ilustra 
unele norme și trăsături de caracter avînd 
ca suport personaje sau eroi cunoscuți și 
îndrăgiți, medalioane ale unor personali
tăți ale științei și culturii românești și 
universale.

Viața de organizație, prin valențele 
sale, asigură un cadru propice de mani
festare și participare a pionierilor și șco
larilor la viața socială, constituindu-se ca 
o adevărată școală de educație moral-ce- 
tățenească a copiilor. Rostirea Angaja
mentului pionierului, rostirea și semna
rea Legămintului pior ierului, pregătirea 
pentru primirea in U.T.C. sint prilejuri 
deosebite care-i ajută pe copii să con
știentizeze o serie de îndatoriri sociale ce 
le revin. Adunările pionierești cu teme 
ca: .JNoe.ier in orice clipă", „Cinstim cra

Comitetele cetățenești de părinți

ÎN ATENȚIE: 0 BUNĂ FRECVENȚĂ Șl UN RIDICAT NIVEL 
LA ÎNVĂȚĂTURĂ

I.i general sînt cunoscute modalitățile 
prin care factorii de răspundere din 
școli, incepind cu învățătorii și termi- 
nind cu colectivul de conduci re și co
mitetul cetățenesc de părinți, rezolvă 
per rbănle ivite in interiorul acestui 
sistem. Ele au căpătat, prin uzanță, for
me tipice — dificultățile care survin la 
nivelul tuturor unităților de invățămint 
pot fi ordonate și ele in „tipuri similare"
— iar gradul lor de eficiență depinde de 
felul in care sînt folosite.

Bineînțeles, in rezolvarea dificultăților
— ne referim, in primul rind. la rezulta
tele slabe la învățătură ale unor elevi — 
este bine să se înceapă cu analizarea ca
zurilor particulare descoperite. Pentru a 
exemplifica modul în care se acționează 
pentru eliminarea neajunsurilor determi
nate de aceste rezultate nesatisfăcătoare, 
care scad procentul de promovabilitete al 
Întregului colectiv, am ales una din șco
lile Capitalei cu un efectiv numeros de 
elevi. Este vorba de Școala Nr. 79, din 
sectorul 3, una dintre unitățile de lnvă- 
țămint cu semiintemat, în care sînt pri
miți, de pe tot cuprinsul «eterului, copii 
care provin din microcolectivități socio- 
oilturale diferite și ai căror părinți, prin 
natura programului de muncă, nu le pot 
asigura supravegherea la domiciliu, un 
număr însemnat de ore.

Care sînt direcțiile de orientare a acti
vităților cuprinse in ..ingramul instruc- 
tiv-educativ in această școală ? Care sînt 
sarcinile individualizat** ale colectivului 
dtdactic. ținind seama și de condițiile 
semiintemutului ?

Am inteles din discuția cu prof. Elena 
Mierlă, directoarea școlii, că strategia În
tregii activități se bazează pe relația școa
lă — părinți — elevi și pe certitudinea 
că metodele de constringere pot fi îfilo- 
cuite de foarte multe ori cu o muncă de 
convingere susținută, de la om la om.

In mod concret este vorba de aplicarea 
unor modalități și metode prin care în
vățătorii. profesorii, pedagogii, conducerea 
școlii, cooperind in toate acțiunile cu co
mitetele cetățenești de părinți pe clase, 
reușesc să ridice nivelul general Ia învă
țătură al elevjlor. în acest scop — a 
accentuat directoarea Elena Mierlă, este 
necesar să se urmărească, in permanență, 
realizarea unei bune frecvente a elevilor 
la școală, îndrumarea și eontrolul învă
țării lecțiilor și ale scrierii temelor 
acasă ; de asemenea, să se urmărească 
sistematic și să se analizeze periodic si
tuația lor Ia invățătură, să li se supra
vegheze comportarea in cadrul școlii șl 
in afara ei (mai ales a celor la care re
zultatele slabe la invățătură se asociază 
cu acte de indisciplină). La acestea se 
adaugă necesitatea de a influența pregă
tirea pedagogică a părinților, folosind și 
experiența celor care au copii bine 
educați.

Considerând prezența elevilor la lecții 
o condiție esențială a ridicării continue a 
nivelului general la învățătură, pentru a 
se îndeplini acest deziderat se pornește 
de la valorificarea metodelor clasice : lă
murirea elevilor care intirzie sau lipsesc 
de la școală prin discuții conduse de pro- 
fesori-diriginți sau director ; vizite ale 
diriginților, însoțiți de membrii comite
telor cetățenești de părinți pe clase, \ la 
domiciliul elevHor, în vederea mobilizării 
și canalizării eforturilor părinților. De
seori, părinți mai puțin Interesați de ’ 
frecvența copilului lor la școală au fost 

vata roșie cu tricolor", „Legămîntul pio
nierului în lumina faptelor noastre",• ,Azi 
pionier, mîine utecist !“ determină con
creta raportare a fiecărui pionier la înda
toririle ce-i revin prin Statutul organiza
ției. Prin adunările de alegeri, la toate 
nivelurile și forumurile pionierești, ex
presii ale democrației în cadrul Organiza
ției Pionierilor, se realizează un larg 
exercițiu al responsabilităților la care 
participă un număr tot mai mare de 
pionieri.

Periodic, grupele, detașamentele și co
mandamentele pionierești analizează, pe 
baza prevederilor „Codului etic al pionie
rului" respectarea disciplinei școlare, a 
normelor de conduită in familie, școală 
și societate, stabilind măsuri adecvate. 
Lunar, în fiecare grupă de șoimi ai pa
triei, detașament șl unitate se organizea
ză activități complexe și atractive de săr
bătorire r unor evenimente deosebite din 
viața' copiilor (aniversări ale zilei de naș
tere, succese obținute la învățătură, în 
întreceri cultural-sportive, succese în 
muncă ale părinților etc.).

Prin intermediul stațiilor de radio-am- 
plificare și al propagandei vizuale din 
grădinițe și școli, din cartiere și de la 
locurile de muncă ale părinților, se asi
gură popularizarea rezultatelor obținute 
în activitatea pionierească, a acelor copii 
care dau dovadă de calități moral-politi- 
ce înaintate, contribuind la stimularea 
experienței pozitive, ca și la prevenirea 
și combaterea unor manifestări negative, 
la dezvoltarea spiritului critic și auto
critic.

RODICA COSTACHE 
șef al Comisiei pentru activitatea 
de propagandă, presă și cultural- 

artistică a Consiliului Național 
ai Organizației Pionierilor

convinși, prin intervenția comitetului --'R 
tățenesc de părinți al clasei, să respecte 
această exigență in afara căreia nu se 
pot obține succese la învățătură. De alt
fel, merită evidențiat, la această școală, 
efortul conducerii unității și al comitetu
lui cetățenesc de părinți de a ridica ni
velul general de responsabilitate al pă
rinților. Tematica lectoratelor orientează 
și îndrumă părinții în sensul apropierii 
lor de copii, al înțelegerii particularită
ților de virstă și de comportament psihic 
și moral ale acestora. „Un părinte care 
Ișl înțelege copilul, afirmă profesoara E. 
Mierlă, va găsi întotdeauna căi sensibile 
de convingere a acestuia în privința ne
cesității participării sale conștiente la 
munca de instruire și educare desfășu
rată de școală*.

Comportarea copiilor în școală, adaugă 
tovarășa directoare, depinde în mare 
măsură de educația pe care ei e primesc 
acasă, deci de pregătirea multilaterală 
și, în special, pedagogică a părinților lor. 
De aceea, una dintre sarcinile principale 
ale conducerii școlii și ale comitetului ce
tățenesc de părinți pe școală este pregă
tirea pedagogică a părinților, realizată 
îndeosebi prin intermediul lectoratelor, 
din a căror tematică spicuim : „Adoles
cența. virsta căreia părinții trebuie să-i 
acorde o atenție deosebită" ; „Să-i aju-< 
tăm pe copii să-și aleagă profesia cea 
mai potrivită" ; „Să prevenim și să înlă
turăm trăsăturile negative de caracter ale 
copiilor" ; „Programul școlarului mic" etc.

Comitetele cetățenești de părinți pe 
clase și-au dovedit eficacitatea și în cu
noașterea condițiilor individuale de în
drumare și control ale copiilor de către 
părinți. Nu în puține cazuri a fost nece
sară lămurirea unor părinți asupra con
fuziei pe care o făceau între noțiunile de 
lecție și temă scrisă. S-a înțeles, în ge
neral, datorită activității acestor comitete, 
că nu este suficient ca un elev să-și scrie 
temele pentru a doua zi, pentru ca lecția 
să fie bine pregătită ; procesul instructiv 
comportă învățarea permanentă a tuturor 
lecțiilor și recapitularea sistematică a cu
noștințelor.

Atunci cînd elevii de la Școala Nr. 79 
nu pot fi controlați și supravegheată aca
să, li se asigură controlul șl îndrumarea 
necesare efectuării temelor scrise și în
vățării lecțiilor în cadrul semiintematu- 
lui. (Programul învățătorului de serviciu 
este zilnic între orele 12—18, acesta fiind 
foarte des ajutat, cu dăruire, de către 
educatoarea Cbralia Mardan, după cum 
ne-a informat directoarea școlii). In ca
zuri speciale, cînd numărul limitat de 
locuri la semiintemat nu permite cu
prinderea unor elevi „problemă", dilfe 
ginții, conducerea școlii apelează la i:n# 
membre ale comitetelor cetățenești de 
părinți pe clase, casnice sau cu lucrul la 
domiciliu, ai căror copii au rezultate bu
ne la învățătură, pentru a primi la domi
ciliul lor doi-trei elevi deficitari la în
vățătură, pentru a-și efectua lecțiile ; 
acest fapt îi poate stimula și Încuraja, 
lucru dovedit și de rezultate remarcabile 
obținute de unii dintre acești elevi.

Ar mai fi de adăugat numele acelor 
părinți care s-au remarcat în strădaniile 
lor de a ajuta atît școala cit și copiii oe 
care aceasta îi formează : ii amintim ast
fel pe părinții Atetieni Pavcl, Orlo Vasile. 
Georgescu George.
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